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gajé modernas informacijas, globalizacijas, straujo ekonomisko un poli-
tisko parmainu laika arvien lielaka loma bus kultirai. Kultara ir ta, kas
arpus ikdieniSkas eksistences cilvéka dzivei pieskir jégu. Cilvéce nevar pastavét
bez atminas, bez kultiras mantojuma. Kultiras mantojums ir viens no valsts
stabilitates garantiem. Mums jabit lepniem par savam kultiiras vértibam
un jabut spéjigiem tas apzinat, vértigakas nosargat un nodot nikamajam pa-
audzém.

Kultiiras mantojums nav apgratinajums, bet visbiezak — patiesi neizprasta
vértiba, ari ekonomiska. Katrs laiks rada savus piemineklus, mums jalauj dzivot
ari Sodienai — patiesai, ar jaunam kvalitatém, bet ne uz kultiras mantojuma
rékina. Attistiba neapdomiga steiga ir bistama. Eiropas valstis ne reizi vien
pieredzéts, ka skaistas vietds investori nak un iet, pagemot naudu un atstajot tas
parveidotas, vai pat sapostitas - ar jaunam problemam. Katra cilvéka tiesibas ir
dzivot un stradac kvalitativa vidé un biit pasargitam no degradétas vides, kas
graujosi ietekmé cilveka apzigu. Cilvéka veidota vide veido ari vinu. Kwvalitativi
sakartotd un demokratiska vidé sabiedriba ir vairak orientéta uz visparcilvéciskajam
vértibam. Tiesi tapéc — sabiedribas interesés — svarigi ir izcelt un paradit sakartotas
vides piemérus: baznicas, pilis, lauku sétas, pilsétu centrus un citus pieminek]us,
kuras lietpratigu saimnieku, dazadu atbalstu un izprastas atbildibas rezultara més
varam baudit autentiskas kulttiras vértibas sakopta vide. Musu pienakums ir to
Spet novertet.

Tikai tad, kad katrs cilvéks misu sabiedriba apzinasies savu misiju, kad divas
nozimigas intere$u grupas — kultiras pieminek]u saimnieki un sargataji — vértibas
pétis, izpratis, kops un atveérs sabiedribai — lietotdji un apmeklétaji — iepazisies,
novértés, cienis un atbalstis kultdras mantojumu, més dzivosim humana un
sakartota vide, sanemot estétisku baudijumu, ko nekas cits nevar aizstat.

. Dambis, arhitekts

Valsts kulttiras pieminek]u aizsardzibas
inspekcijas vaditajs




In the modern age of information, globalisation, rapid economic and political
changes culture plays an increasingly significant role. It is culture that makes human life
sensible outside their routine everyday activities. Humankind cannot exist without
memories and cultural heritage. Cultural heritage is a stability guarantee for the state.
We must be proud of our cultural values, hence, also aware and capable to protect them
and pass over to the next generations.

Cultural heritage is not a burden, but most often — an underestimated value, also
an economic asset. Each epoch creates its own monuments, thus there is also a signi-
ficant potential of producing genuine and new qualities today, however, striving not
to degrade cultural heritage at the same time. As for development — ill-considered
haste is dangerous. European countries have experienced a number of cases, when
investors settle in attractive sites and later unsettle, taking profits and leaving the place
with their modifications or even new problems. Each individual is entitled to live and
work in high-quality environment and avoid degraded sites that have a negative impact
on human consciousness. The man-made environment makes the man himself.
Societies living in a high-quality, organised and democratic environment are more
focussed on human values. Therefore it is important for the interests of the society to
identify and present examples of well organised and preserved environment — churches,
manor houses, farmsteads, city and town centres and other monuments that boast
authentic cultural values thanks to caring attitude and full responsibility of their owners
and various types of assistance provided. Our duty is to be capable of appreciating,

When each member of our society realises his or her mission and when two impor-
tant special interest groups — owners and protectors of cultural monuments — undertake
studying, protecting and enhancing public access — visitors and users — undertake suppor-
ting cultural heritage, pay due respect and show appreciation, we will live in a humane
and preserved environment providing irreplaceable aesthetic qualities and delight.

J. Dambis, Architect
Head of State Inspection
for Heritage Protection
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Zvartavas muizas pils
Aldksnes raj. Gaujienas pag.

Latvijas un ziemelvalstu makslinieku simpoziji, vides makslas izstades — ta ir tikai dala
no daudzveidigajiem pasakumiem, kuri norisinas Zviartavas pili — Latvijas
Makslinieku savienibas ipasuma, kurs iegiits no vietéja kolhoza 1970. gada. Bezcerigi
nolaista pils un apkartne prasija milzum daudz darba, entuziasma un laika, lai visu
savestu elementara kartiba un nelautu $im kultiiras piemineklim talak iet boja.
Zvartavas pils (1881) arhitekeara dominé neogotikas formas, ta¢u péc savas uzbives
ta ir tradicionala — ar stavu divslipju jumtu un rizalitiem.

Zvartavas pili, kura bija fon Ferzenu dzimtas ipaSums, atrodas viens no retajiem
neogotikas interjeru paraugiem Latvija. lecjot pili, skatam paveras plasa un savdabigi
izveidota kapnu telpa. Pils zale saglabajusies 20. gs. 30. gadu sienu gleznojumi, kuri
50. gados aizkrasoti. 80. gados tie tika daléji atsegti. Parades pagalma viena mala atrodas
19. gadsimta pirmaja pusé celra kléts ar lievena arkadi un taja pasa laika buvetais
stallis, kura ickartotas makslinieku darbnicas. Darznieka maja un dazas saimniecibas
gkas atrodas attalak. Zvartavas ezera krasta eso$a parka veidogana sakta 18. gadsimta.

Zvartava manor house
Alitksne district, Gaujiena municipality

Artists’ symposiums, environmental art exhibitions with participants from Latvia and
the Nordic countries represent just a small part of the numerous events organised in
Zvartava manor, a property of Artists Union of Latvia acquired from the local collective
farm in 1970. Enormous effort, practical work, enthusiasm and time were required to
normalise the condition of the neglected manor house and poorly managed surrounding
area and reverse its disintegration.

The architectural solution of Zvartava manor house (1881) is dominated by Neo-Gothic
forms, however, it features a traditional spatial structure with a steep two-pitched roof and
risalites.

Zvartava manor house, formerly owned by the von Fersen family, boasts one the very few
surviving complex Neo-Gothic interiors in Latvia. When entering the building, one can see
a spacious and peculiarly arranged staircase. The wall paintings dating back to 1930s have
been preserved in the function room. They were painted over in 1950s, but partly uncovered
and renovated in 1980s. On one side of the courtyard there is an early 19t century stone
granary with a porch arcade and a stable from the same period that currently house
artists studios. A gardener’s house and several outbuildings are a little further aside. The
development of the park laid out on the bank of Lake Zvartava started in the 18th century.
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Ates (Otes) iidensdzirnavas
Aliiksnes raj. Kalncempju pag.

Dzirnavas ir vienstava apmesta laukakmens miira éka, lidzas tai atrodas dzirnavu dikis
un hidrotehniskas baves. Sakotnéji komplekss piedergjis Otes muizai. Dzirnavas
darbinatas ar idensrata, turbinas, ka ari da¥adu motoru palidzibu. Lidztekus graudu
malsanai dzirnavas veikta ari vilnas parstrade. Mal§anas iekartas ir darba kartiba, taéu
netiek izmantotas. Dzivojama gala iekartota Kalncempju pagasta muzeja ekspozicija,
bet lidzas dzirnavam ir etnografisks brivdabas muzejs. Jau gadiem Kalncempju tidens-
dzirnavas ir sakoptas un alla? piesaista tiristu uzmanibu.

Ate watermill
Alizksne district, Kalncempyi municipality

The watermill is a one-storey plastered stone building with hydraulic structures and
an adjacent water reservoir. The building complex was originally owned by Otte manor.
At different times, the watermill was powered by a waterwheel, turbines and various
types of engines. Along with flour and cereals, the watermill was also used to process wool.
The mill machinery and equipment is in working condition, however, it is not operated.
The dwelling quarters of the watermill house Kalncempji municipal museum, while the
surrounding area is used as an open—air ethnographic museum. Kalncempji watermill is
well maintained already for many years thus attracting a lot of visitors.
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Alitksnes muiZas parks
Alizksnes raj. Alitksne

Aliksnes muiza atrodas ievérojams, ar arhitektiiras mazajaim formam bagats ainavu
parks, kura veidosana ilgusi gandriz gadsimtu. Taja atspogulojas 18. gs. otras puses
parku makslas tendences, ka ari 19. gs. otras puses jauninajumi. No senakajam 18. gs.
beigu parka biivém jamin divas stritklakas, akmens soli, venécieu tilts ar laternam un
laivu piestatni, Aiola templis (veltits sengrieku v&ju dievam Aiolam, kura téls taja
atradas) un granita obelisks, kas celts 1799. gada muiZas ipasnieka Oto Hermana
fon Fitinghofa (1722-1792) pieminai.

Uz vélaku laiku attiecinams ta saucamais Aleksandra paviljons, kas bavéts 1822. gada
par godu cara Aleksandra I vizitei 3aja vieta. Antikas makslas triumfu atspogulo
paviljona rotonda (1807) un 1832. gadi celta Aliksnes muizas ipasnicku fon
Fitinghofu kapli¢a — mauzolejs. Bez minétajiem arhitektiiras darinajumiem Aliiksnes
parka kadreiz atradas ari Putnu paviljons ar paku figiram, Pomonas — darzkopibas
dievietes — templis (nojaukes 1935. gada), vairakas skulptiiras, urnas un vazes.

Parks ir sakopts, vairakas parka bitves atjaunotas un priecé gan aliksniesus, gan viesus.

Aliiksne manor park
Alizksne district, Alitksne

Aliiksne manor boasts an outstanding landscaped garden rich in small-scale architec-
tural elements. The development of the park lasted for more than half a century and
it reflects the trends of the 18% century park architecture along with subsequent
modernisation elements of the 19t century. The oldest surviving structures in the park
are represented by two fountains, stone benches, Venetian—style bridge with lanterns, boat
pier, Temple of Aeolus (built for Aeolus, Ancient Greek god of winds, the sculpture
of which had once been situated in the site) and a granite obelisk unveiled in 1799 in honour
of the owner Oto Hermann von Vietinghoff (1722-1792).

The Alexander Pavilion was built in 1822 in honour of the visit of Tsar Alexander 1.
The pavilion-rotunda (1807) and the Vietighoffs mortuary-mausoleum (1832) reflect the triumph
of antique artistic traditions. The park could once boast also the Bird Pavilion with
dragon figures and the Temple of Pomona — goddess of horticulture (torn down in 1935),
several sculptures, urns and vases.

The park is well preserved, several of its buildings have been renovated to please the local
inhabitants and visitors alike.
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Gaujienas muiZas apbive

Aliiksnes raj. Gaujienas pag.

Gaujienas muiza 18. gs. 20. gados tika izrentéta J. fon Vulfam, bet 1745. gada cariene
Elizabete Gaujienu pieskira privatipasuma Holsteinas galma marsalam B. R. fon Del-
vigam. Talak muiZas ipasnicki mainijas, lidz to péc 1818. gada nopirka A. fon Vulfs.
Latvijas agrarreformas laika Gaujiena tika atsavinata. 1922. gada pils pieskirta Izgli-
tibas ministrijai. 1922. gada Centrala Zemes iericibas komiteja mui¥as aldara maju
nodeva komponista Jazepa Vitola (1863-1948) lietogana, veélak ipasumam pievienojot
ari avotu “Lauvas mute” (19. gs. beigu bave). Sodien plasi pazistams ir latvie$u mizikas
klasika memorialais muzejs “Annigas”, kur§ atvéres 1983. gada.

Gaujienas pils (ap 1827. g.) arhitektira dominé antikas formas. 19. gs. 50., 60. gados
ekas sakotnéjais korpuss parbuvets, uzcelot simetriskus sanu rizalitus, greznu
seskolonnu jonisko portiku, ka ari mainot jumta formu.

Gaujienas pils interjeri tapusi viena laika ar 19. gs. 50., 60. gadu parbivem un sakno-
jas véla ampira un neorokoko motivos. Tikai divas pils telpas var spriest par sakotnéjo
dekorativo apdari. Ta ir zale, kura ieklauta arf édamistaba un blakus telpa ar vienu
noapalotu galu — bijusi mizikas istaba.

Gaujienas pils nav iedomajama bez parka, kur§ aiznem 12 ha lielu platibu Gaujas
ielejas labaja krasta. Bez pils saglabajusies muizkunga maja (19. gs. sakums), darznieka
maja (18. gs. otra puse, 1838), stalli un stallmeistara maja (19. gs. otra puse), kiits
(1838., 1886.), siltumnicas (19. gs. otra puse), rija (19. gs. otra puse), kas parbaveéta
par darbnicam, noliktava — vinu maja (19. gs. beigas), kas saglabajusies romantisku
neogotikas drupu veida, kléts (1788) un leduspagrabs (19. gs. sakums).

Gaujiena manor buildings
Aliksne district, Gaujiena municipality

The Gaujiena manor was rented to Johann von Wulf in the 1720s, but Tsarina Elisabeth
reassigned it as a private property the Holstein Court Marshal Bernhard Reinhold von
Delwig in 1745. The manor subsequently had a succession of owners until it was purchased
by Adolf von Wulf in 1818. Gaujiena manor was expropriated as a result of the Agrarian
Reform of Latvia. The Central Land Exploitation Survey transferred the former manor brewer’s
house to the composer Jazeps Vitols (1863-1948) in 1922 later expanding the property by
adding the structure “Lion’s Mouth” built over a nearby spring (late 19t century). The house
has been converted into a popular museum for the musician — it was opened for visitors
in 1983 and is known to wider public under the name “Anninas”.

The architecture of Gaujiena manor house (ca 1827) is dominated by antique forms.
In the 1850s and 1860s the original block of the manor house was reconstructed — sym-
metrical flank risalites and a splendid six-column Ionian portico were added and the shape
of the roof was modified.

The interior of Gaujiena manor house was created simultaneously with the recons-
truction of the 1850s and 1860s. It is based on Late Empire and Neo-Rococo style. Only
two rooms of the castle still feature the original decorative finish. One of them is the hall
with an integrated dining room, and the other is the former music chamber.

Gaujiena manor house is difficult to picture apart from the park covering 12 hectares on the
right bank of the river Gauja. The manor complex also includes a surviving manager’s house
(early 19t century), gardener’s house (second half of the 18th century, 1838), stables and
equerry’s house (second half of the 19t century), cattle-shed (1838, 1886), green-houses
(second half of the 19t century), threshing-barn (second half of the 19th century) that was
converted into a workshop, storehouse/winehouse (late 19t century) that has survived in
the form of romantic Neo-Gothic ruins, granary (1788) and ice-house (early 19t century).
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Kokneses pilsdrupas
Aizkraukles raj. Kokneses pag.

Kokneses ordena miira pils celta 1209. gada. No 1397. lidz 1566. gadam Koknese
bija arhibiskapa rezidence. Senajai pilij bija trapecveida planojums. Arhibiskapa
K. Lindes laika (1509-1524) pils papildinata ar piebivém, tostarp ar diviem apaliem
torniem, kuri atradas pie rietumu sienas. Pili bija ari kapela, un tas rietumu fasade
kluva lidziga agrds romanikas divtornu katedralu fasadem. Pili no priekspils atdalijis
gravis ar pacelamo tiltu. Ziemelu kara laika ta sagrauta un nav atjaunota.
1961.~1966. gada A. Stubava un 1991.-2000. gada M. Rusas vadiba senvieta veikti plasi
arheologiski izrakumi, dalgji atsedzot pils, priekspils un viduslaiku pilsétas teritorijas.
Izrakumu laika konstatéts 6—7 m biezs kultiirslanis, kura izkirami 14 slani, kas raksturo
senvietas apdzivotibu un nocietindjumu attistibu gandriz divu gadu tikstosu laika.
1967. gada Kokneses pilsdrupas un to apkartne tika daléji izpostita, veidojot Plavinu
HES adenskratuvi. Zem ddens palika gleznaina Daugavas senleja, Pérses tadenskri-
tums un vairaki pilskalni. Misdienas notick Gdens apskaloto pilsdrupu miru un
pamatu nostiprinasana un konservacija, ir sakopta apkartne.

Koknese castle ruins
Aizkraukle district, Koknese municipality

The stone castle of Koknese was built in 1209. From 1397 to 1566 Koknese served as
a residence of archbishops. The ancient castle had a trapeze-shape layout. During the rule
of Archbishop K.Linde (1509-1524) the castle was extended — among other structures,
two new round towers by the west wall were built. The castle also housed a chapel. The west
facade of the castle thus started to resemble the two—tower cathedrals of the Early Roma-
nesque. The castle was separated from the forecastle by a moat with a drawbridge over it.
The forecastle was connected to the town surrounded by a stone wall with two entrance
gates. During the Great Northern War the castle was destroyed and left non—restored.
The ancient site was extensively studied in archaeological excavations of 1961-1966,
lead by A. Stubavs, and 1991-2000, lead by M. Ruga. During the excavations the castle,
forecastle and settlement areas were partly uncovered. The total cultural layer found was
6-7 m thick. All in all 14 different cultural layers were studied showing the development
of the ancient settlement and its fortifications in a period of almost two thousand years.
In 1967, the ruins of Koknese castle and its surrounding areas were degraded as a result
of constructing Plavinas water power plant. The picturesque valley of the river Daugava,
Pérse waterfall and several castle mounds were flooded. As for today, the walls and
foundations of the castle are being enforced and conserved, however, the surrounding
area is well preserved and maintained.
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Kalnaziedu pilskalns un Kalnaziedu upurozols
Aigkraukles raj. Aizkraukle

Kalnaziedu pilskalns atrodas Plavipu HES adenskratuves krasta pie Kalnaziedu
majam. No trim pusém pilskalnu norobeZo dzilas gravas, veidojot &etrstiirveida plaku-
mu (110 x 80 m). Domajams, ka ziemelu puse tikusi nocietinita ar gravi un valni, kas
velakos gadsimtos izlidzinati. Arheologiskie izrakumi pilskalna veikei 1963.~1964. g.
(V. Urtans) un 1981.-1982. g. (A. Stubavs, N. Jefimova). Spriezot péc atrastajam sen-
lietam, pilskalnu, galvenokart gan ki patvéruma vietu no 1. g. t. beigam p. m. &. lidz
9./10. gs. izmantojusi kada baltu kopiena. Ap 300 m no Kalnaziedu pilskalna atradies
Kalnaziedu upurozols, kura apkartmeérs bijis 5 m. Upurozols izdedzinats un gjis boja,
tomér ta stumbrs ir saglabajies un tagad parsegts ar jumtinu. Lai gan klist nostasti, ka
pie ozola likti ziedojumi (labiba, dzérieni utt.), tomér 1963. gada arheologisko par-
baudes izrakumu laika drogas liecibas par kulta tradicijam nav iegiitas.

Kalnaziedi castle mound and sacrificial oak
Aizkraukle district, Aizkraukle

Kalnaziedi castle mound is located on the bank of Plavinas water power plant reservoir
close to the farmstead Kalnaziedi. From three sides the mound is secured by deep hollows
forming a rectangular plateau (110 x 80 m). Presumably the North side of the mound
was fortified by a moat and earthwork that were levelled out in the subsequent centuries.
Archacological excavations were made between 1963 and 1964 (V. Urtans) and between
1981 and 1982 (A. Stubavs, N. Jefimova). Judging by the ancient artefacts the castle mound
was used as a refuge by an unknown Baltic community between the late 1st millennium
B.C. and 9th or 10th century A.D. Kalnaziedi sacrificial oak, measuring 5 m in circum-
ference, is located around 300 m from the mound. The oak had been burned and died as
a result, but its standing trunk was covered by a small roof. Despite local legends that
cereals and drinks had been sacrificed, no clear archacological evidence of rituals was
found in the test excavations of 1963.
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Balvu luteragu baznica
Balvu raj. Balvi

Balvu luteragu baznica ir raksturiga Latgales regiona sakralajam bavém (1913-1915).
Ta biivéta, izmantojot tradicionalos materialus — sarkano kiegeli un Skeltos lauk-
akmenus. Sads materialu apvienojums nav svess ari Lietuvas un Polijas arhitektarai, ar
luram Latgales novada vésturiskas saites ir visciesakas.

Baznicas druknais tornis, apjoma komplicéta kora dala padara to iespaidigu. Liela
nozime makslinieciskaja risindjuma ir ari arkatiirai, kuras ritmika sasaucas ar
smailarku logailu daljjumu.

Balvi Lutheran church
Balvi district, Balvi

Balvi Lutheran church (1913-1915) is a characteristic example of the ecclesiastic archi-
tecture of Latgale. It is expressed in traditional materials — red brick and cut boulders,
which is also a typical architectural solution in Lithuania and Poland that have had the
closest historical ties with Latgale region.

The hefty tower and the choir featuring a complex spatial composition make the church
more impressive. The arcature, which is used as a rhythmical reference to the Jancet
windows, plays an important role in the artistic solution.
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Vilakas katolu baznica
Balvu raj. Vijaka

Vecajai koka baznicai (1748) klastot par $auru, Vilakas mui?as ipa$niece grafiene
A. Lipe-Lipska ziedoja naudu jaunas miira baznicas celtniecibai Vilaka. T4 celta laika
no 1884. lidz 1890. gadam péc civilinZeniera F. fon Viganovska projekta. Baznica ir
viena no emocionali iespaidigakajam kulta neogotikas celtném Latviji. Mazajam
miestinam iespaidigo apméru &kai ir divi kvadratveida torpi ar astonskaldgu smailém.
Apjomu un torgu skaldnes izce] vairaku pakapju kontrforsi ar profilétam, apmetuma
izveidotam dzegam. Baznicas logi ir smailloka, ar greznu gotisku spraiglojumu. Tie
visi rotati ar vitrazam. Dievnamam ir tris jomi, krusta velvju slodzi nes astoni masivi
pilari. Fantastisku iespaidu rada stilistiski viengabalainais interjers. Pilaru stavi un
nerviras ir sarkanaja kiegeli, paréjas sienas plaknes — apmetuma.

lekartas prielSmeti, kas ari ir gotiski, parsteidz ar savu perfekto amatniecisko izpildijumu.
Tie ir divi sanu altari, centralais altaris un kancele. Apkart dievnamam ir darzs, kuru
apvij augsts kiegelu miris vartiem. Altargala ir Lipes-Lipsku un Zabello dzimtu kaplia.

Vilaka Catholic church
Balvi district, Vijaka

When the old wooden church (1748) became too small for its purpose the owner of
Vilaka manor Count A.Lippe-Lipski donated money to build a new stone church,
which was erected between 1884 and 1890 according to the design of the civil engineer
F. von Wygovski. The church is one of the most emotionally impressive Neo-Gothic
ecclesiastic buildings in Latvia. The church, a large structure against the background of
the small village, has two quadrangular towers with octagonal spires. The spatial compo-
sition and spires of the building are emphasized by tiered buttresses with profiled cornices
made of plaster. The church features lancet windows with ornamental Gothic mullion
pattern. All windows are decorated with stained glass. The church has a nave and two aisles
and their heavy groined vaults rest on eight hefty pillars. The stylistically uniform interi-
or makes an outstanding impression. The pillar shafts and vault ribs are executed in red
brick while the remaining wall surfaces — in plaster.

The Gothic furniture and interior items represent perfect and elaborate professional finish
created by an extraordinarily skilful craftsman. The two side altars, central altar and pulpit
belong to his hand. The church is surrounded by a garden enclosed by a high brick fence
with a gate. The choir consists the tombs of the Lippe-Lipski family and Zabiello family.
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Bauskas pilsdrupas ar parku

Bauskas raj. Bauska, Mémeles un Misas satekd

Pirmas zinas par Livonijas ordena cietok$pa un vélaka Kurzemes hercogu rezidences
Bauska celtniecibu atrodamas 1443. gada. Veca pils — Livonijas ordepa cietoksnis — ir
kastelas tipa neregulara Cetrstiira biive ar pieciem torpiem. Pie biezajiem aizsarg-
miriem pagalma pusé piesléjas ékas garnizona vajadzibam. Galvena ieeja atradusies
pils austrumu dala starp diviem torpiem. Pils vartus prieksa sargaja gravis ar pacelamo
tiltu. Cietoksna galveno ieeju papildus aizsargaja priekspils, kuru veidoja aizsargsienu
ieklauts taisnstiirveida pagalms ar diviem stira torpiem. Priek3pils teritoriju pirmais
Kurzemes hercogs Gothards Ketlers izraudzija sev par jaunas rezidences celganas vietu.
Daas ékas pagalma tika nojauktas, bet vecie aizsargmiiri, torpi un vartu vieta (iecja)
saglabata, ieklaujot jaunaja apjoma. To veidoja ap pagalmu grupéti divstavu korpusi
ar diviem stiira torniem austrumu pusé. Pils celtnieciba pabeigta 1596. gada. Veidota
grezna fasazu apdare un iektelpu ickartojums. 1701. gada Ziemelu kara laika to
ienémis zviedru karaspeks. 1705. gada pili bez cigas ienéma krievu karaspéks un gadu
vélak to uzspridzinaja. Sena bive vairs netika atjaunota.

1973. gada péc izpétes uzsikta un turpinas rezidences dalas atjaunoana. 1976.-1992.,
1996.-1997. gada A. Caunes un J. Griibes vadiba pils teritorija veikti arheologiskie
izrakumi. 1990. gada dibinats Bauskas pils muzejs, kura parzina atrodas viss komplekss.

Bauska castle
Bauska district, Bauska

The first written records on the construction of the Livonian Order fortress in Bauska,
which later served as a residence of the dukes of Kurzeme, date back to 1443. The old castle
or the fortress of the Livonian Order is a rectangular castella—type irregular building with
five towers, located at the junction of the rivers Mémele and Msa. The garrison premises
were attached to the thick defence wall on the courtyard side. The main entrance was
located at the eastern side of the castle secured between two barbican towers and protected
additionally by a moat with a draw-bridge over it. The main entrance was additionally
fortified by a forecastle consisting of a rectangular courtyard formed by defence walls and
two corner towers. The area of the forecastle was chosen by Gotthard Kettler, the first Duke
of Kurzeme, as the site of his new residence. Some buildings in the courtyard were
demolished, while the old defence wall, towers and the entrance gate were preserved and
integrated in the spatial composition of the new structure, which was formed by two-
storey blocks around the courtyard and two towers at the eastern side. The construction
works of the new castle were completed in 1596. The facade finish and interior were rich
and elaborately decorated. Bauska castle has experienced various rulers and occupation
forces. During the Great Northern War the castle was scized by the Swedish army (1701),
which carried out extensive renovation works of the defence systems. In 1705, the castle
was captured without military action by Russian troops and blown up a year later. The old
structure was not renovated.

The renovation works of the residence part of the castle were started in 1973 following
a preliminary analysis and they are continued also today. Archaeological excavations in
the castle area were made between 1976-1992 and 1996-1997 under the supervision of
A.Caune and ].Griibe. In 1990, Bauska Castle Museum was founded currently managing
and supervising the building complex.
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Mezotnes pils
Bauskas raj. MeZotnes pag.

Viens no ieverojamakajiem klasicisma arhitekttiras paraugiem Latvija ir MeZotnes pils
(1797-1802). Ta celta péc Krievijas galma dimas S. fon Livenas ierosmes péc Péter-
burgas arhitekta DZ. Kvarengi Elejas pilij izstradata projekta, kuru mainijis MeZotnes
pils celtniecibas vaditajs J. G. A. Berlics. 1920. gada agrarreformas rezultaca pils tika
atsavinarta. Eka stipri cieta Pirma un Otra pasaules kara laika. Tikai 1959. gada sakas
tas atjauno$ana, kas ilga lidz 1989. gadam.

No 1996. gada MeZotnes pils ir Valsts Nekustamo ipaSumu agentiiras parzina. 2001. gada ta
rekonstruéta un restauréta (arh. Z. Kalinka un P. Venckovids). Interjera apdari, telpu
iekartojumu projektéja makslas vésturnieki D. Brugis un I. Line. Eka tika veikta dalgja
telpu parbave, vietim — vésturiska plinojuma atjauno$ana un radits jauns daudz-
funkcionals izmantoSanas risinjums (pils — muzejs, viesnica, restorans, kafejnica ar baru,
seminaru telpas u.c.). Pili mainitas visas inZenierkomunikacijas, iebiivéta moderna
ugunsdrosibas un signalizacijas sistéma, apzino$anas un sakaru tikla iekartas.

Pils argjais téls ir maksimali pietuvinats vésturiskajam originalam. Pils otraja — parides —
stava liela méra saglabajies interjeru agrakais izskats. Pils rekonstrukeijas gaita, izpildot
restauracijas darbus, maksimali respektétas esodas arhitektoniskas un makslinieciskas
vértibas, no jauna raditi rezidencei atbilsto$i vésturiski pamatoti interjeri, ka ari
saglabati un restauréti eso$ie. Arhitektu un interjera makslinieku sadarbibas rezultaca
piemineklis kluvis par musdienigi funkcionéjosu objektu.

Mezotne palace
Bauska district, Mezotne municipality

Mezotne palace is one of the most outstanding samples of Classicism in Latvian architecture
(1797-1802). Charlotte von Lieven, a lady-in-waiting at the Russian Court, initiated the
construction of the palace according to a design of another building in Zemgale — Eleja
palace — developed by Giacomo Quarenghi, an architect from St. Petersburg, J. G. A. Betlitz, who
supervised the MeZotne palace construction process, modified the project. The manor was
expropriated as a results of the Agrarian Reform in 1920. The building was severely
damaged during the First and Second World Wars. Its renovation started only as late as
1959 and lasted until 1989.

Meizotne palace is a property of the State Real Estate Agency since 1996. The building was
reconstructed and renovated in 2001 (architects Z.Kalinka and P.Venckoviés). The interior
finish and furnishing design was developed by the historians of art D.Brugis and I.Line.
The building underwent partial modifications and reestablishment of its historical layout
resulting in a novel multifunctional solution (museum, hotel, restaurant, conference
facilities etc.). The wiring, sewage and piping lines have been replaced, a state-of-the-art fire
extinction and alarm system, as well as a modern communication system have been installed.
The exterior image of the palace is adjusted to the historical original as much as was reaso-
nably practicable. The second floor of the palace, which serves a function of representative
premises, has largely retained its authentic interior solutions. During the reconstruction
and restoration works of the palace the surviving architectural and historical values were
paid due respect — the existing authentic interiors were supplemented by new historically
justified and functionally appropriate solutions. As a result of successful cooperation
between architects and interior designers the monument has become a modern and well-
functioning building.
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Rundales pils
Bauskas raj. Runddles pag.

Rundales pils ir lielakais un greznikais muizas ansamblis Latvija, daudzu izcilu makslas
un kultiiras vértibu kratuve. Pils projektu Krievijas galma arhitektam Frandesko
Bartolomeo Rastrelli (1700-1771) pasiitija grafs Ernsts Johans Birons (1630-1772),
vélakais Kurzemes hercogs (no 1737. gada). Ekas celtnieciba uzsakta 1736. gada. Pils
iesaistes idejai Zemgales plasajos laukos ir zinama lidziba ar Francijas karala Luija XTV
pili Versala.

1737. gada E. J. Birons sika otras, vél grandiozakas pils celtniecibu Jelgava un lidz
ar to biivdarbi Rundilé zaudgja vérienu. 1764. gada bavdarbi Rundalé atsakas
F. B. Rastrelli vadiba. Pils interjeru apdare tika uzticéta télnickam no Berlines Johanam
Mihaelam Grafam. Astonu telpu griestu plafonus lidz 1767. gadam uzgleznoja italu
gleznotdji no Péterburgas — Frandesko Martini un Karlo Cuki. Vigu otai pieder art
lielas galerijas un hercoga kabineta sienu gleznojumi. 1767. gada pils iek$éja izbive
tika pabeigta.

1795. gadd muiza nodota grafam Valerjanam Zubovam, kura laika atjaunojas muizas
saimnieciskd dzive. Izcilais baroka piemineklis smagi cieta 1812. gada kara laika,
1916. gada, bet vissmagak — 1919. gada Bermonta-Avalova kareivju demolésanas dél.
1923.-1924. gada veikts neatliekamakais remonts ekas saglabSanai. 1963. gada pils
nodota Bauskas novadpétniecibas un makslas muzejam, bet 1971. gada dibinats
Rundales pils muzejs, izstradata mérktieciga pils restauracijas programma un veikta
zinatniski pamatota restauricija. Ka btiska pils ansambla sastavdala no 1976. gada
tiek rekonstruéts regularais franéu tipa parks.

Varenibas un majestatiskuma iespaidu rada parades kapnu telpa. Péc tas apmeklétajus
sagaida vesela virkne iespaidigu telpu: saloni, kabineti, édamzale jeb Marmora zile,
Zilais salons, Sarkanais salons, Rozu istaba, Balta zale ar kabinetiem, Zelta ziles
priekstelpa un Zelta zile ar Porcelana kabinetu un daudzas citas telpas. Katrai no tim
ir savs raksturs, burviba, makslinieciskais piesatindjums, ideja.

Muizas apbiivi papildina stalli ar saimniecibas piebGvem (18. gs. arhitekts Severins
Jensens), varti un zogs (18. gs.), krogs (18. gs.) — 1974.-1977. gada atjaunota klasi-
cisma celtne, kalpu maja (ap 1800. g.) un darznieka maja (18. gs.).
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Rundale palace

Bauska district, Rundile municipality

Rundale palace is the largest and most exquisite manor ensemble in Latvia, a treasury
of many outstanding artistic and cultural values. The design of Rundale palace was
commissioned to Francesco Bartolomeo Rastrelli (1700-1771), Russian Court Architect,
by Count Ernst Johann Biron (1690-1772) who later became Duke of Kurzeme (from
1737). The construction of the building commenced in 1736. The palace is laid in the
open and spacious landscape of Zemgale achieving a degree of similarity with the Palace
of Versailles built for King Louis XIV of France.

In 1737, Biron initiated the construction of a second, even more magnificent palace in Jelgava
and the activities in Rundale slowed down. The works at Rundaile resumed in 1764 under
the supervision of F.B.Rastrelli. Johan Michael Graff, a sculptor from Berlin, made a major
contribution to the interior finish. Italian painters from St.Petersburg — Francesco Martini
and Carlo Zucchi — painted the plafonds of eight rooms. They also did the wall paint-
ings in the large gallery and Duke’s study. The palace interiors were completed in 1767.
In 1795, the manor was assigned to Valerian Zubov who revived its economic life. The
outstanding Baroque monument was severely damaged during the 1812 war and again
in 1916, but still more seriously in 1919 by vandalising soldiers of Bermont-Avalov. To
save the building, the most urgent repairs were made in 1923 and 1924. In 1963, the
palace was transferred to Bauska Local History and Art Museum. Rundile Palace
Museum was founded in 1972. The same year a focused and comprehensive restoration
programme was drafted and restoration work, based on scientific methods, was started.
The regular French—type garden is being renovated since 1976.

The grand staircase creates a powerful and majestic impression. Moving onwards the
visitor can observe a succession of outstanding rooms: salons, studies, dining-room or
Marble Hall, Blue Salon, Red Salon, Rose Chamber, White Hall, antechamber of the
Golden Hall, Golden Hall with the oval Porcelain Study and many others. Each of these
rooms has its own character, attraction, artistic saturation and idea.

The manor buildings include the stables and their extension (18th century, architect Severin
Jensen), gate and fence (18t century), inn (18t century, a Classicism building renovated
between 1974 and 1977), servants’ house (around 1800) and gardener’s house (18th century).
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Dzejnieka V. Pladoga dzimtas majas
Bauskas raj. Ceraukstes pag. Lejenieki

V. Pladona muzejs ir izveidots 1936. gada. Lieli nopelni muzeja tap$ana ir skolotijam
Eduardam Smilgkalnam. Pakapeniski maja tika atbrivota no pastavigajiem iedzivo-
tajiem, un 20. gs. 80. gados muzeja ekspozicija jau aizpéma visas pirma stava telpas.
Séta ir raksturiga Zemgalei — te redzams tipisks eku izkartojums Cetrstari, lieli koki un
aka setas vida.

1959. gada Lejeniekiem pieskirts memorialas majas statuss. Dzejnieka taka ir kilo-
metru gara, i ir atjaunota un vijas gar Mémeles upes gleznainajiem krastiem.

1998. gada dzejnieka déls Varimants Plidons ajaunoja ipasuma tiesibas un davinija
Ceraukstes pagastam Lejenicku nekustamo ipaSumu.

Home of Poet V.Pliidonis
Bauska district, Ceraukste municipality, Lejenieki

The museum of V.Pladonis was founded in 1936 thanks to considerable effort of the
teacher Eduards Smilskalns. The museum area was gradually extended as the permanent
residents left and by 1980 it already occupied all the firse—floor rooms. The farmstead is
characteristic of Zemgale region — the buildings are arranged in square with a well in
the middle and enlivened by high trees.

The farmstead “Lejenieki” was designated a memorial site in 1959. A kilometre-long
poet’s path winds along the picturesque bank of the river Mémele.

Poet’s son Varimants Pliidonis re—established his property rights in 1998 and presented
the real estate of “Lejnieki” to the municipality of Ceraukste.
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Arai3u ezerpils

Césu raj. Amatas novads, Drabesu pag.

Araidu ezerpils (ezermitne) atrodas Arai$u ezera sala, ap 50 m no krasta. 9.—10. gs.
latgalu apdzivotaja ezermitné 1876.-1877. g. (K. G. Ziverss, R. Virhovs) un 1965.-1969. g,
1975.-1979. g. (J. Apals) veikti arheologiskie izrakumi, kops 1981. gada norisinas
ezermitnes rekonstrukcija. Pirms 20. gs. izrakumiem ezermitni gandriz pilniba klaja
tdens, kas veicinaja koka konstrukciju un dazadu no organiskiem materialiem
darinatu artefakeu saglabasanos. Kopuma ezermitne aiznem ap 2500 m? lielu teritoriju.
Ezermitné konstatétas piecas apbuves kartas, katra no tam ezermitné bijusas 16 dzivo-
jamas ekas. Apbive veidota virs koka rez$oga, kas parsegts ar apalkoka klajumu,
savukart apbivi apjozufas aizsargceltnes un Zogi. Ar krastu ezermitni savienojis
dabisks seklis, kas ticis parveidots par dambi. Arai§u ezermitne ir plasik pétitais $ada
veida piemineklis Ziemelaustrumeiropa.

Araisi lake fortification
Cesis district, Amata amalgamated municipality.

Arai§i lake fortification (lake settlement) is located on an island of Lake Araigi, approxi-
mately 50 m from the bank. Archaeological excavations in settlement of 9t and 10t
century Latgallians were made between 1876 and 1877 (K.G.Sievers, R.Virhovs), 1965 and
1969, as well as 1975 and 1979 (J.Apals). The reconstruction of the lake fortification
buildings is being implemented since 1981. Until as late as the 20t century excavations
the site was almost fully covered by water that helped to preserve wooden structures and
artefacts made of organic materials. The area of the lake settlement extends to approx.
2500 square metres. During the active period the fortification was found to have expe-
rienced five chronologically successive and uninterrupted stages in the building process.
In each stage the settlement had 16 dwelling-houses. The buildings of the fortification were
placed on elevated piles covered by a round-wood floor and surrounded by defence
structures and fences. The island was linked to the bank by a rocky shallow that was later
transformed into a dam—type access. Araisi lake fortification is the only archaeological
monument of this type in North-eastern Europe having undergone such an extensive study.
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Maija parks Cesis

Césu raj. Césis

Césu pilsmuiZas ipasnieks grafs Karls Gustavs fon Ziverss 1832.—1833. gada preti
traktierim (tagad — €ka Lencu iela 7) iekartoja darzu ar pastaigu celiniem. Jaunvei-
dojamo darzu jeb parku grafs nosauca sava 1832. gada Maskava dzimu$a mazdéla
Alekseja (Aleksa) varda.

Parks izvietojas blakus regulari planotajam pilsmuiZas auglu darzam. Par parka gal-
veno akcentu kluva faurs, gar$ dikis, kas atkarto muiZas 1802. gada plana iezimétas
plavas ar avotu konfiguraciju. Aleksa parks rekonstruéts 20. gs. 30. gadu otraja pusé
vienlaikus ar viesnicas “Teérvete” celtniecibu. Saja laika tas pardévéts par 15. Maija parku
(tagad — Maija parks). Atjaunota parka labiekartojums veidots vienota ansambli ar
jauncelamas viesnicas eku. No viesnicas terases parka ved divas pusloka kapnes, bet
terases nogazé izveidotas $inakmens atbalstsienas niSu veida. Dika otra pusé iepreti
kipném uzstadita skulptiiru grupa “Stradnieks un zemnieks”. Otra skulptira — meitene
pie striklakas — novietota dika austrumu gala. Skulptaru autors — télnieks J. Zibens.
Péc Otra pasaules kara parks pardévéts par 1. Maija parku, bet 70. gados — par
Uzvaras parku.

2003./2004. gada sakta parka rekonstrukeija — iztirits parka dikis, atjaunoti ta krastu
stiprinajumi un striiklakas, nojaukts noZogojums gar viesnicas terasi, tadéjadi atjaunota
ieeja parka un parka un ékas telpiska vienotiba, atjaunots celinu segums. Uz parka
$kersass izvietota zudusa pieminekla vietd uzstadita télnieka K. Jansona skulptira
“Cina ar kentauru”.

Maija Park in Cesis

Cesis district, Césis

The owner of Césis estate Count K.G. von Sievers ordered a park with walking paths to
be laid out in front of the former inn (currently the building in 7 Lencu street) between
1832 and 1833. The count named the new garden or park for Aleksei (Alex), his grandson
born in Moscow in 1832.

The park sided the adjacent orchard featuring a regular layout pattern. The main emphasis
of the park is a narrow, long pond, the configuration of which corresponds to a meadow
with a spring included in the manor plan of 1802. Alex park was reconstructed in the late
1930s simultaneously with the construction of the hotel “Tervete”. At that time the park
was renamed 15. Maija park (15th of May park).Currently it bears the name of Maija park.
The park was renovated according to the same design lines as the new hotel building.
Two semi-circular stairs lead to the park from the hotel terrace supported by a niched
travertine wall. The sculptural group “Worker and Farmer” is placed on the other side of
the pond opposite to the stairs. Another sculpture — a girl by the fountain — is set up at
the eastern side of the pond. The above—mentioned sculptures were created by J. Zibens.
The site was renamed 1. Maija park (1st of May park) after the Second World War and,
subsequently, Uzvara park (Victory park) in the 1970s.

The park was renovated between 2003 and 2004 — the pond was cleaned and its banks
reinforced, the fountain was renovated, the fence of the terrace removed thus re-estab-
lishing access to the park and its spatial unity with the hotel, path surfacing restored.
The lost monument, formerly placed on the transversal axis of the park, was replaced
by the sculpture “Struggle with Centaur” by K. Jansons.
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Drabe$u (AraiSu) véjdzirnavas

Césu raj. Drabesu pag.

Drabesu (Arai$u) véjdzirnavas (1852) ir t.s. holandie$u tipa ar nekustigu stavu un
grozamu galvu, ko ar speciala mehanisma palidzibu, stavot uz zemes ekas arpusé, bija
lespejams pagriezt pret véju. Dzirnavas savulaik piedergjusas Drabedu muizai. 20. gs
80. gados dzirnavas nonica Gaujas Nacionala parka ipasuma un tika atjaunotas.
V&jdzirnavu Cetros stavos var aplitkot mal§anas iekartas un mehanismus, ki ari gt
citu kultarvésturisku informaciju.

Drabesi (Araisi) windmill

Césis district, Drabesi municipality

Drabesi (Arai$i) windmill (built 1852) belongs to the so-called Dutch type and features
a fixed tower with an adjustable cap, which could be turned against wind by means of
a special mechanism from outside the building. The windmill is a former property of
Drabesi manor. It was later acquired by the Gauja National Park and subsequently
renovated. The four floors of the windmill feature grinding equipment and mecha-
nisms, as well as provide interesting cultural and historical information.
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Cesu pilsmuizas klets
Césu raj. Césis

Kléts ir viena no nozimigakajam un vecakajam Césu pilsmuiZas apbaves sastavdalam.
Ekas celtniecibas laiks tradicionali tiek saistits ar 18. gs. pédejo ceturksni, kad 1777. gada
pilsmuiZu sava ipa$uma iegadajas Karls Eberhards Ziverss. Kléts pirmo reizi doku-
mentos fikséta 1802. gada M. A. Dreijera zimétaja Césu pilsmuiZas plana.

T2 ir masiva, apjomiga, formas lakoniska miara celtne ar stavu karnipa jumtu.
Augstaja cokolstava atrodas ar kiegela krusta velvém segta telpa. Pandusu — uzbrauk-
tuvi — balsta lickra laukakmenu mira atbalstsiena. 19. gs. otra pusé éka ieguvusi
dekorativu neoklasicisma portalu, bet 19. gs. beigas — mira piebivi aizmugure.

Péc Otra pasaules kara kléti par iesala noliktavu izmantoja razosanas apvieniba “Césu
alus”. Paslaik kléts ir SIA “Vidzemes boulinga centrs” ipasums. 2003./2004. gada
sakta ekas rekonstrukeija péc SIA “Z & B projekts” izstradata projekta. Kléti paredzéts
iekartot boulinga zali un kafejnicu, pagrabstava velves — alus pagrabu un alus muzeju
(sadarbiba ar a/s “Césu alus”), piebive — viesnicu un kafejnicu.

Rekonstruétas ékas pamatkonstrukeijas. Atjaunota sakotnéja jumta forma, dzega gala
fasadés un jumta karninu segums, ka ari fasades.

Granary of Césis manor

Cesis district, Cesis

The granary is one of the oldest buildings of Césis manor complex. The construction of
the granary is traditionally presumed to date back to the last quarter of the 18t century,
when the manor was purchased by Karl Eberhard Siever in 1777. The granary was first
recorded in the plan of Césis manor by M. A. Dreijers in 1802.

It is a hefty and spacious stone building in laconic forms with a steep tiled roof. Its high
ground floor consists a room covered by groin vaults made of brick. The access structure
is supported by a curved wall made of boulders. A decorative Neo-Classicism portal was
built in the second half of the 19th century, while a stone extension was erected in the late
19t century.

The brewery “Césu alus” used the granary as a malt warehouse after the Second World War,
but currently it is owned by the limited liability company “Vidzemes boulinga centrs”.
Renovation activities started in the building in 2003/2004 according to a design developed
by the limited liability company “ Z & B projekts”. It is planned to convert the granary
to house a bowling hall and cafl, bar and beer museum (in cooperation with the brewery
“Césu alus”) in the groin-vaulted ground floor. The building extension is designed to
provide hotel accommodation and café services in the future.

The basic structures and elements of the building have been restored so far. The original
roof shape has been re-established, cornices have been replaced at the end facades. The roof
tiling and facades have been renovated.
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Ungurmuizas apbiive ar parku

Césu raj. Raiskuma pag.

Ungurmuizas kungu maja celta 1730.-1732. gada péc generalleitnanta brivkunga
Baltazara fon Kampenhauzena ierosmes. Kungu mija parbavéta no 1747. lidz
1753. gadam. No 1750. lidz 1756. gadam muiZa stradaja Limbasu krasotaju meistars
Georgs Ditrihs Hinss, kura sienu gleznojumi — grenadieri, ainavas un ornamentalas
kompozicijas — saglabajusies lidz misu dienam.

1917. gada Krievijas armijas kazaku dalas kungu maju izdemoléja. 1951.-1961. gada
€ka iekarrota skola, bet tagad kungu maja notiek restauracija. Iekssienas atbrivotas no
apmetuma, atsedzot gleznojumus, arpusé dienas gaismu ieraudzijis senais brugis,
uzlikts vésturiski atbilstoss jumts, veikti art daudzi citi darbi.

Ungurmuizas kungu maju ieskauj parks (18. gs., 19. gs.). Taja atrodas Téjas namins
jeb lustazis (1753., namdaris Kristofs Gerverts), kur§ restauréts 1977.—1980. gada.
Artalak aplakojama kapli¢a (1758-1760), bet tiesa pils tuvuma atrodas t. s. maza
maja un vecais skolas nams jeb érbérgis (19. gs.), ka ari graudu kléts (1738-1740).

Ungurmuiza manor buildings and park
Césis district, Raiskums municipality

Ungurmuiza manor house was built between 1730 and 1732 on the initiative of
Lieutenant-General Balthasar von Campenhausen. It was reconstructed from 1747 to 1753.
Georg Dietrich Hinsch, a painting master from Limbazi, had worked in the manor from
1750 to 1756. His wall paintings — grenadiers, landscapes and ornamental compositions —
have survived until today.

In 1917, Cossack units of the Russian army vandalized the manor house. From 1951 to
1961 the building was adapted for use as a school, but now the building is undergoing
continuous restoration. Interior wall plaster was removed to uncover the ancient paintings,
the cobbled yard was renovated, and a historically acceptable roof was constructed along
with many other useful activities.

Ungurmuiza manor house is enclosed by a park (18th, 19t centuries) with a Tea House
(1753, carpenter Christoph Gerwerth). It was renovated between 1977 and 1980. The
westward direction of the adjoining alley leads to the distant mausoleum (1758-1760),
but close to the manor house one can see the so-called “small house”, old school building
(19t century), and granary (1738—1740).
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Raunas luteragu baznica
Césu raj. Rauna

1262. gada Rigas arhibiskaps Rauna lika celt pili un baznicu, kuras vecikas dalas tad
ari, domajams, attiecinamas uz 13. gadsimtu. Baznica cietusi karadarbibas rezultata
16. un 17. gs. Tas apjoms bijis tradicionalas formas, torna smailes izveidojuma bikli
izpaudies baroka stils. Dievnams cieta Ziemelu kara laika, un 1724. gada baznica
minéta ka sabrukusi. 1736. gada atjaunots tornis baroka stila. 1803.-1804. gada
baznicas dienvidu pusé piebuvéta jauna, plasa dala, batiba otra baznica, un altaris
parvietots no vecds baznicas austrumgala pie tas ziemelu sienas. Jauna parveidojumu
virkne baznicu sagaidija no 1936. lidz 1937. gadam (arh. P. Kundzigs). IzlauZot vecas
baznicas sanu sienas dalu, izveidota poligonala altara apsida, senakaja kori iekartota
maza baznica (kapli¢a), kurai blakus atrodas macitaja un draudzes gérbkambari.
Dievnama fasades rota divi akmens cilni: “Kristus pie krusta” — virs dienvidu ieejas un
“Adams un leva” — virs torna ieejas (13.~14. gs. un 16. gs.).

Interjera redzams neliels baroka stila altaris (18. gs. otrd puse) ar V. Junkera altar-
gleznu “Golgata® (1858). Baznica atrodas ari kapa plaksne draudzes pirmajam
luteranu macitajam G. Gravem (1654), kas ir tipiska 17. gs. memorialas akmens tél-
niecibas paraugs.

Rauna Lutheran church
Ceésis district, Rauna

In 1262, the Archbishop of Riga ordered a castle and church to be built in Rauna, hence,
the oldest parts of these buildings are assumed to date back to the 13th century. The church
was damaged in warfare in the 16th and 17th centuries. Its spatial composition is tradi-
tional, while the spire suggests timid expression of Baroque features. The church was
destroyed in the Great Northern War and was referred to as rubble in 1724. The tower
was reconstructed using Baroque elements in 1736. Between 1803 and 1804 the church
was considerably extended by erecting, in fact, a new church to the south and moving the
altar from the east of the old church to the northern wall of the new structure. Numerous
modifications were carried out in the church also between 1936 and 1937 (architect
P.Kundzins). A polygonal altar apse was built by partly demolishing a sidewall of the old
church, the former choir was transformed into a chapel adjoined by priest’s chamber
and congregation chamber. The facade of the church is decorated by two stone bas-
reliefs “Christ Nailed to the Cross” (13th or 14th century, over the southern entrance)
and “Adam and Eva”(16th century, over the tower entrance).

The interior features a small Baroque altar (the second half of the 18t century) with the
altarpiece “Golgotha” by W. Jiincher (1858). The church has a stela for the first
Lutheran priest of the parish G. Grave (1654), which is a typical sample of the 17% century
memorial stone sculpture.
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Zemnieku un amatnieku sétu grupa — Véveru ciems

Césu raj. Vecpiebalgas pag. Veveri

Vévera vards pirmoreiz rodams 1601. gada rakstos. Véveru ciema uzskatami
saglabajies kragnas Vecpiebalgas dabas ainavas un Vidzemes lauzu bavmakslas un
sadzives apvienojums. Cita aiz citas, viena otru aizsedzot, pakalnos pacelas astonu sétu —
Jaunvéveru, Vecveveru, Mazvéveru, Lielveveru, Vuirolveveru, Streinveveru, Lejasvéveru
un Kalnvévern ekas, buvétas gulbives tehnika laika posma no 19. gs. vidus lidz 20. gs.
sakumam.

1988. gada Veéveru ciems izveidots par Latvijas Etnografiska brivdabas muzeja filiali.
Ta galvena kultarvésturiska vértiba ir saglabatais ciema apbiives kompaketais raksturs.
20. gs. 70. gados veiktajos arhitektiiras fakultites studentu uzmérijumos vésturei
apkopota ciema bivniccibas dokumentacija.

Ka liecina ciema nosaukuma vaciska izcelsme (der Weber — audgjs) — te dzivojusi
audgji. Muzeja ekspozicija lidztckus darba un sadzives priek$metiem galveno vietu
ienem audgju darbariki un audumi — segas, audekli, prievites.

Véveri — village of farmers and craftsmen
Cesis district, Vecpiebalga municipality, Veveri

The first written records on Veveri date back to 1601. The village represents a unity of
the picturesque Vecpiebalga landscapes and folk architecture and traditions of Vidzeme.
The hilly ridges hold the eight farmsteads of the village — Jaunvéveri, Vecvéveri,
Mazveveri, Lielvéveri, Vuirolvéveri, Streinvéveri, Lejasvéveri and Kalnvéveri featuring
horizontal log buildings dating back to the middle of the 19t century and early 20th
century.

Veéveri village was designated as a branch of the Ethnographic Open-Air museum of
Latvia in 1988. The compact layout pattern of the village represents the highest heri-
tage value of the site. The village was surveyed and technical details of buildings were
recorded by a group of students of architecture in the 1970s.

The name of the village originating from German (der Weber — weaver) suggests that
it was inhabited by representatives of the craft. Along with work and everyday items,
the museum exhibits weavers’ tools and textiles — blankets, pieces of fabric, ornamental
laces.
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Dzejnieka Raina dzives vieta
Daugavpils raj. Kalkines pag. Birkeneli

Birkenelu (ari Berkeneles) muiza — kadreizgjais baronu Felkerzamu ipafums un
Kalkiines mui¥as pusmuiza miisu tautas vésturé pazistama, galvenokart pateicoties
Raipa vecikiem, kuri $o muizu nomaja no 1872. lidz 1881. gadam. No 1965. gada
Birkenelu kungu maja atrodas Raiga muzejs.

Birkenelu kungu nams celts 19. gs. vidi. 1996. gada pabeigta ékas rekonstrukeija —
nomainits jumta segums un atjaunoti logi ar slégiem, otraja stava izbtvéra kamina zale
un neliela viesnica. Pirmaja stava atrodas Raipa piemipas istaba un izstazu telpas.
Birkenelos ir ari muizu apbiivé tik raksturiga kléts (19. gs. beigas). Saglabajusies ari
otra saimniecibas éka — stallis (19. gs. otra puse). Lietuvas robezas virziena plesas abel-
darzs ar nelielu diki. MuiZas pagalma, ipa$a konstrukcija, novietots Birkenelu luteranu
baznicas zvans (1940).

Residence of poet Rainis

Daugavpils district, Kalkine municipality, Birkeneli

Birkeneli (aka Berkeneles) manor — an estate of Kalkiine manor and the property of
Baron Félkersahm’s family is significant in the history of our nation due to the poet
Rainis whose parents rented the manor between 1872 and 1881. The Rainis Museum
is situated in Birkeneli manor house since 1965.

The landlord’s house of Birkeneli manor dates back to the middle of the 19% century.
The renovation of the building was completed in 1996 — the roof was replaced, windows
and shutters were renovated and a fireplace hall and small hotel were opened on the second
floor. Rainis memorial room and exhibition premises are situated on the first floor.
Birkeneli complex also features a granary (late 19th century) characteristic of manor
architecture. Another outbuilding — a stable (second half of the 19t century) — has also
survived. To the direction of the Lithuanian border there is an orchard and a small
pond. A bell of Birkineli Lutheran church (1940) has been placed in a special structure
in the manor courtyard.
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Liksnas katolu baznica
Daugavpils raj. Liksnas pag.
Viena no izcilakajam neogotikas baznicim Latvija un, var teikt, ari Baltija ir Liksna.
Ta celta 1909.-1912. gada, un tai ir divi torpi un tredais neliels virs prezbitérija.
Parsegumi ir mira, velvéti un balstas uz pieciem pariem pilaru. Baznicas sienas ir
apmestas, bet velvju nerviras — kiegelu. Ari iekartas priek$meti darinati gotikas formas,
pieméram, tris ozolkoka altari.

Fasades izmantotas neogotikas arhitektiirai raksturigas detalas — kontrforsi, kapien-
veida zelmini, dzegas arkatiira u.c. Talu $ie elementi ir loti lakoniski, bez papildu
izgreznojumiem. Ari fasazu kompozicija ir lakoniska, tira un proporcijas izjusta.
Apjoma telpiskd uzbtve ir tradicionila un saknojas vésturiskas asociacijas, tacu
arhitektoniski makslinieciskajam risinajumam nav $o vésturisko saknu un sasaiste ar
tam ir visai nosacita. Izmantojot gotikas formas, patiesiba radita moderna celtne, kur
vésturiskais stils kalpo tikai ka pamats originalu formu meklgjumos.

Liksna Catholic church
Dangavpils district, Liksna municipality

Liksna church is an outstanding Neo-Gothic building not only in the Latvian, but also
Baltic context. Built between 1909 and 1912, it has two towers and a turret above the
presbytery. The church features vaulted brick ceiling cover supported by five pairs of
pillars. The church walls were plastered, however, its vault ribs were retained in brick.
The interior items were made following the Gothic tradition, e.g., its three oak altars.
The fagades are decorated with the typical Neo-Gothic architectural elements — cornice
arcature, tiered gables, buttresses etc. Nevertheless, these elements are very laconic and
lack any luxurious ornamentation echoing the clean, ascetic and proportionate compo-
sition of the fagades. If the spatial structure of the church originates from traditions and
evokes historical associations, the architectural and artistic solutions do not suggest a
connection with historical roots. The Gothic form was used to actually create a modern
building where historical tools are used to seek an original architectural expression.
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Dinaburgas viduslaiku pils
Daugavpils raj. Naujenes pag.

Dinaburgas viduslaiku pils (Duneburc, Diinaburg), kas uzskatama par Daugavpils
prieksteci (Veca Daugavpils), atrodas Vecpils ciema, Daugavas labaja krasta. No
Atskanu hronikas teksta nojauSams, ka pirms miira pils uzcelsanas $aja vieta bijusi
ierikota apmetne — pilskalns, tomér tikai arheologisko izrakumu laika tika pieradita
pilskalna pastaveSana $aji vieta. Atsegtas latgalu dzivesvietas paliekas lauj to saistit
ar 13. gs. vidus dokumentos minéto latgalu Naujenes (Nowenene, Novenene) pili.
Pilskalns, uz kura uzcelta miira pils, ierikots 25 metrus augstd Daugavas krasta, iegare-
na kalna faurikaja gala pie Daugavas, ko no pargjas augstienes norobezo tris graviji.
Kalna rietumu dala pie Daugavas tam picklaujas par 16 metriem zemik izvietota
80 x 30 metrus liela terase, kura kadreiz bijusi vismaz divas reizes lielaka un uz kuras
viduslaikos atradusies nocietinata pilsétina. Uz ziemelaustrumiem no pils starp
gravjiem atradusas divas priekspilis.

Dinaburga rakstitajos avotos pirmo reizi minéta 1277. g., un to, iesp&jams, ap 1275. g,
célis Livonijas ordepa mestrs Raceburgas Ernests ka pret Lietuvu vérstu robezcietoksni.
Pils, kura dzivojis Livonijas ordena komturs, bijusi trapeces forma, 60 metrus
gara un 18 metrus plata ar se$iem torpiem un divim priek$pilim austrumos un
rietumos. Dinaburga bijusi ievérojama viduslaiku tirdzniecibas vieta, kur atradas
arT Rigas tirdzniecibas kantoris. Misdienas no pils virs zemes nekas nav saglabajies,
vienigi kalna auggdala atsegti un konservéti pils pamati un uzstadics pils modelis.

14. gs. vida pili ar tai piegulodo teritoriju apjoza ar miira sienam un torpiem, lidz ar
to Dinaburga kluva par svarigako Livonijas dienvidaustrumu robeZas nocietinajumu.
Ta ka pils Livonijas kara laika tika stipri izpostita, 1582. gada Polijas karalim
Stefanam Batorijam dibinot Daugavpils pilsétu, uz turieni tiek parcelts ari Dinaburgas
cietoksnis. Tomér vél 17. gs. pils tika nocietinata, un tikai péc 1710. gada ta zaudéja
savu militaro nozimi. 19. gs. 20. gados pils drupas intensivi izmantotas ka akmenlauz-
tuves, sagadajot akmenus ari Daugavpils cietok$na celtniecibai.

Lai gan pirmie arheologiskie pétijumi pilskalna un mura pils vieta 1888. g. notika
V. Neimana vadiba, plagiki pétijumi veikti 20. gs. beigas — 1982.-1987. g. (E. Mugu-
révits, A. Vilcane, 1. Ozere) un 2000. g. (A. Vilcane). Pils teritorija izrakumos atsegta
pils ziemelrietumu, rietumu un dienvidrietumu dala, ietverot pils pagalmu ar brugi,
ziemelu, rietumu un dienvidu aizsargsienas, kas bivétas tris panémienos, kopuma
sasniedzot 7 metru biezumu. Ari pilsétinu viduslaikos ietvérusas 1,4 metrus biezas un
vismaz 2,4 metrus augstas mira sienas, aiz kuram, spriezot péc atrastajam rotaslietim,
dzivojusi vietéjie iedzivotaji — latgali.
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Dinaburga medieval castle
Daugavpils district, Naujene municipality

Dinaburga (Duneburc, Diinaburg) medieval castle, which can be considered the prede-
cessor of the present day Daugavpils, is located at Vecpils village on the right bank of
the river Daugava. The texts of the Rhyming Verse Chronicle (Livlindische Reim-
chronik) hint that the stone castle followed an earlier settlement of the site — a castle mound,
however, sufficient evidence of the fact was found only in archaeological excavations.
The uncovered remains suggest a possible link to the Latgallian castle of Naujene (Nowe-
nene, Novenene) referred to in mid-13t century written records. The stone castle was built
on a mound that is located on the 25-meter—high bank of the river Daugava, on the narro-
west end of a lengthwise-extended ridge, and separated from the remaining area of the
plateau by three ditches. At the west or Daugava side of the mound it is adjoined by a large
terrace, which is located 16 meters lower and measures 80x30 metres in area. Formerly the
terrace was twice as large in the covered area and served as the site of a fortified medieval
town. Two forecastles were located to the North-East from the main castle between moats.
The first written records on Dinaburga date back to 1277. The castle was presumably built
in 1275 by the Master of Livonian Order Ernst von Rassburg as a fortress to defend
the border with Lithuania. The castle, which served as the residence of the local governor
(commendatore) of the Livonian Order was a trapeze—shaped building, measuring 60 metres
in length and 18 metres in width, with six towers and forecastles at the eastern and western
flanks. Dinaburga was an important site of trade, inter alia, housing also the Trade Office
of Riga. The castle has not survived above the surface level until today. The castle founda-
tions are uncovered on the mound—top and a model of the ancient fortress exhibited.
The castle and its surrounding area were additionally fortified in the middle of the 14t
century by building stone defence walls and towers, hence, Dinaburga became the most
significant stronghold on the south—eastern border of Livonia. As the castle was consi-
derably damaged in the Livonian War, Dinaburga fortress was moved to the city of
Daugavpils, which was founded by the Polish King Stefan Batori in 1582. However,
the castle was fortified even in the 17t century and lost its military role only after 1710.
In the 1820s the castle was actively used a source of construction material and provided
stones also for Daugavpils fortress.

Although the first archaeological excavations were made under the supervision of W. Neumann
already in 1888, the site underwent more detailed studies in the late 20th century between
1982 and 1987 (E.Muguréviés, A.Vilcane, I.Ozere) and in 2000 (A.Vilcane). The excava-
tions uncovered the north—eastern, western and south—western part of the castle, including
the cobbled courtyard, northern, western and southern defence walls, which were built
in three successive stages and extended to 7 metres in thickness. The adjacent medieval
town was surrounded by 1.4 m thick and at least 2.4 m high stone walls. Judging by the
uncovered jewellery items, the area was inhabited by the local Latgallians.
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Dobeles pilsdrupas
Dobeles raj. Dobele, Bérzes upes labaji krasta

Dobeles pilskalns, uz kura atrodas viduslaiku pilsdrupas, izvietots paugura, kura
nogazes maksligi pastavinatas. Arheologisko izrakumu laika 3aja zemgalu pilskalna
(1977.,]. Daiga; 1987., M. Ru$a) un senpilséta (1958.-1959., 1977., J. Daiga; 1992.,
M. Ruga) konstatéts lidz 2 m biezs kultirslanis, atsegtas celtnu konstrukciju paliekas
un stabu vietas, akmenu pavardi un krasnis.

1254. gada saskana ar Livonijas ordena un Rigas arhibiskapa Zemgales dali$anas ligumu
Dobeles novads nonaca ordena paklautiba. 1335. gada pilskalna Livonijas ordenis
uzcéla miira pili, kas bija kastelas tipa biive, logu un durvju ailu dekorativaja apdaré
izmantojot ari kiegelus. Pils teritorija saglabajusas vairakas 30-40 m augstas nocie-
tingjuma sienu paliekas. Senaka pils daja — konventa éka — atradusies ziemelu dala.
16. gs. beigas veikti plasi pils parbaves darbi. 17. gs. polu — zviedru karos pili vairakas
reizes ienéma gan vieni, gan otri, lidz 1659. gadé zviedri to nopostija. 18. gs. pirmaja
pusé pils bija kluvusi neizmantojama un pakapeniski sagruva.

19. gs. beigas sakti pilsdrupu konservacijas darbi, kas turpinati 20. gs. 30. un 50. gados.
Pilsdrupu konservacija veiksmigi atsikusies 2002. gada (arhitekes P. Blims), un
objekts pamazam iegist piedienigu izskatu.

Dobele castle ruins
Dobele district, Dobele

The ruins of Dobele medieval castle are located on the right bank of the river Bérze on
a moraine mound with artificially steepened slopes. Archaeological excavations in the
mound (1977, supervised by J. Daiga; 1987, supervised by M. Rusa) and ancient town
(1958-1959, 1977, J. Daiga; 1992, M. Rusa) established a 2 metre thick cultural layer,
remains of buildings and poles, stone hearths and stoves.

According to the contract on dividing Zemgale concluded by the Livonian Order and
the Archbishop of Riga in 1254, Dobele and its territories became the property of the
former. The Livonian Order erected a stone castle on the former Semigallian castle mound
in 1335. It was a castella-type boulder building with brick—decorated window and door
openings. Several defence walls measuring 30-40 m in height have survived until today.
The oldest part of the castle — the convent house — was located in the northern part. At the
end of the 16t century the castle underwent major reconstruction works. During the Polish-
Swedish Wars of the 17th century the castle changed hands for several times until it was
demolished by the withdrawing Swedish army in 1659. The castle became unusable in
the first half of the 18t century and was subjected to a gradual disintegration process.
The conservation works of the castle started at the end of the 19th century and continued
in the 1930s and 1950s. Conservation measures resumed in 2002 (architect P. Blams)
and the condition of the castle is being gradually improved.
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Tervetes pilskalns ar senpilsetu
Dobeles raj. Tervetes pag.

Térvetes pilskalns (Cukurkalns) izveidots Dobeles — Elejas lielcela ziemelu mala,
19 m augsta paugura Teérvetes upes labaja krasta. Pilskalna plakums ir trisstiirveida,
ap 1000 m? liels, ar loti dzilu, lidz 8 m biezu kultirslani. No austrumiem pilskalnu
aizsargaja lidz 8 m augsts valnis, gravis un priek3pils (platiba — 2900 m2). Pilskalns
apdzivots no I g.t.p.m.&. lidz 13. gs. beigam. Ipai pilskalns ticis nostiprinats 11.-13. gs.,
kad paplasinata ta ziemelu puse, nocietinot to ar gulkoku sienam un torpiem. Apkart
pilskalnam konstatéta senpilséta ap 10 ha platiba. Nelieli arheologiskie pétijumi pils-
kalna notika jau 19. gs. otraja pusé, tomér plasaki izrakumi tika veikti 1951.~1960. g.
(E. Brivkalne, F. Zagorskis). 13. gs. Térvete bijusi nozimigs Rietumzemgales
saimnieciskais un militarais centrs, taja mitusi §1 laikmeta hronikas minétie zemgalu
vadoni Viestarts un Nameisis.

Téervete castle mound and ancient settlement
Dobele district, Térvete municipality

Tervete castle mound (aka Cukurkalns) is located to the north from Dobele — Eleja road
on a 19 m high ridge on the right bank of the river Térvete. The castle has a triangle-
shaped plateau covering 1000 square metres with a particularly thick cultural layer
(8 metres in some places). The castle was secured by an 8-metre-high earthwork, moat
and forecastle (total area of 2900 square metres) from the east side. The castle mound was
inhabited from the 1st millennium B.C. to late 13th century A.D. The defence systems of
the castle mound were considerably strengthened between the 11t and 13t century, when
the North side was extended and fortified by walls of horizontally laid logs and towers.
The castle mound was surrounded by an ancient settlement covering an area of around
10 ha. The first small—scale archaeological excavations were made already in the second
half of the 19t century, however, the site underwent a more detailed study between 1951
and 1960. g. (E.Brivkalne, F.Zagorskis). Térvete was a significant economic and military
centre of the 13t century Western Zemgale. It was also the place of residence of the
Semigallian rulers Viestarts and Nameisis referred to in the chronicles of the epoch.
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Kalnamuizas luteranu baznica
Dobeles raj. Térvetes pag.

Tervetes novada vecakais kultfirvésturiskais objekts — KalnamuiZas baznica celta 1614.
gada hercoga Jékaba laika. Sakuma ta bijusi miira éka bez torna. Mira tornis uzcelts
ap 1709. gadu, baznicai iegiistot tadu veidolu, kads tai ir pasreiz.

1812. gada Napoleona karadarbibas laika baznica tika izmantota ki noliktava, péc
tam tai bija nepieciesams kapitalais remonts. 1815. gada Kalnamuizas ipasnieks grafs
fon Pilens veica plasus remonta darbus. 1888. gada vecas altargleznas “Golgata” —
mikslinieciski nozimigaka un senaka sakralds glezniecibas parauga Latvija — vieta
uzstadija J. Deringa gleznu “Krusta sistais Kristus”.

1934. gada péc makslinieka A. Annusa projekra tika parveidota visa baznicas iekspuse —
telpas tika latviskotas, izgatavots jauns altaris ar A. Annusa altargleznu “Kristus pie
Tervetes zemniekiem”.

1961. un 1962. gada baznica tika vairakkart demoléta un érgeles izpostitas. 1988. gada
draudze atgriezas baznica, kas bija bez jumta, logiem un griestiem, un saka to
atjaunot. Tagad ir nomainitas &kas griestu sijas, atjaunots griestu klajums, ielikti jauni
logi, atjaunots balkons, telpu iekssienu apmetums un krasojums, atjaunots apmetums
un nokrasota aréjas fasades altardala un zales dala, ickartota apkure, iegadatas jaunas
griestu un sienu lustras, ir atgiits arl baznicas inventars. Sodien sena Tervetes baznica
ir atjaunota un atkal iepem savu vietu Tervetes novada kultiiras dzive.

KalnamuiZ?a Lutheran church
Dobele district, Térvete municipality

The oldest building of heritage value in the area of Térvete — Kalnamuiza church — was
erected in 1614 during the rule of Duke Jacob as a stone building without a tower.
A stone tower was built around 1709 when the church acquired its current shape.
The church was used as a warehouse during the Napoleonic occupation of 1812 and
required full reconstruction after that. The owner of Kalnamuiza Count von Pahlen
carried out extensive renovation in 1815. The altarpiece “Golgotha” — the artistically most
important and oldest ecclesiastic painting in Latvia — was replaced in 1888 by “Christ
Nailed to the Cross” by J. Déring.

The interior of the church was considerably transformed in 1934 according to a design
by artist A. Annuss aimed at modifying the inside to reflect more traditional trends of
folk architecture, a new altar was made featuring the painting “Christ with Farmers of
Térvete” (A. Annuss).

The church was vandalised for several times between 1961 and 1962 and its organ was
destroyed. The roofless and windowless church was restituted to the congregation in
1988 and reconstruction works could start. The structural elements of the ceiling have
been replaced, new windows installed, interior plastering and wall paintings renovated,
the outer walls of the hall and chancel have been plastered and painted, a heating
system installed, new ceiling and wall chandeliers purchased and original church items
regained. Today the ancient church is renovated and may serve a useful function in the
cultural life of Térvete.
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Vecauces muizas pils
Dobeles raj. Auce, Akadémijas iela 11

Viena no agrinakajam neogotikas pilim Latvija ir Vecauces muiZas pils (1838.-1843.,
arh. F. A. Stilers), ekas pasititajs bija grafs Karlis fon Médems.

Ekas apjomu veido vairakas péc gabaritiem atikirigas, bet savstarpéji saistitas dalas.
Tas sedz lézens jumts, kas ir paslépts aiz parapeta. Horizontali izstiepto divstavu apjomu
Skel trisstavu centralais rizalits, kas akcenté galvenas fasides centru. Ziemelu gala
fasadei pieklaujas piecstavu tornis, dienvidu fasadei — veranda.

1905. gada pils tika nodedzinata un izlaupita. Uz visiem laikiem gaja boja izcilais un
vérienigais agrinas neogotikas interjers. P&c izpostifanas eku atjaunoja stipri
vienkar$ota un makslinieciski ne tik izteiksmiga veida.

13,3 hekrarus lielais parks veidots 19. gs. vidi, un taja izpauzas parejas posma ipatni-
bas no romantiska ainavu uz naturalistisko ainavu parku.

Vecauces muizas apbivi veido ari kléts (18., 19. gs.), darznieka maja (19. gs. vidus),
otra kléts (19. gs. otra puse) u.c.

Tagad micibu un pétijumu saimnieciba Vecauce ir Latvijas Lauksaimniecibas univer-
sitates ipagums, un studenti joprojam 3eit apgust zinibas. Apmeklétaji var izmantot
viesnicu, banketu un konferencu zales. Pili darbojas ari bérnu makslas studija.

Vecauce manor house
Dobele district, Auce, 11 Akadémijas Street

Vecauce manor house (1838-1843, architect F.A.Stiiler) is one of the oldest samples
of Neo-Gothic architecture in Latvia. The building was erected on the initiative of
Count Karl von Medem.

The spatial composition of the building consists of several interconnected units of
different size covered with a slightly sloping roof hidden behind a parapet. The hori-
zontally prolonged two-storey structure is divided by the three-storey central risalite
emphasizing the centre of the main fagade. A five-storey tower is attached to the northern
flank fagade and a veranda adjoins the southern flank facade.

The manor house was burned down and looted in 1905. The outstanding and magni-
ficent Early Neo-Gothic interior was irreversibly lost. After an act of vandalism the
manor underwent renovation activities resulting in more modest and artistically simpler
expression.

The adjacent park covering 13.3 hectares and dating back to the middle of the 19t
century presents a transition from a romantic landscaped design to a natural landscaped
form.

The building complex of Vecauce manor also consists a granary (18t, 19t century),
gardener’s house (middle of the 19t century), another granary (second half of the 19t
century) etc.

The agricultural training and research centre Vecauce is currently owned by the Latvian
University of Agriculture and its students still work and practice there. Visitors of
Vecauce manor are offered hotel accommodation, function and conference facilities.
The building also houses an art studio for children.
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Stamerienas muizas pils
Gulbenes raj. Stamerienas pag.

Stamerienas mui¥as Jaunas pils celtnieciba pabeigta 1843. gada. Ta bija neogotikas
gka, no kuras lidz masu dienim saglabajies liclais tornis, pagrabi un centrala dala.
19. gadsimta 70.-80. gados pils tika parbavéta franéu renesanses iespaida. 1905. gada
pils tika nodedzinata, un tas atjaunoana, ka to vésta torni esosais véja raditajs, pabeigta
1908. gada. Atbilstosi laikmeta modei, ekas fasadés paradijas atseviski jugendstila ele-
menti. Péc Otra pasaules kara pili atradas administrativas un macibu iestades, bet
1993. gada ta palika tuk$a. Tagad jau vairakus gadus pilij radies saimnieks — tiek
labots jumts, restauréti halles griesti un galerijas, attirits un kopts parks. Pili saglaba-
jusies grezni, stilistiski visai at¥kirigi interjeri. Iecjas halle ar pla$am divpuséjam kipném
un konsolu balstitu galeriju raksturiga 19. gs. otras puses neorenesansei. Svétku zalé
savukirt ir viens no greznikajiem neoklasicisma interjeriem Latvijas pilis.

Stameriena manor house
Gulbene district, Stameriena municipality

The construction of the new manor house at Stameriena was completed in 1843. It was
a Neo-Gothic building that has survived only partly currently featuring its large tower,
cellars and central part. The manor house was reconstructed according to French
Renaissance style in the 1870s. The manor house was destroyed in a fire in 1905. As
the tower weathercock suggests, the reconstruction of the manor house was completed
in 1908. According to the contemporary style, the facades were decorated with Art
Nouveau elements. After the Second World War the manor house served a useful function
as an administrative and educational building. In 1993 the manor house was abandoned.
Now the manor has a new owner — one that repairs roofs, restores the hall ceilings and
galleries, cleans and cultivates the park. The manor house can boast its surviving luxu-
rious and stylistically varied interior. The entrance hall with its large bilateral staircase
and console-supported gallery is a characteristic sample of the late 19t century Neo-
Rennaissance. The function room is one of the richest Neo-Classicism interiors in Latvian
manor houses.
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AT s o s

Druvienas pagastskola
Gulbenes raj. Druvienas pag.

Druvienas pagastskolas éka celta 1868. gada un ka skola izmantota lidz 1951. gadam.
Seit macijusies tadi ieverojami latviesu kultiiras kopéji ka rakstnieks un dzejnieks Janis
Poruks (1871-1911), literatarvésturnicks un bibliografs Karlis Egle (1887-1974),
tulkotajs Ridolfs Egle (1889-1947), literats, ¥urnalists un komponists Straumes Janis
(1861-1929), tekstilmakslinieks, lietiSkas makslas meistars Jalijs  Straume
(1874-1970), rakstnieks un publicists Vilis E$ots (1907-1979).

1966. gada bijusaja pagastskolas eka péc kadreizéja Druvienas pagastskolas audzékna
un skolotija K. Egles ierosmes tika izveidots sabiedriskais muzejs. Muzeja atrodas
ekspozicija, kas rada 19.~20. gs. mijas laika Vidzemes lauku skolu — macibu klases un
dzivojamas telpas, ka ari iepazistina ar ievérojamakajiem novadniekiem. Muzeja var
iegiit zinas ari par Druvienas un Tirzas pagasta iedzivotaju sadzivi un nodarboanos
kops 19. gs. sakuma. Druvienas pagastskola — muzejs Sobrid ir viens no ievéroja-
makajiem novada kultiiras centriem.

Druviena municipal school
Gulbene district, Druviena municipality

The building of Druviena municipal school was erected in 1868 and served its original
function until 1951. It was the school of such prominent cultural activists of Latvia as
the writer and poet Janis Poruks (1871-1911), literary historian an bibliographer Karlis
Egle (1887-1974), translator Riidolfs Egle (1889-1947), writer, journalist and composer
Straumes Janis (1861-1929), decorative artist Jalijs Straume (1874-1970), writer and
publicist Vilis Esots (1907-1979).

A public museum was founded and opened in the former school building in 1966 on
the initiative of its former student and teacher K. Egle. The museum displays an exhi-
bition depicting a late 19t century and early 20t century rural school in Vidzeme
region. Visitors can see the old classrooms and living quarters and find out more about
prominent persons whose origins are related to the local area. The museum also features
everyday life and working environment of people from Druviena and Tirza municipa-
lities since the early 19t century. Druviena municipal school and museum is currently
one of the most important cultural centres in the area.
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Velénas luteranu baznica
Gulbenes raj. Lizuma pag.

Velénas luteranu baznicas pamatakmens likts 1896. gada vecas koka baznicipas vieta.
Ka bavdarbu vaditajs un baznicas projekta autors draudzes dokumentos minéts
bavuznéméjs Johans Brauns. Eka atspogulo neogotikas arhitektiiras izpausmes.
Baznicas érgeles biivetas Zauera firma 1898. gada. Velénas dievnams ir viens no tiem
retajiem, kas izticis bez apjomigiem remontdarbiem lidz misu dienam. Tas liecina par
izcilu amatnieku veikumu.

Gotikas elementi ieviesti ari baznicas interjerd. T3, pirmkart, ir iekarta — altaris,
kancele, érgeles, otrkart, parseguma koka konstrukeijas — sava veida fermas, kuras balsta
griestu slipnes. Konstrukciju ieramétas dalas aizpilda gotiskie trejlapji un cetrlapji.

Veléna Lutheran church

Gulbene district, Lizums municipality

The foundation stone of Veléna Lutheran church was laid in 1896 in the site of the former
wooden church. Johann Braun is referred to as the designer and supervisor of construction
works in written records of the parish. The building reflects architectural expression of
Neo-Gothic style. The organ was built by Sauer’s company in 1898. Veléna church is
one of the very few sacred buildings that has survived virtually non-renovated. The fact
suggests remarkably high professional level of construction and crafts works.

The interior also features elements of Gothic style — primarily through furniture and
church items like the pulpit, altar, organ, and wooden elements of the ceiling cover
structures. The sections framed by structural elements are decorated with Gothic trefoils
and quatrefoils.
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Jelgavas pils

Jelgava, Lieli ieln 2

Jelgavas pils (1738.~1740., 1763.—-1772., arh. F. B. Rastrelli) celta Kurzemes herco-
gam Ernstam Johanam Bironam ieprieksgjas hercogu dinastijas Ketleru rezidences
(14. gs. 2. cet., 16. gs beigas, 17. gs. vidus) vieta. Pils ieceréta ka trlsdahgs biivbloks
(150 x 120 m) ar galveno mmetnjas asi austrumu — rietumu virziena. Ekas sinu
korpusus rietumu pusé noslédza isi Skérskorpusi.

Jelgavas pils celtnieciba piedalijas meistari, amatnieki un stradnieki no Krievijas, Rigas
un Péterburgas garnizonu karaviri. Griestu plafonu apgleznosanu veica Kurzemes
galma makslinieks D. Denfers-Jansens. Parketu gridam, kapgu margu balustrus un
citus apdares elementus gatavoja viet&jie vacu, ka ari Péterburgas un Maskavas meis-
tari. Pils celtniecibu partrauca hercoga E. ]. Birona arests un trimda no 1740. lidz
1762. gadam. Saja laika Jelgavas pils pa pusei sabruka, liela dala iekartu tika aizvestas
uz Péterburgu. 1766. gada sakas pils atjauno$ana. 1768. gada darbu saka télnieks
no Berlines J. M. Grafs, griestu gleznojumus darinaja makslinieki icalis A. d’AndZeli
un Kurzemes hercoga galma gleznotajs F. H. Barizjens, kokgriezumus — J. G. Baders
un J. Slavi¢eks. No 1795. lidz 1915. gadam pili atradas Kurzemes gubernatora maj-
vieta un gubernpas iestades. 1919. gada pili nodedzinaja Bermonta — Avalova karaspéka
vienibas. No 1939. gada pili majvietu rada Lauksaimniecibas akadémija. 1944. gada
atjaunota celtne atkal nodega. Ta vélreiz atjaunota 1961. gada. No rietumu puses pils
pagalms noslégts ar péckara gados celtu korpusu. Jelgavas pils ieviesa Latvijas arhitek-
tira krievu baroka stravojumu un kluva par 18. gs. arhitektiiras mantojuma batisku
sastavdalu.

Jelgava palace
Jelgava, 2 Lield Street

Jelgava palace (1738-1740, 1763-1772, architect F. B. Rastrelli) was built for Ernst
Johann Biron, Duke of Kurzeme, in the site of the former residence of the Kettler family
(2nd quarter of the 14t century, late 16% century, mid-17t% century). The palace was designed
as a trisectional building block of 150x120 metres on the main east-west symmetrical axis.
The flank blocks of the palace ended with short transversal blocks at the western side.
Masters, craftsmen and workers from Russia, as well as soldiers from Riga and St. Peters-
burg garrisons took active part in the construction of Jelgava palace. The ceiling plafonds
were painted by the Kurzeme court painter Dietrich Denfer-Jansen. The inlaid floors,
staircase railing balusters and other wooden finish elements were made by local German
masters as well as by those from St. Petersburg and Moscow. The construction works of
the palace were interrupted by the arrest and subsequent exile of E. J. Biron from 1740
to 1762. The condition of the palace rapidly deteriorated during the period and a large
part of furnishings were transferred to St. Petersburg. The construction of the palace
resumed in 1766. Johann Michael Graff, a sculptor from Berlin, began his work in 1768.
The ceiling paintings were executed by the Italian artist Antonio d’Angeli and the
Kurzeme court painter Friedrich Hartmann Barisien, whereas woodcarvings — by J. G. Bader
and J. Slaviceks. The palace served as the residence of the Governor of Kurzeme and various
administrative institutions between 1795 and 1915. The building was burned down in 1919
by the forces of Bermont-Avalov. The palace has been the home of the University of
Agriculture since 1939. The renovated building was destroyed by fire again in 1944 and its
reconstruction completed only in 1961. The courtyard is closed from the western side by
a new post-war block. Jeglava palace introduced the ideas of Russian Baroque into Latvian
architecture and became an integral part of the 18 century architectural heritage.
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Jelgavas pareizticigo katedrale
Jelgavas raj. Jelgava, Akadémijas iela 12

Kad Krievijas cara Pétera I brala meita apprecgjas ar Kurzemes hercogu Fridrihu
Vilhelmu, radas nepieciefamiba péc pareizticigo baznicas Jelgava. 1774. gada péc
arhitekta F. B. Rastrelli 1767. gada izstradata projekta celta jauna miira baznica.
Piecus gadus ilgo celtniecibu vadija hercoga bvju parraugs O. F. Laue. Ta bija
neliela, ar vienu zvanu torni, pusapla apsidu, bez kupola un sanu ieejam.

19. gadsimta beigas Jelgavas iedzivotaju skaits pieauga un maza baznicina kluva par
Sauru. 1888. gada arhitekts akadémikis N. M. Cagins izstradaja dievnama parbuvcs
projekeu. 1890. gada likti pamati lielai pieckupolu Sv. Simeona un Annas baznicai,
dalgji izmantojot vecas, F. B. Rastrelli celtas baznicas pamatus. Bavdarbi pabeigti
1892. gada. Liela “krievu — bizantiedu stila”™ celta eka péc Otra pasaules kara bija
sagrauta drupas. 1957. gada tika nolemts baznicu nojauke, bet 1983. gada ta bija
sagatavota uzspridzinasanai. Sos nodomus sabiedribas protesti nelava istenot. Tagad
baznica ir atjaunota un kalpo Jelgavas pareizticigo draudzei un reizé ir ari Jelgavas
pilsétas rota blakus citu konfesiju dievnamiem.

Jelgava Orthodox cathedral
Jelgava district, Jelgava, 12 Akadémijas Streer

When the niece of the Russian Tsar Peter I married Friedrich Wilhelm, their residence
city of Jelgava faced a need for an Orthodox church. The construction of a new stone
church commenced in 1774 according to a design of F.B.Rastrelli of 1767. The construc-
tion works, which continued for the next five years, were managed by the Duke’s building
supervisor O. F. Laue. It was a small church with one bell-tower, semi-circular apse,
without a dome and side entrances.

In the late 19th century the church became too cramped for the growing population. A
reconstruction design was developed by the architect and academician N. M. Chagin in
1888. Foundations for the large, five-cupola St.Simeon and Ann’s church were laid in
1890 partly using the foundations of the original building designed by F.B.Rastrelli.
The construction works were finalised in 1892. The impressive Russian-Byzantine style
building was severely damaged during the Second World War. In 1957, it was decided
to demolish the church and in 1983 the building was prepared for exploding. The original
plan was not implemented due to public protests. Today the renovated church houses
Jelgava Orthodox congregation and, along with other ecclesiastic buildings, serves as a
beautiful decoration of the city.
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Zalenieku luteranu baznica
Jelgavas raj. Zafenieku pag.

Zalenieku luteranu baznica celta 1828. gada. Ta parbiivéta 1872. gada, vietu skaitu
palielinot lidz 650. Draudzes telpai picklaujas poligonala apsida un otra gala — tornis
ar augsti izstieptu smaili. Pilniba saglabajusies dievnama iekarta, kura dominé gotikas
formas. Eka atrodas skaista vieta — uzkalni, gar kuru tek Térvetes upite. Draudze bez
religiskas audzinaSanas un garigas apriipes Sobrid vél pilda reprezenticijas un izzinas
funkcijas, jo pagasta lielako pasakumu dalibniekiem tiek piedavata iespéja pabiit diev-
nami, aplikot Zalenieku panoramu no baznicas torpa, baudit Zemgales novada
labako lauku érgelu muziku.

Zalenieki Lutheran church
Jelgava district, Zajenieki municipality

Zalenieki Lutheran church was completed in 1828. The church was reconstructed in
1872 extending its capacity to 650 seats. The congregation hall is adjoined by a polygonal
apse at one end and a tower with a high and steep spire at the other. The church features
fully authentic interior items and furnishings dominated by Gothic forms. The building
is situated in a lovely location atop a small mound with the river Térvete running at its foot.
Apart from religious and spiritual functions, the congregation is exceptionally kind to
provide information and represent the local values — the church is open during all local
community gatherings, visitors can enjoy a bird’s-eye view of Zalenieki from the tower
and savour the best rural organ music in Zemgale region.
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J. Cakstes dzimtas majas Auci
Jelgavas raj. Sidrabenes pag.

1871. gada Latvijas Valsts pirma premdenta Jana Cakstes tévs Kri§janis Cakste ieguva
sava ipaSuma Aucu majas un kopa ar gimeni parcelas tajas uz dzivi. J. Cakstem radas
ideja celt Aucos jaunu maju (tagadéjo éku). Si iecere istenota no 1925. lidz 1928. gadam
(arh. R. Legzdins). 1927. gada pavasari J. Cakste nomira, maju pabeidza viga bérni.
Auéu saimniecibu vadija vina déls Janis Gedimins, un ta kluva par biezu pulcesanas
vietu visai Cakstu dzimtai.

Kad Au¢i Kluva par bezsaimnieka mantu, péc kara to ka paligsaimniecibu partikas
ra¥o$anai izmantoja Rigas dra§u fabrika. Vélak saimniecibu pievienoja Bauskas rajona
padomju saimniecibai “Zalite” ka attalu patstavigu razofanas iecirkni.

Padomju laika Auéu saimniecibas ékas pamazam sabruka, abeldarza tika uzcelta kiits,
paéi méjﬁ atradas gan brigades kantoris, gan patérétaju biedribas veikals, gan dzivokli
11 gimeném. Neviens ta ari nejutas atblldlgs par majas uzturéSanu kartiba un
apkartnes sakopsanu lidz 1989. gadam, kad pirmo reizi uz Latviju atbrauca Cakstu
dzimtas parstaVJl un uzsika sarunas par ipa§uma atgtiSanu. No 1995. lidz 1999. gadam
notika majas atjaunosanas un apkartnes sakopsmas darbi. Sobrid maja ir Jana Konstan-
tina Cakstes privatipasums, kura iekartotas pieminas telpas Latvijas Valsts prezidentam,
ki ari ekspozicija par Au¢u maju parvértibam laika gaita.

Audi — home of J. Cakste
Jelgava district, Sidrabene municipality

Krisjanis Cakste, father of the first president of the Republic of Latvia Janis Cakste,
acquired the farmstead “Auci” becoming the place of residence for his family in 1871.

J. Cakste wanted to build a new dwelling-house in “Auéi” (current house). The idea was
implemented between 1925 and 1928 (architect R. Legzding). J. Cakste died in spring 1927
and the construction works were concluded by his children. The farmstead “Auci” was
managed by his son Janis Gedimins and it became a frequent meeting place for the Cakste
family.

As ownerless property the farmstead “Aui” was used by Riga Wire Factory for food
production purposes after the Second World War. Later it was taken over by the collec-
tive farm “Zalite” and used as a remote production unit.

In the Soviet period the buildings of “Auéi” were subjected to a slow destruction process.
A cartle-shed was buile in the apple-tree orchard, the house was used as an office, residential
(11 appartaments) and shop building. Nobody was responsible for proper maintenance
of the house and its surrounding area until 1989 when several members of the Cakste
family first visited Latvia to start negotiations on restitution of the estate. The house was
renovated and the surroundmg area cleaned and improved between 1995 and 1999.

Currently, the estate is private property of Janis Konstantins Cakste. Visitors can see
a commemorative room for the former President of the Republic of Latvia, as well as
an exhibition on the changes in “Audi” in the course of time.
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Marinzejas muizas pils

Jékabpils raj. Atasienes pag.

Marinzejas muizas pils celta laikd no 1845. lidz 1847. gadam J. M. K. P. fon der Borha
ierosmé. Klasicisma pils garenfasazu centru grezno portiki ar kolonnam. Ekas iek$pusé
ir plass vestibils ar ozolkoka kipném. Lidz 20 gs. 50. gadu vidum uz pils jumta atradas
koka konstrukciju tornitis.

Marinzejas muizas kompleksu veido ari vairakas citas &kas: parvaldnicka maja, kalpu
virtuve un zirgu stalla drupas.

Pédgjo gadu laika veikti ievérojami Marinzejas muiZas un tas apkartnes sakopsanas
darbi — skolénu rokam nojaukra pie bijusas parvaldnieka majas padomju laikos uzba-
véta katlumaja, atbilstosi sakotnéjam krasojumam nokrasota pils fasade, saremontétas
dienvidu fasades akmens kapnes, izveidoti jauni daudzgadigi dekorativie stadijumi.

Marinzeja manor house

Jekabpils district, Atasiene municipality

Marinzeja manor house was built between 1845 and 1847 on the initiative of J. M. K. P. von
der Borch. The longitudinal fagades of the Classicism manor house are emphasized by
porticos with columns. The interior features a spacious lobby with an oak staircase.
A wooden turret had decorated the roof construction until the mid-1950s.

Marinzeja manor complex consists also other buildings — manager’s house, servants’
premises and stable ruins.

Over the last years Marinzeja manor has seen significant rehabilitation and improve-
ment efforts — students of the local school have contributed by tearing down a Soviet-era
heat-house, which was attached to manager’s house, the manor house facade has been
repainted in its original colour, the stone staircase of the southern fagade has been reno-
vated and the surrounding area has been enlivened by planting decorative perennials.
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Asares luteranu baznica
Jekabpils raj. Asares pag.

Asares miira baznicu célis Asares muias ipasnieks Ernsts Kristians fon Holtejs. Fka
bavéta no 1820. lidz 1823. gadam. Baznica celta véla klasicisma stila, ipasi greznu to
dara dekorativa ieejas fasade. Altara barjera un kancele veidotas 18. gs. pirmaja ceturksni
un pircelojusas no iepriekséjas koka baznicas. Noteicosas baznicas interjerd ir ampira
formas, tas galvenokart raduas 19. gs. 20. gados. Torni atrodas 1720. gada Jelgava
gatavots Garsenes mui?as ipasnieka F. J. G. fon Budberga pasiitits zvans. Ergeles
1865. gada izgatavotas pie vacu ergelmeistara Fridriha Veisenborna.

1852. gada muizas ipa$nicks Gvido fon Valters pasitijis ievérojamam Kurzemes vacu
gleznotajam Jiliusam Déringam altargleznu. Péc J. Déringa personiskas kompozicijas
gleznotais darbs “Aug$amcel$anas” tika pabeigts 1853. gada.

1909. gada baznica ievietotas divas E. Todes darbnicas Riga darinatas logu vitrazas:
“Kristus debesbraukiana” un “Kristus dzim$ana”. Vitrazu apaksdalas attéloti visu Cetru
Asares muizas ipaSnieku gerboni. 2002. gada ar Valsts Kultarkapitala fonda, Amerika
mirusas Asares draudzes locekles V. Kupris un pasvaldibas lidzekliem restaurétas vitrazas.

Asare Lutheran church
Jekabpils district, Asare municipality

Asare stone church was built by the owner of Asare manor E. von Holtei between 1820
and 1823. The church architecture represents Late Classicism. The building is particu-
larly graced by its richly decorated entrance fagade. The altar railing and pulpit date back
to the first quarter of the 18th century and represent surviving elements of the preceding
wooden church. The church interior is dominated by the Empire tradition related to
the 1890s. The tower holds a bell made in Jelgava in 1720 upon request by the owner of
Garsene manor F. J. G. von Budberg. The organ was built in 1865 by the German master
Friedrich Weisenborn.

In 1852, the owner of the manor G. von Walter commissioned Julius Déring, the famous
German painter of Kurzeme, to create an altarpiece for the church. The painting
“Resurrection”, made according to a personal composition structure of J. Déring, was
finished in 1853.

Two stained glass windows “Resurrection of Christ” and “Nativity” made by E.Tode’s
studio were installed in 1909. The lower parts of the stained glass windows depict Coats
of Arms of all four owners of Asare manor. The stained glass windows were restored in
2002 as financial resources were made available for the purpose by the Culture Capital
Foundation of Latvia, local municipality and V.Kupris, a member of Asari congregation
who died in America.
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Garsenes muizas pils
Jékabpils raj. Garsenes pag.

Girsenes pils celta 1856.—1860. gada neogotikas stila baronu Budbergu-Boning-
hauzenu dzimtai. 1883.—-1885. gada pils tika papladinita ar piebivi. Pateicoties
Budbergu un vietéjo zemnicku cilvéciskajam attiecibdm, muiZas koplekss necieta
1905. gada revolacijas laika.

1920. gada pils pargaja pasvaldibas ipafuma. 1939. gada péc arhitekta N. Vasiljeva
projekra pili pieméroja skolas vajadzibam. Tika nojaukta galvena ieejas terase, kura
bija visvairak cietusi ilgajos bezsaimnieka gados.

No muizas apbaves saglabajusies darznicka maja, kléts, kalpu maja, zirgu stallis,
densdzirnavas. Ekas ieskauj parks. Pils un tas apkartnes sakop$anas darbi sakas
20. gs. 90. gados. Ar Kultiiras fonda palidzibu pilij tika uzklats jauns jumts un veikts
fasides remonts, ari Garsenes pasvaldiba sika pievérst pastiprinatu uzmanibu
kultarvéstures piemineklu un visas apkartnes sakopsanai.

Skola, atrazdamas pili, ieguldijusi lielu darbu kultdirvides saglabasana. Eka izvietojies
novadpétniecibas muzejs, pils parka notiek dazadi kultiras pasakumi — Senas mizikas
svétki, koncerti, folkloras, sporta un tirisma pasakumi. Mui%as kompleksa sakar-
toSanas darbi turpinas.

Garsene manor house
Jekabpils district, Garsene municipality

Garsene manor house was erected between 1856 and 1860 as Neo-Gothic building for
Baron Budberg-Bénninhausen’s family. The manor was enlarged between 1883 and 1885
and was attached an extension as a result. Due to good and humane relationships
between the Budbergs and local farmers the manor house was not destroyed during the
revolution of 1905.

The manor house was transferred to the local municipality in 1920. The building was
converted into a school in 1939 according to a design by the architect N. Vasiljevs. The
main entrance terrace, the most deteriorated structure, was torn down.

The manor complex consists of the following surviving buildings — gardener’s house,
granary, servants’ house, stable, watermill — enclosed by a park. The rehabilitation of
the castle and its surrounding area started in the 1990s, when the Culture Foundation
sponsored the roofing and fagade renovation. Garsene municipality followed suit and
started to pay special attention to the preservation of cultural and historical monuments
and the surrounding area in general.

The school of the manor house has made a significant contribution to the enhancement
of the local cultural environment. The building houses a museum of local history, while
the park hosts various cultural events — the Festival of Ancient Music, concerts, sports,
tourist and folklore events. The improvement of the manor complex is still underway.
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Krustpils luteragu baznica

Jekabpils raj. Jekabpils, Rigas iela 211a

Krustpils draudze pirmo reizi rakstos minéta 1457. gada, tatu tai pasai sava baznica
bijusi tikai 1522. gada. No jauna to 1618. gada célis Krustpils muizas ipaSnieks
N. Korfs. St celtne nodegusi, un nakama celta 1683. gada tagadgjas vieta. Sis diev-
nams pastavéjis lidz 1818. gadam, kad uzsakta jaunas ekas bivnieciba, kas pabeigta
1820. gada. 1848. gada, parbuvejot pili, atjaunotas baznicas érgeles un izgatavota
kancele. Dievnams smagi cieta Pirma pasaules kara laika. Péc kara, neskatoties uz
finansialajam gritibam, eka atjaunota, un dievkalpojumi atsakas 1924. gada.
Baznicas tornis nedaudz ieklaujas draudzes telpas apjoma, tas segts ar mazu sef$kautgu
smaili. Altargalu akcenté klasicismam raksturigu formu apsida ar lielu pusapla arku un
frontonu. Klasicisma stila celtajam dievnamam ir tris jomi, vid&jais augstaks un par-
segts ar cilindra velvi, malgjie — horizontali. LagSanu telpas sanos novietotas luktas.
Ar 19. gs. pirmo ceturksni datéjama baznicas interjera dekorativa apdare, kura izcelas
vidusjomu nodalodas monumentalas marmorétas kolonnas ar kompozita ordera kapi-
teliem. Virs greznajam baznicas ardurvim (abas 1818. g.) atrodas Krustpils ipasnieku
Korfu gerbona cilpi (1686. g. un 1818. g.).

Krustpils Lutheran church
Jekabpils district, Jekabpils, 211A Rigas Street

The first written records on Krustpils parish date back to 1457, however, its church was
built only as late as 1522. Tt was rebuilt in 1618 on the initiative of the owner of Krustpils
manor N.Korff. The church had burned down and was replaced by another building in
the current site in 1683. The premises served until 1818 when the construction works
of a new church started, brought to completion in 1820. The church organ was renova-
ted and a new pulpit was built in 1848, simultaneously with the reconstruction of
Krustpils castle. The building was severely damaged during the First World War.
Despite financial difficulties the church was renovated following the war and services
restarted in 1924.

The tower is integrated in the spatial structure of the congregation hall and covered by
a small hexagonal spire. The chancel is emphasized by a characteristic Classicism apse with
a large semicircular arch and pediment. The Classicism church has a nave and two aisles.
The nave is covered by a tunnel vault and flanks of the congregation hall feature lofts.
The interior finish dates back to the first quarter of the 19t century and it is particu-
larly notable due to the marble-surface columns with composite capitals. The von Korff
family Coats of Arms, executed in bas-relief in 1686 and 1818, are placed above the
ornamental exterior doors (1818).
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Dzintaru koncertzale
Jiarmala, Turaidas ielal

Pirmie atsevisku maziku koncerti Dzintaros notika jau no 1891. gada, kad par godu
cara Aleksandra IT meitas lielknazes Marijas precibam ar Edinburgas hercogu Alfredu
1897. gada Edinburga, ka toreiz cauca Dzintarus, uzcéla teitra skatuvi.

Slégto koncertzali uzcéla 1936. gada (arh. A. Birznieks un V. Mellenbergs), un taja
apvienoti klasicisma un nacionala romantisma elementi.

1999. gada Dzintaru koncertzali parpéma Jurmalas pilsétas pasvaldiba un izveidoja
uzpémumu ar mérki saglabat kultrvesturisko mantojumu un attistit kultiiras dzives
centru Dzintaros. Ar aktivu darbu un Jurmalas domes atbalstu péc vairiku gadu
partraukuma Dzintaros saka atgriezties muzika un klausitaji. Kop§ 2000. gada
koncertu un festivalu skaits sezona ir pieaudzis no 37 lidz 76 pasakumiem. Ar Valsts
Kultarkapitila fonda atbalstu mazaja zalé tika veikta Austra Cirula sienas gleznojumu
restauracija.

Dzintaru koncertzile ir unikals koncertdzives centrs, kur§ gadu no gada aicina plagu
interesentu loku uz Jurmalu. Lai gan veicamo darbu saraksts vel ir gar§, tomér,
apliikojot jau paveikto, apmierinati ir gan makslinieki, gan koncertu apmekléraji.

Dzintari concert hall
Jiarmala, 1 Turaidas Street

The first concerts of individual musicians in Dzintari had been held as early as from
1891, when a theatre stage was built in Edinburga, the contemporary name of the present
day Dzintari, to honour the marriage of Grand Duchess Marie, the daughter of the Russian
Tsar Alexander II, and Duke Alfred of Edinburgh in 1897.

A fully sheltered concert hall was constructed in 1936 (architects A. Birznieks and
V. Mellenbergs) and the building presents a combination of Classicism and National
Romanticism traditions.

In 1999, Dzintari concert hall was acquired by Jirmala City Council that established
an enterprise for the purpose to preserve its heritage value and develop a centre of
cultural life in Dzintari. The intense efforts and support of the local municipality have
revived the musical tradition and attracted listeners to Dzintari concert hall that had
been silent for several years. The number of concerts and festivals range from 37 to 76 per
season since 2000. The small hall wall paintings by Austris Cirulis had been restored
thanks to assistance provided by the Culture Capital Foundation of Latvia.

Dzintari concert hall is a unique centre of musical life attracting numerous visitors to
the resort city of Jiirmala each year. Although the list of future tasks to be completed is
a long one, the current accomplishments are praised by musicians and visitors alike.
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Slokas luteranu baznica
Jirmala, Raina iela 4

Slokas luteragu baznica ir Jarmalas pilsétas vecakais dievnams, celts 1854. gada un
parbavéts 1869. un 1903. gada. Pédgjas parbuves autors ir arhitekes V. Bokslafs.
Baznicas eka ir vienjoma celtne ar Skérsjomu, érgelu un dziedataju luktam un nelielu
zvanu torniti virs jumta kores. Baznica atrodas Vacija Valkera firma 1911. gada buvétas
ergeles. Divpadsmit érgelu luktu gleznojumi saglabajusies no vecas baznicas un datéti
ar 18. gs. 40. gadiem. Baznicas altaris, altarglezna “Golgata”, vitrazas un citi iekartas
priek§meti darinati 19. gs. beigas.

Sogad, atziméjot Slokas 750 gadu jubileju, baznica iegiis jaunu, atbilstoSu jumta segu-
mu. Ir izstradats pieteikuma projekts baznicas izgaismo$anai tumsajos vakaros. Draudze
energiski darbojas, lai uzturétu un saglabatu baznicas ékas un makslas priekSmetus.

Sloka Lutheran church

Jiirmala, 4 Raipa Street

Sloka Lutheran church is the oldest ecclesiastic building of Jarmala. Completed in 1854,
it underwent reconstruction both in 1869 and 1903. The latter reconstruction was
designed by the architect W. Bockslaff.

The church building consists of a nave, transept, organ and singer lofts, as well as a small
turret raising above the ridge of the roof. The church has an organ built in Walker’s
company in Germany in 1911. The organ loft features twelve paintings originally
created for the previous church in 1740. The church altar, its altarpiece “Golgotha”,
stained glass windows and furnishings date back to the late 19t century.

For the 750t anniversary of Sloka, the church roof is planned to undergo reconstruc-
tion and a lighting design is drafted to improve outer appearance of the building in long
and dark evenings. The congregation invest considerable efforts and show initiative to
maintain and preserve the church along with its artistic values and items.
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Drzivojama eka

Jirmala, Jaras iela 29

Liels ieguvums Jarmalas vésturiskas koka arhitektiiras saglabasana ir 2004. gada
nogalé atjaunota €ka Jiras iela 29. Eka celta 20. gadsimta sakuma neogotikas formas.
T3 ir asimetriska, ar stiira torni un kokgriezumiem fasadés. Raksturigi ir dzeguli jumta
parapetd un logu noforméjums, arkveida dekori ieejas terasé un mazajos lodzinos
torni, ka ari aboliglapas motiva izmantojums. Pédéjais ekas ipasnieks Latvijas brivvalsts
laika bija A. Zebergs, un 1948. gada ta tika nacionalizéta.

2002. gada eka ieguva jaunu ipa$nieci, kurai izveidojas laba sadarbiba ar arhitekti
I. Lindenbergu. T2 ka objekts ilgus gadus netika apsaimniekots, to vajadzéja daléji
demontér. Tas tika veikts tris posmos, vienlaikus atjaunojot demontétas dalas.
Saglabatas detalas restauréja. Lai ari remonta darbu sakuma jau vairs nevaréja pilniba
konstatét interjera dekorativo apdari, tas tika atjaunots pec 1990. gada veiktajiem
uzmeérijumiem.

House
Jiarmala, 29 Jiras Street

The renovation of the building at 29 Jiras street in late 2004 was a remarkable contri-
bution to the preservation efforts aimed at the historical wooden architecture of
Jarmala. The building was erected in the early 20t century inspired by the Neo-Gothic
tradition. It is an asymmetrical structure with a corner tower and woodcarvings on the
fagade. The building also features a characteristic roof parapet and window decorations,
arch-type ornamental elements at the entrance terrace and small windows of the tower,
as well as trefoil motifs. The last owner of the building before the Soviet occupation was
A. Zgbergs. The house was nationalised in 1948.

The estate changed hands in 2002 and the new owner established good cooperation
with the architect I. Lindenberga. As the house was neglected for many years, it had to
be dismantled. The procedure was carried out in three stages, at the same time reno-
vating the dismantled parts. Although the decorative finish of the interior could not be
re-established upon commencing the renovation activities, it was restored in accordance
with survey results collected in 1990.
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Kraslavas katolu baznica
Kréslavas raj. Krdslava, Baznicas iela 2

Kraslavas baznica ir viens no spilgtakajiem Latgales vélina baroka stila baznicu
paraugiem (1755.-1767., arh. A. Parako). Ta ir miira trisjomu bazilika bez torniem,
ar divam piebivém — bij. gariga seminara eku un Sv. Donata kapelu (1818). Baznica ir
taisnstiira ar izvirzitu altardalu ka vidusjoma turpinajumu. Zvanu tornis celts 1838. gada.
Baznicas ickitelpas monumentilas, atturigas baroka formas izmantojot liela ordera
elementus. Ta parsegta ar cilindriskam un krusta velvém. Interjera makslinieciska kul-
minacija ir centrala altara (18. gs. 3. cet.) glezna “Sv. Ludvigs dodas krusta kara”. To
1884. gada darinajis polu makslinieks T. Lisjévics péc J. Matejko skices. Altarglezna
ir viens no nozimigikajiem 19. gs. otras puses polu gleznotaju darbiem Latvija.
Baznica atrodas ari barokala kancele (18. gs. 3. cet.), septini biktssoli (18. gs. vidus un
2. puse), kokgriezuma feretrons (18. gs. 2. puse). Sanu altaros gleznas, starp kuram
izcelas pazistamo polu gleznotaju J. Peskas “Kristus Sirds” ar rizu (1824., 1888.),
“Genstohovas Dievmate” ar rizu (1824) un A. Horavska “Sv. Trisvieniba” un
“Svy. Vinsents ar bernu” (1871) darbi. Saglabajusies ari F. Kastaldi gleznotie baznicas
un klostera iedibinataju grafienes A. Plateres un grafa K. L. Platera portreti (18. gs.
3. cet.), ka arf vairakas 19. gs. epitafijas.

Kraslava Catholic church

Krislava district, Kraslava, 2 Baznica Street

Kraslava church is one of the most characteristic samples of Late Baroque in Latgale
(1755-1767, architect Antonio Paracco). It is a stone basilica without towers, but with
a nave and two aisles and two extensions — the former seminary building and St.
Donart’s chapel (1818). The church is a rectangular building with a projecting chancel
as an extension of the nave. The campanile was built in 1838. The interior solution is
monumental and designed in modest Baroque forms. The main hall is covered with tun-
nel-vaults and groin-vaults. The altarpiece “St.Ludwig Leaves for Crusade” (3 quarter
of the 18th century) represents the artistic culmination of the interior. It was painted in
1884 by the Polish artist T. Lisiewicz according to a sketch of J. Matejko. The altarpiece
is one of the most significant 19t century Polish pieces of art in Latvia.

The church features a Baroque pulpit (3t quarter of the 18 century), seven confessionals
(middle of the 18t century and later), paintings in side altars, among the most notable of
which the following must be mentioned — “Heart of Christ” with a riza (1824,1888.) and
“Our Lady of Czenstohowa” with a riza (1824) by the famous Polish artist J. Pezska, (1824)
and “Holy Trinity” and “St. Vincent with the Child” (1871) by A.Horawski. The portraits
by Filipo Castaldi of Count K.L.Plater and Countess A. Plater (3td quarter of the 18t
century), as well as several 19t century epitaphs have survived until today.
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Kraslavas apticka un saimniecibas eka ar Zogu un vartiem
Krislavas raj. Krislava, Brivibas iela 6/8

Raugoties 1808. gada Kraslavas pilsétas plana, redzams, ka tirgus laukuma konfigura-
cija izveidojusies tada, kadu to redzam vél Sobaltdien. No 18. gs. lidz masu dienam
nonakusas vairakas arhitektoniski vértigas ekas, un viena no tam ir aptieka. T2 celta
18. gs. 30. gados Kraslavas muizas ipasnieka L. Platera laika. Ekas planojuma laika
gaitd nav notikusas bitiskas izmainas, tacu 20. gs. 30. gados apticka zaudgja butisku
elementu — nelielu balkoninu ar balustradi, kas balstijas uz kolonnam un lievena.
1810. gada Kraslava ieradas aptiekas parzinis M. Bonins un no J. fon Simanska nopirka
aptickas €ku. Bonina apticka no 1924. gada saucas Lauvas apticka. Tas pédgjais
ipasnieks lidz 1939. gadam bija A. Bonins. Apticka no jauna atvérta 1940. gada. Sis
arhitektiras piemineklis vienmeér ir sakopts, fasade tiek regulari krasota un labota, ari
apkartne un pagalms ir sakopti.

Kraslava pharmacy complex
Krislava district, Kriaslava, 6/8 Brivibas Street

The Kraslava town plan of 1808 suggests that the configuration of the market square
has not been altered until today. Several architecturally valuable structures have survi-
ved until now - including the pharmacy, an adjacent outbuilding, as well as a fence with
a gate. The pharmacy was built in the 1730s in the period when Kraslava manor was
owned by L. Plater. The layout of the building has remained virtually intact, however,
in the 1930s it lost an important element — a small balcony with a balustrade supported
by a porch and columns.

The pharmacy manager M.Bonin arrived in the town in 1810 and bought the building
from J. fon Shimansky. Bonin’s Pharmacy was renamed in 1924 as Lauvas pharmacy.
The last pre-war owner of the estate was A.Bonin, who closed the company in 1939.
The pharmacy resumed operations in 1940. This monument of architecture is well
preserved, the facade is redecorated on regular basis, its yard and surrounding area are
kept in a good condition.
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Kuldigas pilsetas vésturiskais centrs
Kuldigas raj. Kuldiga

1242.~1244. g. Bandavas novada, netalu no kurfu Kuldigas pilskalna, pie Ventas
rumbas celta ordena pils. Pie pils 13. gs. otraja pusé izveidojas ciemats — otra Kuldiga,
kas jau 1355. g. dévéta par pilsétu. Pilsétas senais kodols atradies tagadéjas Kalna un
Aunipa ielas rajona, pie pils miriem, ko iezimé&ja dabiska apbives robeza —
Aleksupite. No 1350. gada Kalna un Annas ielas rajona izveidojas Kalnamiests — vieta
ar linearu planojuma strukeiru, kuru ap 1390. gadu sauca par Jaunpilsétu. Talak
izveidojusas divas atseviskas apmetnes — ap veco tirgus laukumu un Katrinas baznicu,
ka ari Ventspils un Pétera ielu rajona, kas vélak sapladusas.

Izveidojoties Kurzemes hercogistei, Kuldiga kluva par tas galvaspilsétu. Uzplaukumu
ta piedzivoja hercoga Jekaba vadiSanas laika, kad strauji attistijas razotnes. Vecaka
dzivojama maja Kuldiga celta 1670. g. Baznicas iela 7, vélak ta parbavéra. 1701. gada
kaujas zviedri ienéma Kuldigas pili un to izlaupija.

Krievijas impérijas laika Kuldiga bijis ratsnams, dzirnavas, ap 200 dzivojamo éku,
viena desmita dala no tim — mara. To pusslauptie jumti, vertikaliem déliem apatie
zelmini, zemie, masivie eku stavi, ko sedz lielie jumti, pieskir Kuldigas apbiivei zemnie-
cisku nopietnibu pretstata citu pilsétu pilsétbiivnieciskajam smalkumam. Kuldigas maju
pagalmi, tapat ka ieligas, bija brugéti. Saimnieciska nepiecie$amiba likusi eku aizmu-
gures celc visdazadakas piebaves un lievegus. Pagalmos bijusi stalli, noliktavas, kinisi.
Sarezgitais Kuldigas reljefs, AlekSupites un Ventas krastu nogazes pieskir Kuldigai
raksturigo ainavu, kur uz ielas pusi $kietamais pagrabstavs pagalma izradas esam
pirmais stavs. Vairak neka septinus gadu simtus pilséta augusi un attistijusies un nav
zaudéjusi savu seju un pievilcibu, plesaistot pilsétas viesus ar Ventas rumbu un mazpil-
sétas ipatno raksturu. Pédéja laika daudz uzmanibas tiek veltits pilsétas labiekartoju-
mam, &ku restauracijai un sakopsanai.
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Historical Centre of Kuldiga
Kuldiga district, Kuldiga

An Order castle was built between 1242 and 1244 in Bandava district close to the Venta
Waterfall (Ventas rumba) and Curonian castle mound of Kuldiga. Another Kuldiga, a
small village on the other side of the castle, formed in the second half of the 13t century
and was referred to as a city already in 1355. The ancient centre was located close to
the current Kalna and Aunipa streets at the city wall marked by a natural building area
boundary — the river AlekSupite. A new urban formation with a linear layout pattern,
Kalnamiests, emerged in the area of Kalna and Annas streets in the period following 1350.
The place was called Jaunpilséta (New City) around 1390. From then on two separate
settlements developed — one around the old market square and Katrina church, the other
in the area of Ventspils and Péteris streets. These settlements later merged into one entity.
Upon foundation of the Duchy of Kurzeme, Kuldiga became its capital. It experienced an
economic surge as a result of developing manufacturing facilities during the rule of Duke
Jacob. Currently the oldest dwelling house was built in 7 Baznicas Street in 1670 and later
reconstructed. The Swedish army captured and looted Kuldiga Castle during the war in 1701.
In the period of Russin Empire, Kuldiga had a City Hall, watermill, around 200 dwelling
houses, one tenth of them were stone buildings. Their semi-chamfered roofs, vertically
sheeted gable boards, low, hefty bodies covered by large roofs create a mood of rural serious-
ness as opposed to architectural and urban refinement of other cities. Backyards behind
houses, like the streets of Kuldiga, were covered by cobblestone. Driven by practical needs
and considerations, residents of houses have enlarged their dwellings by adding various
extensions and porches not visible to by—passers from streets. Backyards typically con-
sisted stables, warehouses and sheds.

The complex terrain of Kuldiga, banks of the river Venta and Alek3upite form a typical
cityscape where a supposed ground floor from the street side appears to be an actual first
floor from the yard side. The city has been growing for over seven centuries and has not lost
its characteristic features and appeal attracting visitors by Ventas rumba and peculiar
small-town mood. Over the last years, Kuldiga has been continuously improved, buildings
renovated and restored.
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Kabiles muizas Stirniizis
Kuldigas raj. Kabiles pag.

Ekas nosaukums “Stirniizis” radies vietéjo iedzivotaju nostastos, un ti izcelsme nav
skaidra. Kieselu miira éka ar &etrslipju karnina jumtu ir tipologiski un arhitektoniski
: R -CLUSTp)U Kariiy .
unikala un vienigais tik sens piemérs Latvija. Sakotngji fasade krasota sarkana ar baltu
dzeeu, kas bija ipa$i populari baroka laika. Ekas ailas sikuma bija vérstas tikai pret
5 ) - POp : S 3 na by
pagalmu, un tas netiesi liecina par arhaiskas, nocietinatas muizas aizsardzibas raksturu.
Pirmais stavs ir velvéts, un taja saglabajusies dekorativi veidota krasns apkures sistémas
g
T O T e T
dala, kas lidz §im saukta par kaminu. Konstrukcija laika gaita cietusi, bet forma ir ta,
? . . . . . . g .
kas lauj kaminu attiecinat uz 17. gs. otro pusi. Saglabajusies grida no 17. gs. otraja pusé
Kas ;3 2 g g
izgatavotam mala flizém.
T.s. Stirnizis ir senaka saglabajusies kompleksa eka, par ko netiesi norada gadskaitlis
“1693” uz viena no diviem véja raditajiem.
Péc Ziemelu kara 18. gs. otraja ceturksni vecais “Dziru nams” vairs nespé&ja apmierinat
laikmeta prasibam atbilstodus saviesigus pasakumus. Jadoma, kop$ §i laika eku saka
. p . . . . g p . . .
izmantot saimnieciskim vajadzibam. 20. gs. 50.—60. gados &ka ierikoja mehaniskas
darbnicas. Izlauza pladikas pirma stava originalas logailas. Visvairik cieta dienvidu
. . . . g . g .
siena, kuras centri izlauza vartu ailu, bet dienvidaustrumu pusé — logailu. Tagad ekas
pastavesanai briesmas vairs nedraud, jo kop$ 2002. gada ékai ir saimnieks. Ir veikti
nepiecieSamie atjauno$anas darbi un “Stirnazis”, visticamak, varétu atkal klat par
“Dziru namu”.

Function house Stirnazis at Kabile manor
Kuldiga district, Kabile municipality

The name “Stirnizis” was coined in the stories of local inhabitants, but the basis of its
origin is unclear. The brick building with a chamfered tile roof presents a unique architec-
tural type and is considered to be the oldest structure of the category in Latvia. Its fagade
was originally painted in red with a white cornice, a very popular solution in the Baroque
period. All the window and door openings initially faced only the courtyard indirectly
suggesting an ancient function of a fortified manor. The first floor was vaulted and it
presents one part of a decorative stove heating system, referred to as a fireplace until now.
The structure has deteriorated in the course of time, but the form of the fireplace suggests
its origins in the second half of the 17t century. The building has a late 17t century floor
made of clay tiles.

The so-called Stirnizis is the oldest surviving building of the manor complex according
to the year “1693” indicated on one of the two weather cocks.

Becoming unsuitable and too outdated to serve the original purpose, the old function
house gradually lost its significance after the Great Northern War in the second quarter
of the 18th century. Presumably the building became increasingly used for practical and
economic purposes at that period. It was converted into a machinery service area in the
1950s or 1960s. The authentic first-floor window openings were damaged by widening.
The southern wall was most severely damaged by making a gate opening, while the
southeastern wall was modified to install a window. The future of the building is not
endangered, as it was acquired by a new owner in 2002. “Stirn@izis” has undergone the
necessary renovations and, most probably, will be re-established as a “Function house”.
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Dzivojama éka
Liepdja, Frica Brivzemnieka iela 53

Koka dzivojama éka celta 18. gs. 80. gados, uz tagadéjo vietu parvesta un uzstadita 19.
gs. beigas. Eka renovéta, izmantojot originalas bavkonstrukcijas un saglabajot ekas
apjomus. Projekta autors ir arhitekts V. Strams, ipagnieks — . Kesenfelds. Tagad éka
atrodas restorans “Pastnieka maja”.

Dwelling-house
Liepaja, 53 Frita Brivzemnieka Street

The wooden dwelling-house, completed in the 1780s, was transferred to its current
location in the late 19 century. The building was renovated using authentic structures
and retaining the original spatial composition. The reconstruction design of the former
dwelling-house was drafted by the architect V. Strams. The building is owned by
L. Kesenfelds and currently houses a restaurant “Pastnieka Maja”.
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Dzivojama éeka

Liepdja, Jekaba Dubelsteina iela 14
Koka dzivojama éka celta 1773. gada. Renovéta un restauréta, izmantojot originalas
bavkonstrukcijas, detalas un saglabajot apjomus. Projekta autors ir arhitekes U. Vec-
vagars, Ipa$nieks — A. Frolovs. Tagad senaja ¢ka atrodas restorans “Vecais kapteinis”.

Dwelling-house
Liepaja, 14 Jekaba Dubelsteina Street

The wooden dwelling-house was completed in 1773. The building was renovated and
restored using authentic structures and retaining the original spatial composition. The
reconstruction design of the former dwelling-house was drafted by the architect
U. Vecvagars. The building is owned by A. Frolovs and currently houses a restaurant
“Vecais Kapteinis”.
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Liepajas jarskola
Liepaja, Kizrmdjas prospekts 3

Bijusi Liepajas jirskola celta 1876. gada (arh. M. P. Ber¢i). Mira ékai ir tornitis, kas
izmantots, kursantus apmacot péc zvaigzném noteike kuga atrafanos jira. Ekas fasades,
durvis un logi ir restauréti. Projekta autors — arhitekts A. Padelis — Lins, ipasnieks —
L. Kesenfelds.

Liepaja Naval College
Liepdja, 3 Kirmadjas Street
The former Liepaja Naval College building was completed in 1876 (architect P. M. Bertschy).
The building features a small tower that was used in training students to identify
the geographical position of a ship by stars. The facades, doors and windows have been

renovated according to a design by the architect A. Padélis — Lins. The building is owned
by I. Kesenfelds.
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Sv. Annas luteranu baznica

Liepdjas raj. Liepaja, E.Veidenbauma iela 1

Sv. Annas baznica celta 1587. gada, bet tornis — 1688.~1693. gada. 1872.-1873. gada
parbiivéts baznicas tornis (ar. P. M. Berci). Péc divdesmit gadiem — 1892. gada
draudze otro reizi griezis pie minéta arhitekta ar ligumu parbavér pargjo ekas dalu.
Marnieku darbus veica V. Rige, namdara — L. Demme, galdnieka — V. Félics. Parbive
ilga lidz 1893. gadam. Tis rezultata liepajnicki varéja lepoties ar izcilu neogotikas
pieminekli, kas vél $odien parsteidz ar apjomu monumentalitati un perfekti
izstradatam detalam. Baznicas telpiska uzbiive saknojas Latvijas sakralas arhicekeiras
tradicijas. Eka ir uis jomu, tas parseguma smagumu nes se8i pari saiSku pilaru.
Baznicas tornis pieklaujas liigianu telpai, abas pusés tam likti poligonali izvirzijumi
kapném, kuras ved uz plasajam, draudzes telpu apvijo$am lukeam.

Baznicas altari 1697. gada izgatavojis pazistamais meistars N. Sefrenss. Baroka stila
altara centralo dalu aiznem Krusta sista grupa uz gleznotas ainavas fona. Ta vidusdala
atrodas cilnis ar Kapa guldisanas ainu.

Par dievnama uzturéSanu jau ilgus gadus ripéjas draudze, un tas ir viens no sakopta-
kajiem sakralajiem pieminekliem Liepaja.

St. Ann’s Lutheran church
Liepdja district, Liepdja, 1 E.Veidenbauma Street

St. Ann’s church was completed in 1587, and its tower was built between 1688 and
1693. The church tower underwent reconstruction between 1872 and 1873 (architect
P. M. Bertschy). The congregation commissioned the same architect twenty years later in 1892
to reconstruct the remaining part of the church. The mason V. Rige, joiner L. Demme
and carpenter V.Félics were hired to participate in the works that were completed in 1893.
Consequently, the city of Liepaja can boast an outstanding Neo-Gothic building fea-
turing a monumental spatial composition and perfectly elaborated and refined details.
The spatial structure of the church finds its origins in the tradition of ecclesiastic archi-
tecture in Latvia. The church has a nave and two aisles and the weight of its ceiling cover
rests on six pairs of bundle pillars. The church tower is adjoined to the congregation
hall and attached two polygonal extensions in its flanks for staircases that lead to lofts.
The altar was created by the famous master N. Sefrenss in 1697. The central part of the
Baroque altar depicts the group Crucified on the background of a painted landscape, as
well as a bas-relief Entombing.

The church is maintained by the congregation already for many years and it is one of
the best preserved ecclesiastic monuments in Liepaja.
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Apriku luteranu baznica
Liepajas raj. Lagas pag.
Viens no savdabigakajiem Kurzemes sakralas arhitektiiras pieminekliem — Apriku
baznica celta 17. gs. Laika gaita ta vairakkart parbiivéta, pieméram, 1710. gada uzcelts
tornis un fantastiski bagatigi ickartotas ick3telpas. Apriku baznicas aréjais veidols ir
vienkarss, lidzsvarots, mazliet smagnéjs, un ékai ir izteiksmigs siluets. Draudzes telpai
pieklaujas altartelpa ar poligonalu apsidu un mazs gérbkambaris. Dievnama tornis
beidzas ar augstu un slaidu astonskaldnu smaili.

Baznica parsegta ar koka darinatam krusta velvém. Tam ir vadoga loma ickstelpu
arhitektoniskaja un dekorativajﬁ risinajuma. Plana baznica ir vienjoma, tatu velvju
iedalijums iezimé tris jomus — pie vidéja joma pxeklaujas loti $auri sanu jomi. Griestu
— velvju konstrukcl)as tektoniski nav saistitas ar sienu, kas liecina par ipatngju,
arhaisku pieeju baznicas celtnieciba.

Baznicas iek3puse ir pilnigi pretéja arpusei — Zilbinosi kra¥na un makslinieciski piesa-
tinata. Balti — zili — zeltaini tonéti kokgriezumi rota altari, kanceli un biktssolu. Dazus
gadu desmitus velak tapugas lukras un lozas, kas datétas ar 1710. gadu. Velvju rotaju-
mos redzam 17. un 18. gs. izplatitus dekorativos elementus — vinogu kekarus un
Ciekurus. Griestu gleznojumus 18. gs. 40. gados darinajis J. V. F. Rode. Kokgriezumu
autori ir dazadi, ta¢u interjera ansambla vienotiba ir saglabajusies.

Aprild Lutheran church

Liepaja district, Laga municipality

Completed in the 17% century, Apriki Lutheran church is one of the most extraordinary
monuments of ecclesiastic architecture in Kurzeme. In the course of time the building
has undergone a succession of modifications, e.g., a new tower was erected and the inte-
rior — stunningly richly decorated in 1710. The exterior of Apriki church is simple,
balanced, slightly ponderous, nevertheless, the building has an eloquent silhouette.
The congregation hall is adjoined by a chancel with a small polygonal apse and priest’s
chamber. The church tower is topped with a high and steep octagonal spire.

The church ceiling is made of wood in the form of groin vaults dominating the archi-
tectural and decorative solution of the interior. The layout features only a nave,
however, the vault pattern creates a narrow aisle area. The ceiling-vault structures are
not unified with walls suggesting a special and archaic approach to the church design.

The church interior is a sharp contrast to the exterior and presents splendidly orna-
mental and artistically rich decorations. The altar, pulpit and confessional are graced with
woodcarvings in white, blue and golden colours. The lofts and loges were made several
decades later and date back to 1710. The vault finish contains ornamental elements popu-
lar in the 17% and 18th century — bunches of grapes and cones. The ceiling paintings
were created by J. V. F. Rode in 1740. Woodcarvings were executed by different artists,
nevertheless, the harmony of the interior ensemble has been fully retained.
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Durbes luteragu baznica
Liepdjas raj. Durbe, Skolas iela 3

Durbes luteranu baznica celta 1651. gada, parbtivéta un papladinata 18. gs. beigas. Ap
baznicu saglabajies laukakmenu mira zogs no 1872. gada. Eka nav batiski parveidota
ne ieksgji, ne arégji. Interjera daudz originalu detalu no koka ar augstu autentiskuma
limeni. 2003. gada veikts baznicas torpa remonts, nomainiti ta dakstini, atjaunota
torna dekorativa smaile ar misina bumbu, zvaigzni un véja raditaju. 2004. gada
atjaunots Durbes baznicas torpa pulkstena mehanisms un ciparnica.

Dievnams veido visas pilsétas un apkartnes kultiirvésturiskas ainavas briniskigako
akcentu, ap kuru kartojas pilsétas vésturiska un jaunaka apbave.

Durbe Lutheran church
Liepaja district, Durbe, 3 Skolas Street

Completed in 1651, Durbe Lutheran church was reconstructed and extended in the late
18th century. The building is enclosed by a boulder fence dating back to 1872. The interior
and exterior of the building has not undergone significant modifications. The interior
features abundant original wooden elements. The church tower was renovated in 2003 —
its roof tiles were replaced and the decorative spire details, including a brass ball, star
and weathercock, were renovated. The clock and clock-face of Durbe church tower were
renovated in 2004.

The church is the loveliest accent of the town and its surrounding cultural and historical
environment and serves as a central point of the urban layout pattern.
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Kléts
Liepajas raj. Dunalkas pag.

Dunalkas muiZas kléts bavéta 18. gs. beigas, bet 20. gs. parbaveta, to pielagojot tautas
nama vajadzibam. Kléts ir nozimigs arhiteketiras un celtniecibas paraugs, kas saglabajis
fasades un apjoma sakotngjo formu un raksturu. Saglabajusies senie logi, durvis,
lievena arkade un jumta veidojosa konstrukeija.

2003. gada atjaunots bojatais apmetums, veikts skurstena remonts, jumts iesegts ar
mala karnigiem utt.

Granary

Liepdja district, Dunalka municipality

The granary of Dunalka manor was completed in the late 18t century and rebuilt in
the 19% century to convert it into a community hall. The granary is an outstanding sample
of architecture and construction practice that has retained the original form and character of
its spatial composition. It boasts authentic windows, doors, porch arcade and roof structures.
The year 2003 saw the renovation of the deteriorated plastering and chimney, while the
roof was covered with new clay tiles.
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Papes Konu zvejnieku ciems
Liepdjas raj. Rucavas pag.

Rucavas puse izsenis pazistama ar gadu simtos glabato etnografisko vértibu daudzvei-
dibu. Ka kompleksa apdzivojama strukeiiras vieniba jaras mala atrodas Papes Konu
ciems, kur atspogulojas tautas celtniecibas maksla un zvejniekciemam raksturiga
kultiirainava. Vésturiskie dokumenti liecina, ka pirms Otra pasaules kara Konu ciema
bijusas 28 sétas, saglabajusas vairs tikai astonas.

Laujoties ta laika tendencei — veidot brivdabas muzejus to dabigaja vide, 1985. gada
Vitolnieki — viena no Konu ciema sétdm, nonaca Latvijas Etnografiska brivdabas muzeja
rokas, lai to veidotu ka §i ciema pamatvienibas zvejnicku — zemnieku sétas ekspoziciju,
paradot 19.-20. gs. mijas celtniecibas, darba un sadzives tradicijas. Laika gaita
mainijusies sétas situacija un parbuvetas ekas; 1891. gada celtajai dzivojamai majai
piebiivéta stiklota veranda. Divtelpu klétij nacies mérot celu uz Rigu, lai eksponétu
brivdabas muzeja, tacu, mainoties situacijai, ta radusi celu atpaka] un 1999. gada par
jaunu uzstadita Vitolnieku séta vecaja vieta.

Vienmeér gliti izplautais sétsvidus un krasnas pukes zem logiem lauj Vizolniekiem bt
par dzintara pogu pie kra$na, lai ari padilusa Rucavas krekla.

Konu fishermen village in Pape
Liepaja district, Rucava municipality

Rucava is famous for its diversity of ethnographic values preserved over many centuries.
Konu fishermen village in Pape is a complex residential unit characterising unprofes-
sional folk construction practices and providing an insight into the traditional cultural
landscape of a fishermen settlement. Historical records suggest that Konu village had
consisted of 28 groups of buildings, each typically inhabited by one family, with only cight
surviving until today.

Following the contemporary trend to establish museums in their natural surroundings,
Vitolnieki — a group of buildings in Konu village — was acquired by the Ethnographic
Open-Air Museum in 1985 to exhibit the basic unit of the settlement — a residence of
fishermen/farmers — reflecting the construction, work and everyday life traditions of the
late 19t and early 20t century. The farmstead has changed in the course of time as its
buildings were modified. The dwelling-house dating back to 1891 was later attached a
veranda with large windows. The two-section barn had once been exhibited in Riga before
it was moved back in 1999 to its original location in Vitolniekli.

The nicely trimmed yard lawn and beautiful flowers by windows make it possible to liken
the farmstead Vitolnieki with a attractive amber button attached to the famously ornate,
though a little worn-down, Rucava shirt.
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Priekules luteranu baznica
Liepdjas raj. Prickule

Ap 1680. gadu tika uzcelta mura baznica ar pagrabu. 1792. gada ta parbivéta un
1852. gada pamatigi izremontéta. Péc izmériem dievnams bija neliels, un taja vien-
laikus varéja pulcéties ap 150-170 draudzes loceklu.

Dievnams nopostits Otra pasaules kara beigas. Aizgaja boja ta savdabiga iekarta. Senos
fotoattélos redzams, ka draudzes telpa atradas ar skulptaram un kokgriezumiem baga-
tigi rotati iekartas priek$meti: altaris, kancele, kungu sols, érgelu luktas. Lidz Tresas
atmodas laikam pilsétas centra pacélas tikai apdrupusie dievhama miri. 1994. gada
par draudzes un arzemju labvélu saripétiem lidzekliem sakas baznicas atjaunosana.
Vispirms jaunu smaili ieguva tornis, draudzes telpai tika uzlikts jauns skarda jumts
un torna smailé “uzlaidas” vara gailis. 1996. gada rudeni Latvijas Makslas akadémijas
studentes K. Taivanes darinata glezna “Kristus pie krusta” iepéma vietu altari.

Rigas Amatniecibas vidusskolas Kokapstrades nodalas 5. kursa audzekni savam
diplomdarbam izvélgjas Priekules baznicas iekartas priek§metu visa komplekta izveidi,
kas ari godam tika izdarits.

Priekule Lutheran church

Liepdja district, Priekule

A stone church with a cellar was built in Priekule around 1680. It underwent major
reconstruction works in 1792 and was thoroughly renovated in 1852. The church is
relatively small in size and can host around 150-170 members of the congregation.
The church was destroyed at the end of the Second World War and lost its original
furnishings. Old photos suggest that the interior once featured richly ornamented items
decorated with sculptural elements, e.g., an altar, pulpit, landlord’s pew, organ lofts. Only
deteriorating exterior walls had survived in the centre of the town until the reestablishment
of independence. Renovation activities of the building started in 1994 thanks to funding
made available by the local congregation and foreign donors. The tower was the first to
acquire a new spire, followed by roofing of the congregation hall and installing a copper
weathercock. The altarpiece “Crucified Christ” by K.Taivane, a student of the Latvian
Academy of Art, was placed on the altar in 1996.

The design and production of interior items and furniture for Priekule church was
undertaken by students of Riga Secondary School of Crafts as their diploma work that was
completed at a high professional level.
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Limbazu luteranu baznica
Limbazu raj. Limbazi, LibieSu iela 2

Jaunis, tagadéjas Sv. Jana Limbazu luteranu baznicas celtniecibu organizéja un finan-
s&ja Rigas rite, un ta celta 1680. gada. Baznica ir vienjoma miira celtne, kas orientéta
rietumu — austrumu virziend. T3 sastav no divam dalam: galvenas dalas, kas ir paredzéta
draudzei, un poligonalas altardalas. Altardalas ziemelu pusé atrodas neliela piebave,
kas sastav no tris telpam: priekstelpas, macitaja istabas un sakristejas.

Limbazu dievnams var kalpot ka piemérs Vidzemes baroka laika baznicam. Celtnes
arhitektiird izpauzas raksturiga iezime izcelt galveno fasadi, pieskirt daudz lielaku
uzmanibu ieejai un portalam, ka ari dekoram. Apkart baznicai vijas laukakmenu miira
Zogs ar vartiem. Dievnams ir sakopts, un jau ilgus gadus jitams, ka tam ir saimnieks.

Limbazi Lutheran church

Limbazi district, LimbaZi, 2 LibieSu Street

The construction of a new church, currently Limba#i St.John’s Lutheran church, was
initiated and funded by Riga City Council in 1680. The church is a stone building of
cast-west orientation and consists a nave without aisles. The church is divided in two
parts forming a central hall for the congregation and a polygonal chancel. A small extension
adjoins the north side of the chancel. It consists of three rooms - an antechamber, priest’s
chamber and sacristy.

Limbazi church may be considered a sample of Baroque ecclesiastic architecture in
Vidzeme. It features a characteristic trend to emphasize the main fagade, distinguish the
entrance, portal, and decorative elements. The church is surrounded by a boulder fence
with an entrance gate. The sacred building is well preserved and one can feel that the
church has had a caring owner already for many years.
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Birinu muizas apbiive
Limbazu raj. Vidrizu pag.
No 1725. lidz 1782. gadam Birinu muiza piederéja fon Mengdenu dzimrai. Krievu
armijas kapteina Karla Gustava fon Mengdena meitas apprecéjas ar braliem Melliniem,
no kuriem viens — Ludvigs Augusts Mellins — kluva par Birinu muiZas ipa$nieku.
Laika no 1793. lidz 1795. gadam celta kungu maja — gara simetriska vienstava éka,
virs kuras dzegas un kores bija izveidota balustrade ar vazém. No 1813. gada muiza
piederéja fon Pistolkorsu dzimtai, un Augusts fon Pistolkorss ir jaunis, $odien redza-
mas pils (1857-1860, arh. F. V. Hess) célajs.

Pils interjera dominé renesanses formas. Visai iespaidigs ir vestibils ar plagam, divpu-
séjam kapném. Svétku zali, kas atrodas otraja stava, rota griestu un sienu gleznojumi,
bet édamzales griestus veido krustotas koka sijas, starp kuram atrodas ornamentali un
reljefi dekora elementi. Pils interjeri ir restauréti un atjaunoti.

Muizas ansambli ietilpst ari kalpu maja (ap 1870.), parvaldnieka maja (1801), zirgu
stalli un kalpu dzivojamas majas (19. gs. otra puse), kapenes (1812), denstornis (ap
1870.), tdensdzirnavas (1850), zemnieku lietu komisijas sanak$anas nams (1805),
kura tagad atrodas administracija un informacijas centrs, ki ari neliels muzejs. Muizas
&kas ieskauj parks: starp pili un Birigu ezeru — regularais, bet otrpus pilij — ainavu
parks, kas pariet meZaparka. Parks ierikots 18.—19. gadsimta.

No 1994. gada pils tika iznomata, bet tagad ta ir privatipa$ums. Birigos, $aja izkop-
taja kultiirvésturiskaja kompleksa, tiek piedavata jauka viesnica pili un kalpu maja,
maltites svinigiem gadijumiem, seminaru un konferenéu telpas.

Birini manor buildings

Limbazi district, Vidrii municipality

Between 1725 and 1782, Birini manor belonged to the von Mengden family. The daughters
of Karl Gustav von Mangden, a captain of the Russian Army, married the brothers Mellin.
One of them — Ludwig August Mellin — became the owner of Birini.

The landlord’s house — a long, symmetrical one-storey building with a balustrade of vases
above its cornice — was built between 1793 and 1795. In 1813, the manor was acquired
by the von Pistohlkors family and August von Pistohlkors was the patron of the present
manor house (1857-1860, architect F.W. Hess).

The manor house is dominated by Rennaissance influences. The impressive entrance
lounge features a large, bilateral staircase. The second-floor Function Hall is graced with
wall and ceiling paintings, but the dining room ceiling has wooden beams arranged in
a cross-wise pattern that encompass ornamental and three—dimensional decorative
elements. The manor house interior is renovated and restored.

Birini manor ensemble also includes a servants’ house (ca 1870), manager’s house (1801),
stables and residential buildings for servants (second half of the 19t century), mauso-
leum(1812), water tower (1870), water-mill (1850), and a meeting house of the Commission
of Farmer Affairs (1805) currently hosting the managerial office, information centre, as
well as a small museum. The manor buildings are surrounded by parks — a regular park
between the manor house and Lake Birini, and a landscaped park gradually transforming
into a forested park on the other side. The parks were presumably laid out in the 18t
and 19% centuries.

The palace was rented out in 1994, but now it is a private property. Birini — the well pre-
served complex of heritage value — offers a cosy hotel, function and conference facilities.
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Igates muizas pils
Limbazu raj. Vidrizu pag.

Igates muiZa pirmo reizi dokumentali minéta 1455. gada kada pirksanas — pardosanas
akra, kad ta kluva par Pétera fon der Borha ipafumu. Laika gaita ipasnieki mainijas, celtas
jaunas &kas, nojauktas vecas. No 1996. gada muizas centrs pieder Valsts Nekustamo
ipaSumu agentiirai. Igates muifa izcelas ar sakoptibu, viesmilibu un ainaviski jauku
dabas vidi. Neliela parka, dika mala, pacelas fon Pistolkorsu dzimtas pils divstavu
korpuss (ap 1880. g., arh. R. H. Cirkvics). Tas arhitektura doming renesanses formas.
Pils iek$telpas no muiZnieku laiku godibas un iekartojuma nekas nav saglabajies.
Pagrabstava ir ierikota jauna sauna, sencu pirts, masdienigs baseins, biljarda telpa.
Otraja stava atrodas banketu zile, virtuve, atpatas telpas, konferencu un tradiciju zale.
Pirmaja stava ierikota viesnica.

Muizas apbiivé bez pils ieklaujas ari kléts ar lievena arkadi (1848), stallis (1851),
dzirnavas. Apbivi papildina parks ar diki, kura iespéjams makskerét un doties roman-
tiska brauciena ar laivu. Igates pili regulari norisinas seminari un konferences, dazadi
citi kult@iras pasakumi, viesi izmanto &rtas viesnicas pakalpojumus, relaksgjas sauna
un baseina.

Igate manor house

Limbazu district, Vidrizi municipality

The written records on Igate manor date back to 1455, when it was mentioned in a pur-
chase deed and became Peter von der Borch’s property. In the course of time the manor
has had a succession of owners erecting new buildings and demolishing the old ones.
The manor is a property of the State Real Estate Agency since 1996. Igate manor is care-
fully preserved, as well as distinguished by its hospitality and pleasant surrounding landscapes.
The two-storey manor house of the von Pistohlkors family (cal880, architect R. H. Zirkwitz)
stands by a lake in the middle of a small park. Its architectural expression is dominated by
Renaissance forms. The interior has retained nothing of the splendid furnishings created
during the age of nobility. The cellar consists a new sauna, ancient baths, swimming pool
and billiard room. On the second floor there is a banquet hall, kitchen, conference and
function halls. The first floor is arranged to provide hotel accommodation for visitors.
The manor complex also includes a granary with a notable porch arcade (1848), stable
(1851) and mill. The manor centre also features a park with a pond where one can enjoy
angling and romantic boating. Seminars, conferences and different cultural events are
organised in Igate manor on regular basis. Visitors stay in the comfortable hotel and can
relax in the sauna and swimming pool.
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Puikules muiZas pils
Limbazu raj. Brivzemnieku pag.

No 1758. gada lidz 1917. gadam Puikules muiZa bija fon Klotu dzimtas ipaSuma.
Sakotnéji muia bijusi no koka baivéta kungu maja. Pasreizéja pils celta 19. gs. 70. gados
neogotikas stila no kiegeliem vecas kungu majas vieta.

Ekas plans ir asimetrisks. Visas kungu telpas — zale, edamzale, kungu istabas, biblioteka,
damu istabas, kabinets un pat ziemas darzs — ir savienoti anfilade. Reprezentativas
telpas bijusas stingri nodalitas no saimnieciskajam. Otraja stava bija gulamistabas. Pils
zale un blakus esoas telpas bija rotatas ar sienu gleznojumiem.

Vislielako postu pilij nodarijis laiks, kad ta stavéja pilnigi tuksa, neapkurinata, nekopta.
No muizas kompleksa ékim saglabajuias kalpu maja (parbivéta vietéja tautas nama
vajadzibam), divas klétis, kalte, pagrabs, malkas $kiinis un kiits. MuiZas parks ir stadits,
taja nav dizkoku, toties koki veido anglu ainavu parku, kurd ir gan alejas, gan laukumi.
Pasreiz Puikules muiZas éku apsaimnieko Puikules pamatskola, Brivzemnieku pagasta
bibliotéka, Macibu un veselibas centrs, Bérnu un jaunie$u intere$u izglitibas centrs.
Puikules muizas &ka ir labi saglabats véstures piemineklis, kurd Brivzemnieku pagasta
padome kopa ar Puikules pamatskolu iegulda darbu un lidzeklus ékas rekonstrukeija
un apkartnes sakop$ana.

Puikule manor house
Limbazi district, Brivaemnieki municipality

Puikule manor was owned by the fon Klots family between 1758 and 1917. The original
landlord’s house was built of wood, whereas the current Neo-Gothic building was con-
structed of brick to replace it predecessor in the 1870s.

The building is laid out in an asymmetrical pattern. All landlord’s premises — hall, dining
room, landlord’s chambers, library, study and even the conservatory — are arranged in
an enfilade. The former representative area is strictly separated from service premises.
The second floor was arranged for bedrooms. The hall and adjoining rooms were deco-
rated with wall paintings.

The period, when the manor house was abandoned, ignored, empty, and left unheated,
caused the greatest damage to the building. The manor complex includes a surviving
servants’ house (reconstructed and converted into a community hall), two granaries,
dry-house, cellar, firewood barn and cattle shed. The manor park was laid out according
to a special design, it features no veteran trees, however, the site can be considered an
English landscaped garden with lovely alleys and meadows.

Puikule manor house is currently managed by Puikule Primary School. The building also
houses the Library of Brivzemnicki Municipality, Training and Health Centre, Specialised
Youth Education Centre.

Puikule manor house is considered a well-preserved historical monument due to recons-
truction and maintenance efforts and funds made available by both Brivzemnieki
Municipal Council and Puikule Primary School.
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Lédurgas luterapu baznica
Limbazu raj. Lédurgas pag.

Jau 1218. gada Lédurga pieminéts priesteris Gotfrids, un iesp&jams, ka tur atradusies
ari baznica. Polu 1582. gada revizijas protokola atrodama zina, ka péc Turaidas baznicas
nodedzinasanas 1560. gada laudis gajusi uz attilo Leédurgas baznicu, kas atradusies
Fitinghofam piederosaja Lédurgas muiza. Turaidas un Lédurgas draudzes tika
apvienotas 1589. gada. Misdienis redzama baznica celta 1767.~1772. gada péc arhi-
tekra J. fon Mazungena projekta. Baznicas jumeu licis J. Freijs no Berlines. Dievnams
ir izcils baroka stila piemineklis, kura apjoma telpiska uzbive atspogulo vel gotikas
tradicijas. Pie baznicas uzstadits piemineklis G. Merkelim.

Lédurga Lutheran church

Limbazi district

Wericten records of 1218 refer to a priest named Gottfried residing in Lédurga and conse-
quently it is presumed that a church was situated in the area since then. Polish survey
documents of 1582 suggest that after the destruction of Turaida church in the fire of
1560 local inhabitants trod the long way to Lédurga church situated in Lédurga manor
owned by Vietinghof. Turaida parish and Ledurga parish were merged in 1589. The
present church was built between 1767 and 1772 according to a design by the architect
J. von Mazungen. The church was roofed by J. Frey from Berlin. The building is an
outstanding example of Baroque style and mirrors the Gothic tradition in its spatial
composition. A monument for the writer Garlieb Merkel is set up outside the church.
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Liepupes luteragu baznica
Limbazu raj. Liepupes pag.
Jauna Liepupes luteragu baznica celta 1776. gada péc Rigas bavmeistara J. H. Sirmeis-
tera izstradata projekta. Saja gada noslegts ligums ar miirnieku meistariem G. un
F. Smitiem, namdaru meistaru D. F. Giertu un galdnieku, kokgriezéju un apmetgju
meistaru no Rigas K. G. Apelbaumu. ApgleznoSanas darbus 1783. gada izpildijis
gleznotajs J. F. Hinds no LimbaZiem. Baznicas jaunbave un iekirta bija pabeigta
1783. gada.

Launpratibas dé] 1971. gada dievnams nodega. Lai apliecinatu valsts rapes par
kulcdiras pieminek]u aizsardzibu, tuvojoSos 22. olimpisko spelu gaidas 1980. gada
konservéja nodeguda dievnama mairus. Tie gaidija lidz Tre$as atmodas laikam, kad ar
Kultiiras fonda iniciativu un finanséjumu, ar kopsaimniecibu “Liepupe” un “Dunte”
lidzekliem un trimdas latvie$u palidzibu 1990. gada sakas baznicas atjaunofana.
Jaunu verienu Liepupes baznicas atdzimSana ieguva 1998. gada, kad draudze pienéma
Rigas Amatniecibas vidusskolas piedavajumu atjaunot agrakaja izskata visu dievnama
interjeru — altari ar taja iebiivéto kanceli, solus un luktas.

Liepupe Lutheran church

Limbazi district, Liepupe municipality

The new church of Liepupe was erected in 1776 according to a design by J. H. Sirmeis-
tera, a building master from Riga. Contracts with the masons G. and F. Schmidt, joiner
D. F. Giertu and K. G. Apelbaum, a carpenter, woodcarver and plasterer from Riga,
were concluded the same year. The paintings were executed in 1783 by J. F. Hinsch,
a painter from Limbazi. The church and its furnishings were completed in 1783.

The church was destroyed as a result of arson in 1971. To demonstrate governmental
concern about the preservation of cultural monuments, the walls of the burnt-down
church were conserved before the approaching Olympic Games in 1980. Renovation
activities started after re-establishing independence of the Republic of Latvia in 1990
using funding made available by Latvian Culture Foundation, collective farms “Liepupe”
and “Dunte”, as well as Latvians living in exile.

The year 1998 turned a new leaf in the history of the church — the congregation
approved an offer by Riga Secondary School of Crafts to create a replica of the original
church interior — an altar with an integrated pulpit, pews and lofts.
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Stiglovas katolu baznica
Ludzas raj. Mérdzenes pag.

Latviesu Stiglova atrodas viens no sakoptakajiem kultiras pieminekliem Ludzas
rajona — Stiglovas katolu baznica (1769), kas parstav Latgales baroka arhitekeiiru.
Stiglovas baznica ir trisjomu, celta gulbaves tehnika uz augstiem laukakmens mira
pamatiem. Baznicai ir divi torni, sakotnéji to noslégums bijis baroka stila, bet péc
remonta 1929. gada tie ieguva tagadéjo formu. Baznicas jumts lidz 1956. gadam bija
no deéliSiem, bet péc tam jumta segums noklats ar skirdu. Baznica no arpuses ap$iica
ar déliem, apSuvumam izmantotas kaltas naglas, ap3uti ari torpi. Kora telpu un griestu
smagums balstas uz koka pilariem.

Stiglovas katolu baznica atrodas vairaki nozimigi 18.—19. gs. glezniecibas un dekora-
tivas makslas pieminekli: feretrons ar divim gleznam, gleznas “Karmelas Dievmaite”
un “Sv. Antonijs”, monstrance, relikvarijs.

1986.-88. gada baznica tika izremontéta. Tika atjaunots sienu ap§uvums, nomainiti
griesti un nostiprinati pilari.

Stiglova Catholic church
Ludza district, Mérdzene municipality

The Latvian Stiglova boasts one of the best preserved heritage sites in Ludza district —
Stiglova Catholic church (1769), a sample of Baroque architecture of Latgale.

Stiglova church is a horizontal log building placed on a high boulder foundation. It
consists a nave and two aisles, as well as two towers that had originally featured Baroque
spires that were replaced by the current structures in the renovation works of 1929.
The church had been roofed with shingles replaced by tin in 1956. The hall and
towers have exterior board sheeting attached to the walls with forged nails. The weight
of the loft and ceiling rests on wooden pillars.

Stiglova Catholic church houses several significant monuments of painting and decora-
tive art of the 18th and 19t century - a procession altar (feretron) with two paintings, as
well as the paintings “Our Lady of Karmela” and “St.Anthony”, monstrance, reliquary.
The church underwent renovation activities between 1986 and 1988. The wall sheeting
was reconstructed, the ceiling was replaced and pillars were enforced.
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Dzivojama eka Patmalnieki

Madonas raj. Marcienas pag.

Dzivojama eka Patmalnieki, kas kadreiz, domajams, bijusi Marcienas muiZas parvald-
nieka maja, celta 19. gs. pédeja ceturksni. Ekai ir asimetriska apjomu kompozicija,
centru izce] rizalits, viena gala likts stiira tornis, otra — divstavu dala. Akcentéti ekas
stiri, grezni izveidota arkattira zem dzegas, dekori novietoti ari logailu augsdala. Si
arhitektoniski savdabiga eka izcelas ar izteiksmigu siluetu un atrodas vairaku saim-
niecibas éku ieloka. Padomju laika taja atradas dzivokli, bet tagad — viesnica Marcienas
muiza. Atjaunotas ir ekas fasades, restaurétas un atjaunotas iekstelpas, izveidots
muiZas majai atbilstigs interjers.

Mansion Patmalnieki
Madona district, Marciena municipality

Presumably, the mansion Patmalnieki (last quarter of the 19t century) was initially
used as manager’s living quarters in Marciena manor. The building has an asymmetrical
composition, its central part is emphasized by a risalite, one flank is marked by a corner
tower, whereas the other features a two-storey block. The corners of the building are
accentuated, an arcature is placed below the cornice and windowtops are decorated.
This architecturally extraordinary building is distinguished due to its expressive silhouette
and location amidst several outbuildings. During the Soviet period the building was
divided in apartments, but currently it houses the hotel Marcienas muiza that can boast
renovated fagades, restored interior and consistent furnishings.
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Mizikas darbinieku bralu Jurjanu dzimtas majas
Madonas raj. Erglu pagasta Mengeli

19. gs. sakuma Mengelos saka saimniekot Jurjinu dzimta. Seit dzimusi Cetri brali
Jurjani — Péteris (1851-1900), Andrejs (1856-1922), Juris (1861-1940) un Pavuls
(1866-1948), kuri kluva par latvie$u muzikas kultiiras pamatlicgjiem. 19. gs. otraja puse
celtas ekas dalgji renovétas 20. gs. 70. gados.

1978. gada Mengelos atklaja sabiedrisku muzeju. Dzivojama maja 90. gados iekartota
ekspozicija “Brali Jurjani — latvie$u mizikas kultaras pamatlicgji“. Katru gadu Mengelos
notiek starptautiskais J. Jurjina konkurss — “Jaunais mezradznieks”, Amatu dienas un
Latvijas koru saiets. 1981. gada atklats pieminas akmens braliem Jurjaniem (télnieki
M. Lukaza, Z. Kédis, arhit. I. Batarags) un iestaditi pieminas ozoli.

Home of musicians brothers Jurjani

Madona district, Ergli municipality, Mengeli

The Jurjani family started to manage the farmstead Mengeli in the early 19t century.
The place has seen the birth of four brothers Jurjani — Péteris (1851-1900), Andrejs
(1856-1922), Juris (1861-1940) and Pavuls (1866-1948) that can be considered the
founders of Latvian music. The buildings of the farmstead dating back to the second
half of the 19th century were partially renovated in the 1970s.

A public museum was opened in Mengeli in 1978. The dwelling—house holds an exhibition
“The Brothers Jurjani — Founders of Latvian Music” since the 1990s . Every year, the farm-
stead Mengeli hosts the international competition of J. Jurjans “Young Horn Player”,
Days of Crafts and Gathering of Latvian Choirs. A memorial stone for the brothers
Jurjani (sculptors M. LukaZa, Z. Kédis, architect I.Batarags) was unveiled and memo-
rial oaks planted in 1981.
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Varaklanu muiZas parks

Madonas raj. Varaklani, Pils iela 27

Varaklanu pils celta no 1783. lidz 1789. gadam péc grifa M. J. Borha ierosmes
(arh. V. Macoti). T2 ir izcils un agrins klasicisma paraugs Latvijas bavmaksla. Par pils
telpu maksliniecisko iekartojumu liecina 20. gs. 90. gados atklatie sienu gleznojumi —
ornamentilas un figurilas kompozicijas uz sienam, virs durvim, starp logailam un
citur. Tagad éka tiek izmantota daléji — vairakas telpas iekartots Varaklanu novada
muzejs. Taja aplikojama plasa ekspozicija par pili, M. J. Borhu un viga dzimtu,
Varaklanu pilsétu, ka ari gleznu izstade.

MuiZas apbaves ansambli ieskauj ainavu parks. To savulaik aprakstijis pats parka
veidotajs M. J. Borhs gramata Jardin sentimental du chitean de Warkland dans le comte
de Borch en Russie Blanche. Parks bijis bagats ar arhitektiiras formam, stadijumiem, un
ipa$a nozime taja bijusi dazadam noskapam un rakstitim pamacibam. Pieméram,
kupolveida paviljona uz plaksnes atradusies pamaciba uzticéties savam pratam,
talantiem un sirdij, nevis bangainam asinim un to ticksmém. No parka veidojumiem
saglabajusas tikai kapelas sienas un t. s. Milestibas akmens.

Plasais Varaklanu parks ar stadijumiem, liklo¢u celiniem, KaZavas upites krastiem,
diltiniem joprojam priecé apmeklétajus. Parks kopa ar apbivi ir ievérojams klasicisma
un romantisma makslas un arhitektiiras ansamblis — Latgales kultarvéestures pétle.

Varaklani manor park

Madona district, Varaklani, 27 Pils Street

Varaklani manor house was built between 1783 and 1789 on the initiative of Count
M. J. Borch (architect V. Mazotti). It is an outstanding sample of Early Classicism in
Latvian architecture. The artistic taste and mood of the interjors is characterised by wall
paintings uncovered in the 1990s — ornamental and figural compositions on walls, door-
tops, sections between windows and elsewhere. Currently, the building is only partly
used as Varaklani local museum, which provides historical insights into the manor
house, M. J. Borch and his family, Varaklani town, as well as an exhibition of paintings.
The complex of manor buildings is surrounded by a landscaped garden, which was
described by its designer M. J. Borch in the book Jardin sentimental du chateau de
Warkland dans le comte de Borch en Russie Blanche. The park was designed in rich
architectural forms and it used to be full of plants, sentiments and moral guidance. For
example, a domed pavilion once had a small plaque advising to follow one’s mind,
talents and heart, but not hot blood and instincts. The Chapel walls and the so-called
Stone of Love are the only surviving of the formerly abundant formations.

The large Varaklani manor partk, its winding paths, small bridges and the river Kazava
still evoke pleasant feelings and joy in visitors. The manor park and building complex
is an outstanding ensemble of Classicism and Romanticism, a pearl in the history and
culture of Latgale region.
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Rakstnieka R. Blaumana dzivesvieta
Madonas raj. Erglu pag. Braki

Blaumanu gimene Brakos ienakusi 1868. gada ka rentnieki. Rakstnieks, dramaturgs
un publicists Riidolfs Blaumanis (1863-1908) eit pavadijis savu bérnibu, velak peri-
odiski dzivojis un stradajis, Seit sarakstiti vairums darbu, kas veido latviesu literatiras
zelta fondu.

20. gs. 30. gados Braki nonaca Latvijas Preses biedribas ipaSuma un bija iecienits
tirisma objekts. Péc Otra pasaules kara Braki nominali veic muzeja funkcijas, lidz
1958. gada Madonas novadpétniecibas muzejs saka pussabrukugo éku atjaunosanu un
restauraciju, kas turpinajas lidz 1965. gadam.

Par muzeja dibinasanas dienu tiek uzskatits 1959. gada 10. maijs. Braku sétas astonas
gkas liecina par 19. gs. beigu un 20. gs. sikuma Erglu novada zemnieku dzivi.
Saimniecibas ekas — rija, klétis, kati, pirti — iekartota etnografiska ekspozicija, kas
ataino vidi, kada dzivojusi un stradajusi Braku saime — saimnieki un gajéji. Muzeja
teritorijas 43 hektaros atjaunotas ari Braku majas takas.

Home of writer R. Blaumanis
Madona district, Ergli municipality, “Bratki”

The Blaumanis family resided in Braki since 1868 when they had rented the farmstead.
The writer, playwright and publicist Riidolfs Blaumanis (1863-1908) spent his childhood
and regular periods of his adult life in the farm that has seen him creating writings that
represent the highest class of Latvian literature.

In 1930s Braki was acquired by the Press Society of Latvia and became a popular tourist
destination. Following the Second World War Braki had served a function as a de facto
museun until Madona Local History Museum started restoration and renovation of
the old and deteriorating buildings in 1958. The works continued as long as until 1965.
The official day of founding the museum is 10 May 1959. The eight buildings of Braki
farmstead characterise farmers’ everyday life in Ergli area in the late 19t and early 20t
century. The old outbuildings — threshing barn, cattle sheds, barns and sauna — house
an ethnographic exhibition depicting the everyday life and working environment of the
Braki people, both managers and their servants. The museum also has a network of
paths winding through the lands of Braki covering 43 ha in total area.
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Lielvardes muizas kléts
Ogres raj. Lielvardes p. ar I. t. Kraujas

Dzejnieks Andrejs Pumpurs (1841-1902) dzimis un dzivojis Lielvirdes tuvuma,
Daugavas kreisaja krasta, macijies Lielvardes draudzes skola. Lielvardes apkaimé
dzirdétos un pierakstitos nostastus, teikas un pasakas A. Pumpurs vélak izmantojis par
pamatu eposa ,Lacplésis” darbibas geografiskai piesaistei un télu galerijas izveidei.

Tuvojoties A. Pumpura 130. dzim3anas dienai, Lielvardes skolas skolotaji un domu-
biedru grupa ar kolhoza “Lacplésis” priekisedétaja E. Kaulina atbalstu sika veidot
A. Pumpura sabiedrisko muzeju neapdzivotajas bijusas Lielvardes muizas kléts telpas.
Muzeju atklaja 1970. gada. Ta krajuma ir materiali par dzejnieku Andreju Pumpuru,
eposu “Lacplésis”, latvie$u kultaru un vésturi. Vérojot skulptiiras muizas parka un
13. gs. pils mirus, apmekletaji pie Daugavas var izjust senatnes elpu. Sobrid muzejs
piedava ari konferen¢u zali ar 120 vietim un ipadu programmu gimenu svinibam.

Granary of Lielvarde manor
Ogre district, Lielvirde amalgamated municipality, Kraujas

The poet Andrejs Pumpurs (1841-1902) was born and lived on the left bank of the
river Daugava close to Lielvarde and later attended the local parish school. Legends, myths
and fairy tales collected by A.Pumpurs were later used in his national epos “Laéplésis”
to provide a geographical setting and characters for the work.

Before A. Pumpurs 130 birthday teachers of Lielvarde school and a group of activists from
the local collective farm “Lacplesis”, supported by its director E. Kauligs, started to develop
a public museum of A. Pumpurs in the abandoned granary building of Lielvarde manor.
The museum was first open to visitors in 1970. It displays materials on the poet Andrejs
Pumpurs, epos “Lacplésis”, history and culture of Latvians. Strolling through the
groups of sculptures and castle ruins in the former manor park laid out by the river
Daugava, visitors can feel the atmosphere of ancient times. The museum offers conference
facilities for 120 people and special programmes for family celebrations.
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Ikskiles baznicas drupas
Ogres raj. Ikskiles pils. ar I. t.

Ikskiles (latinu Ykescola, vacu Uexkiill) baznica atradas Daugavas labaja krasta. Ikskiles
baznicu un péc tam pili 1184.-1185. g. uzcéla libiesi péc pirma biskapa Meinarda
aicindjuma atbraukuso Gotlandes akmenkalu vadiba. Viduslaikos Ikskiles pils ar
baznicu bija savienotas viena aizsardzibas sistéma, baznicai ieklaujoties nocietinajumu
ziemelrietumu stiiri. Péc uzcel¥anas un Meinarda ordinéSanas par biskapu baznica
kluva par biskapa katedrali, bet pils — par domkapitula mitekli. Savu izskirigo nozimi
Ikskile zaudéja péc biskapa rezidences parcel$anas uz Rigu 1202. gada, tas baznicai
klastot par Rigas domkapitula draudzes baznicu, bet pilij — par vasalu ipasumu. 15. gs.
beigas vai 16. gs. sakuma pils nopostita arhibiskapijas un ordepa savstarpgjos karos.
Baznicu atjaunoja un dalgji parveidoja péc tam, kad 1656. gada iebruka krievi un
nodedzinaja baznicu, ta¢u kopuma parbiive beidzas tikai 17. gs. beigas. Parbives un
papildinajumi turpinas visu 18.-19. gs. Radikali baznicu parbavéja 1879.-1881. g.,
uzcelot tai ari zvanu torni. Sada skarta baznica saglabajas lidz Pirma pasaules kara laika,
1915. gada beigas, ta tika sagrauta.

Arheologiskas liecibas tikai nedaudz papildina rakstito avotu zigas par baznicu,
nenoradot uz parbivém. Atklats palicis jautajums, vai pirma baznica bijusi no koka
vai ta celta ka miira celtne. Baznica, kas celta ka pils kapela, bijusi saméra maza
(22 x 10 m) taisnstiirveida divjomu celtne, tas kora dala bijusi Saurika neka draudzes
telpa. Iespgjams, ka jau 14. gs. notikusi kiada baznicas parbiive, tomeér rakstitie avoti
baznicas parbives piemin, sikot ar 15. gs.

Ta ka pils un baznica ir senakas miira celtnes Austrumbaltija, kas saistitas ar krustnesu
ekspansijas pasu sakumu, tas pievérsusas daudzu pétnicku uzmanibu — pils un baznicas
paliekas pétitas 1927. g. H. Cellina (Lunda, Zviedrija) vadiba, 1942. g. E. Asmana
vadiba un 1961.-1962. g. R. Malvesa vadiba, bet viss komplekss pilniba izpétits
1968.-1975. g. J. Graudona vadiba. Lai saglabatu So unikalo piemineklu kompleksu
Rigas HES iidenskratuve, 1975.~1976. g. ap pils drupam un baznicu uzbéra maksligu
salinu, kas pilnigi nosedza pilsdrupas un baznicas sienu apaksgjo dalu lidz divu metru
augstumam.
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Ikskile church ruins
Ogre district, TkSkile amalgamated municipality

Ikskile (Latin Ykescola, German Uexkiill) church was located on the right bank of the
river Daugava. The church and castle complex was built between 1184 and 1185 by local
Livonians on the initiative of the first Bishop Meinhart (Meynardus) under the super-
vision of stonecutters from Gotland. In the Middle Ages the castle and church of Tkgkile
were united in a single defence system with the latter located at the north-western corner
of the stronghold. When the construction works were finalised and Meinhart ordained
as Bishop, the church became a cathedral, while the castle — the residence of the Chapter.
Ikskile lost its strategic role as Bishop’s residence was moved to Riga in 1202 — the church
was transformed into a parish church of Riga Chapter and the castle became the property
of vassals. The castle was destroyed either in the late 15% century or early 16t century
in the wars between the Archbishop and Order. The church was renovated and partly
moved after its destruction by a fire resulting from the Russian invasion of 1656, howev-
er, the reconstruction fully concluded only in the late 17t century. Modifications and
extensions of the church continued over the 18th and 19t centuries. The church was
significantly rebuilt becween 1879 and 1881 when it was added a bell-tower. The church
retained this spatial composition until its destruction during warfare in 1915.
Archacological evidence adds only slightly more information to the details found in
written records, however, failing to explain modifications. Furthermore, it is still unclear
if the first church was a stone or wooden building. The church, initially a chapel, was
a relatively small, rectangular (22x10 metres) building. Presumably, the church was
rebuilt already in the 14t century, although written records suggest the first modifica-
tions were made only starting from the 15t century.

As the castle and church represent the oldest stone buildings in the eastern part of the
Baltic sea, which are related to the very beginning of Crusader expansion, they have
attracted also international attention — the remains were studied in 1927 under the
supervision of H. Cellins (Lund, Sweden), in 1942 — under the supervision of E. Asmann
and between 1961 and 1962 under the supervision of R. Malvess. The whole complex
was investigated between 1968 and 1975 under the supervision of J. Graudonis. In order
to preserve this unique monument, currently located in the middle of Riga Water Power
Plant reservoir, an artificial island was created around the church and castle, fully covering
the remains of the latter along with the lower part (as high as 2 metres) of church walls.
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SuntaZu luteragu baznica
Ogres raj. Suntazu pag.

Barokalas volitas, liektas dzegas un izsmalcinatas klasicisma stila detalas raksturo
Suntazu luteranu baznicas (1780-1782) fasazu arhitekedru. Ekas apjoma telpiska
komporzicija ir tradicionala — draudzes telpa icklaujas tornis, bet altara gals ir bez apsidas,
un ta arhitektoniskajam risindgjumam pievérsta tikpat liela uzmaniba ka galvenas —
iejas fasades izveidojumam. Baznicas iekarta ir saglabajusi savu autentiskumu, un tas
restauracijai tiek pievérsta liela uzmaniba. Dievnams, kas atrodas Suntazu vésturiskaja
centrd, netilu no muizas pils, ir batiska vésturiskas vides sastavdala un kultirainavas
neaizstajams elements.

Suntazi Lutheran church

Ogre district, Suntazi municipality

Baroque volutes, twisted cornices and eloquent Classicism derails are characteristic
architectural elements in Suntazi Lutheran church (1780-1782) facades. The building has
a traditional spatial composition — a congregation hall adjoined by a tower; the chancel
has no apse and its architectural solution is as elaborate and refined as the main fagade.
The interior and furniture have retained a high degree of authenticity, hence, their
restoration is paid due regard. The church, situated in the historical centre of Suntazi
in close proximity to the manor house, is a significant element of the surrounding envi-
ronment and an integral part of the cultural landscape.
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Aglonas katolu bazilika
Preifu raj. Aglonas pag.
Viens no Latgales baroka sakralas arhitekriiras visplasak pazistamakajiem piemériem ir
Aglonas katolu baznica. Péc koka baznicas un klostera nodeg$anas dominikanu miki
1768. gada saka celt jaunu mara baznicu, galvenie bivdarbi tika pabeigti 1780. gada,
bet tas sviniga iesvétiSana notika 1800. gada péc pilnigas darbu pabeigianas — tiesi
simt gadus péc tas dibinaanas.

Eka ir tris jomu bazilika ar izteikeu centrilo jomu, altardala noslégta ar poligonalu
apsidu. Altartelpai abas pusés atrodas gérbkambari. Galvenas fasades stiirus grezno
divi frontali pakapienveida torpi. Pretstata vienkarsi risinatim sinu fasidem galvena
fasade izcelas ar savu greznumu.

Dievnama interjera apdare un ickarta tapusi 18.—19. gs. Centrala altara (1799) retabla
atrodas glezna “Aglonas Brinumdaritdgja Dievmate” (17. gs.). Baznicas iekartas
prieksmeti (kancele, érgelu prospekts, ergeles, soli, biktssols) veidoti 18. gs. Sanu altari
darinati 19. gs. sakuma un 1827. gada. Dievnama glabajas plasa gleznu kolekcija.
No 1920. lidz 1924. gadam Aglona izvietojas Rigas arhibiskapa sedeklis. Eso3a klostera
€ka celta 18. gs. vidii, mazliet vélak neka baznica. 1920.-1924. gada te atradas katolu
garigais seminars, kas vélak tika parcelts uz Rigu. Padomju laikos klostera eka atradas
dazi dzivokli. 20. gs. 90. gadu sakuma atjaunota klostera funkcija. Viss komplekss
1992.-1993. gada tika pamatigi paplasinats un rekonstruéts, gatavojoties Romas
pavesta vizitei Aglona. Grandiozi paplaginits un labiekirtots baznicas priekslaukums,
apjoZot to ar jaunu mira Zogu, parcelti vecie un uzbaveéti jauni varti.

Aglona Catholic basilica
Preili district, Aglona municipality

One of the most famous samples of Baroque ecclesiastic architecture in Latgale is
Aglona Catholic church. Following the destruction of the former wooden church and
monastery in a fire, Dominican monks started constructing a new stone building in 1768
that was largely finalised in 1780, however, a consecration ceremony was held after conclu-
ding all works in 1800, exactly one hundred years from the moment of its foundation.
The building has a notable nave and two aisles, its chancel is completed by a polygonal
apse and adjoined by priest’s chambers at its both flanks. The corners of the main
fagade are marked by two frontal, step-shape towers. Unlike the simple flank facades,
the main one is richly decorared.

The interior of the church dates back to the 18t and 19th century. The 17th century altar-
piece “Our Lady of Aglona” is placed in the retable of the central altar (1799). The pulpit,
organ and its casework, pews, confessionals date back to the 18th century. The side altars
were installed in the early 19% century and in 1827. The church has an extensive collec-
tion of paintings.

Aglona became the seat of the Archbishop of Riga between 1920 and 1924. The current
monastery building was erected in the middle of the 18th century. It housed a Catholic
seminary between 1920 and 1924 that was later relocated to Riga. In the Soviet period
the monastery was used as a residential building with several apartments, however, its
original function was re-established in 1990. The complex of sacred buildings was consi-
derably extended and renovated from 1992 to 1993 for the visit of the Pope. The frontal
square has undergone the most substantial modifications with a new fence built, the old
gate relocated and a new one erected.
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Arendoles muizas kungu maja
Preifu raj. Virkavas novads

Arendoles muia dokumentos minéta jau 16. gadsimta. Muizas apbiivé 1921. gada vél
bijusas 27 ekas, tatu tagad saglabajusas tikai septinas. Vecika no tam ir kalpu maja.
18. gadsimta beigas muiza nonaca barona J. Ziberga ipafuma. Veélak taja saimniekoja viga
meita un znots M. Pliters. 1861. gada Arendoles muifas ipasnicks bija grafs
Stanislavs Platers-Zibergs. Pirms Pirma pasaules kara muizu parvaldija muizkungs
K. Valentinovics.

Kungu maja savu tagadéjo izskatu ieguvusi pedéjas parbives laika no 1860. lidz
1900. gadam. Ta novietota uz lézenas nogazes, kuras ziemelu mala ir Dubnas upes
krasts. Eka saglabajudas gandriz visas originalas durvis, logi, lievena kokgriezumi,
daléji ari greznas metala margas. Ekai ir divi korpusi — vecais un jaunais, kuri izvietoti
taisnlenka savienojumi. No terases paveras skaista Dubnas krasta ainava. Kungu
mijas ieksiené apmeklétdjam paveras vairakas anfiladé virknétas zales un saloni.
MuiZai ir liels simtgadigs parks. Muiza ir privatipa$ums, un tas saimnieki sekmigi
turpina ékas restauraciju un atjaunosanu. Sakopts parks, driz tiks atjaunota kalpu maja,
kura paredzéts ickartot viesu mitnes.

Arendole manor house
Preili district, Virkava amalgamated municipality

The first written records on Arendole manor date back to the 16t century. The manor
complex consisted of 27 buildings in 1921, however, only seven have survived until today.
The servants’ house is the oldest building. The manor was acquired by Baron J. J. Sieberg
at the late 18th century. It was later managed by his daughter and son-in-law M. Plater.
The owner of Arendole in 1861 was Count Stanislav Plater-Sieberg. The manor was run
by the manager K. Valentinovich before the First World War.

The landlord’s house was transformed into its current form and appearance during the
last reconstruction period from 1860 to 1900. It is situated on a slightly sloping plateau
adjoined by the bank of the river Dubna at its northern side. The building boasts almost
all its authentic details preserved virtually intact-doors, windows, porch woodcarvings,
and parts of the richly decorated metal railings. The building consists of two parts — the old
and the new one joined at a right angle. The terrace provides a scenic view opening to
the river Dubna landscape. The layout of the manor house features several halls and
salons arranged in an enfilade. A large and old park lies by the house. The manor is
a private property and its owners are successfully continuing its restoration and reno-
vation. The park is in a good condition, and a project of converting the former servants’
house into a hotel is on the verge of being implemented.
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Franca Trasuna muzejs ,,Kolnasata”
Rézetknes raj. Sakstagala pag.

Kolnasari dzimis izcilais Latgales kultiiras un sabiedriskais darbinieks, valstsvirs,
garidznieks Francis Trasuns (1864-1926). 19. gs. beigas péc Péterburgas Kartolu garigas
akadémijas beiganas F. Trasuns stradaja Krievija un Latvija, kur konsekventas latviskas
nostdjas dé| baznicas vadiba vigu vairakkart izsitija uz Krievijas nomalem. 20. gs.
sikuma F. Trasuns aktivi piedalijas Latvijas sabiedriskaja dzive, iepazistinidams ar
latgalieu kultiru, centas panakt latgalieSu valodas drukas aizliegumu un popularizéja
Latvijas apvieno$anas ideju. 1906. gada kopa ar J. Caksti un citiem F. Trasuns tika
ievélérs Krievijas valsts domé. 1917. gada vigs bija viens no galvenajiem Latgales
latviesu kongresa organizétajiem un Latvijas apvienosanas idejas atbalstitajiem. 1918.
gada F. Trasuns bija Tautas padomes loceklis un piedalijas Latvijas Republikas
proklamé$ana, vélak — gan Satversmes sapulces, gan Saeimas deputits. 1921. gada
izdotas F. Trasuna sastaditas latgalie$u valodas macibu gramatas — abece un latvie$u
valodas gramatika latgalieSiem. 1924. gada F. Trasunu izslédza no katolu baznicas.
1992. gada Kolnasitas atjaunotajas ekas atklaja muzeju ar F. Trasunam un rakstniekam
J. Klidz&jam veldtu ekspoziciju.

Francis Trasuns museum ,,Kolnasata”
Reézekne district, Sakstagals municipality

The farmstead Kolnasata is the birthplace of Francis Trasuns (1864—1926) — the famous
and prominent cultural and social activist, statesman and priest of Latgale. Following his
graduation from the Catholic Academy of St. Petersburg in the late 19t century, F. Trasuns
worked both in Russia and Latvia, however, the church leadership repeatedly commissioned
him to various remote and isolated areas of Russia due to his strong pro-Latvian views.
In the early 20t century, F.Trasuns took active part in the social life of Latvia by promo-
ting Latgallian culture, lobbying the prohibition of a separate Latgallian orthography,
and publicising the idea of a united Latvia. Together with J. Cakste, the first president
of the Republic of Latvia, and others he was elected to Russian Duma in 1906. He was one
of the organisers of the Latgale Congress of Latvians and an active supporter of the idea
of Latvian unity in 1917. He was a member of the National Council and participated in
the proclamation of the Republic of Latvia in 1918. Later he became a member of the
Constitutional Assembly and the Sacima (the Parliament of the Republic of Latvia).
An ABC and Latvian Grammar for Latgallians, textbooks compiled by F. Trasuns, were
published in 1921. F.Trasuns was dismembered from the Catholic church in 1924.
The renovated buildings of Kolnasata were opened as a museum in 1992 and currently
display exhibitions for F. Trasuns and the Latgallian writer J.Klidzéjs.
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Liznavas (Gluzgevas) muizas apbive
Reézeknes raj. Liznavas pag.

19. gs. vidi Laznavas muizas ipasnieki bija brali P. un J. Gluznevski. Vigu uzvards,
laika gaita latviskojoties, kluva par pamatu Laznavas vietvardam. 19. gs. otraja pusé
muiZu nopirka ievérojamais polu inZenieris S. Kerbedzs. Muizas iekartojums saistas
ar S. Kerbedza meitas Jevgénijas Kerbedzas filantropisko darbibu. Pateicoties vinas
centieniem, Liiznava tika izveidota plaga makslas darbu kolekcija. No katra arzemju
brauciena vina atveda gleznas, mikslas priek§metus, ka ari idejas, ka noformét maju
un parku, kas tika istenotas dzive. 1905.~1911. gada tika uzcelta jauna kungu maja,
kas drizak lidzinds savrupmajai. Vasard muifa parvértas par savdabigu atpiitas vietu
daudziem polu maksliniekiem un télnickiem. No iepriekséja majas iekartojuma
saglabajusies sarkankoka paneli, logu apmales, parketa grida, kapnes uz otro stavu ar
jigendstila margam un vestibila — liels neogotisks logs.

Pati pils eka celta no sarkaniem kiegeliem, bet ap logailam, dzegai, terases kolonnam
un citur lietotas no cementa javas darinatas detalas. Cokolstavs un dazas dekorativas
joslas fasadeés veidotas no gkeltiem laukakmeniem.

Liiznava (Gluzgeva) manor buildings
Rézekne district, Liznava municipality

Liiznava manor was owned by the brothers P. un J. Gluznevski in the middle of the 19
century. In the course of time, as their surname was Latvianised, it became increasingly
used as a place name. The manor was purchased by the famous Polish engineer S. Kierbedz
in the second half of the 19th century. The manor house interior largely featured
philanthropic activities of S. Kierbed? daughter J. Kerbedza. Due to her efforts Luznava
manor house could display an extensive collection of art. Her trips to abroad produced
new paintings and art items brought home along with novel ideas of interior and park
design that would later be implemented. The new landlord’s house, or rather a villa,
was built between 1905 and 1911. In summertime, the manor was a popular meeting
place or a kind of destination for scores of Polish artists and painters. As regards the
authentic interior items of the manor house, the following have survived — mahogany
panels, window decorations, parquet floors, large Neo-Gothic lobby window, and
staircase with Art Nouveau railings leading to the second floor.

The manor house itself was built of red brick with mortar decorations in window
openings, cornice, terrace columns and elsewhere. The high ground floor and several
ornamental facade belts were made of cut boulders.
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Dzivojama éka

Rézekne, 18. novembra iela 26

Kadreiz dzivojama eka, tagad Rézeknas Makslas vidusskolai piederosa eka Sobrid izvei-
dojusies par Rezeknes pilsétas kultiiras, makslas un mizikas centru. Tas ir viens no
izcilakajiem koka arhitektiiras pieminekliem pilséta. Makslas un arhitekeiiras specialistu
apbrinu nams izpelnijies, pateicoties bagatigajiem kokgriezumu detalu rotajumiem ekas
apdare, dekorativajiem eklektisma un jiigendstila interjeriem: podigu krasnim, griestu
gleznojumiem un veidojumiem, mkrusteta)mm parketxem, metalkaluma detalam.

Ekas atJaunotnes cel$ nebija viegls, sakot jau ar ipaSuma atgiSanas jautajumiem,
atjaunofanas darbu planosanu, lidz pat visniecigakas detalas atdzimSanai. Sis 19. gs. otras
puses koka arhitektaras un makslas objekts Rézekné ir viens no pilsétas lepnumiem.

House
Rezekne, 18.novembra Streer 26

Formerly a house for residential purposes, the building owned by Rézekne Art College
has developed into the cultural, art and musical centre of the city. It is one of the most
distinguished and impressive samples of wooden architecture in the area that has earned
admiration of artists and architectural experts due to its rich ornamental woodcarvings
in the exterior, as well as the Eclectic and Art Nouveau interior: tiled stoves, ceiling
paintings and formations, inlaid floor, and elements of wrought iron.

The renovation of the building posed considerable efforts due to difficulties in re-estab-
lishing property rights, planning restoration activities and reviving every tiniest detail of
the house. This late 19% century monument of wooden architecture and art is a pre-

cious jewel of the city of Rézekne.
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Rigas vesturiskais centrs

Rigas vards dokumentos pirmo reizi minéts 1198. gada, bet ta dibinata 1201. gada,
kad no Ikskiles uz Rigu parcéla biskapa Alberta rezidenci. Pilsétas vards cglies no
Ridzenes upes, kas ietecéja Daugava.

Rigas vésturiskais centrs ar ta kvalitatém ir starptautiski atzinigi novertéts un 1997. gada
6. decembri ieklauts UNESCO Pasaules mantojuma saraksta. Pasaules kultiras un
dabas mantojuma komiteja ir atzinusi, ka “Rigas vésturiskajam centram, kuru veido
salidzinoi labi saglabajusies viduslaiku un vélako laiku pilsétas struktiira, ir ievérojama
universala vértiba, un to rada viduslaiku apbiive, jigendstila arhitektiras daudzums
un kvalitite, kurai lidzigas nav citur pasaulé, ka ari 19. gadsimta koka arhitekeira”.
Vecpilséta, jigendstila un 19. gadsimrta koka arhitektira veido kvalitativu pilsétvidi,
kas ieklaujas kopéja pilsétas planojuma sistéma. Lai ari paslaik ir atseviSkas nesakoptas
vietas, tomér Riga izcelas ar sakartotibu un sakoptu pilsétvidi, ko atzist ne tikai ridzinieki,
bet ari pilsétas viesi.

Historic Centre of Riga

The first written records on Riga date back to 1198, but the city was founded in 1201,
when the residence of Bishop Albert was moved from Ikskile to Riga. The name of the city
was derived from the small river Ridzene, a former tributary of the Daugava.

The historic centre of Riga with its qualities has earned international recognition — it
was inscribed in the List of UNESCO World Heritage Sites in 6 December 1997. The
World Heritage committee has concluded the following: “Considering that the historic
centre of Riga, while retaining its medieval and later urban fabric relatively intact, is of
outstanding universal value by virtue of the quality and the quantity of its Art
Nouveau/Jugendstil architecture, which is unparalleled anywhere in the world, and its
19th century architecture in wood”. The Old Town, Art Nouveau and 19t century
wooden buildings represent a high quality urban environment that is a part of the overall
city layout pattern. Despite few poorly managed spots, the city of Riga boasts pleasant
and preserved urban area enjoyed by Rigans and guests alike.
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Ires nams
Riga, Elizabetes iela 23

Tres nams celts 1903. gada, un ta arhitekei ir H. Hilbigs, A. Gizeke. Strukrurali skaidro
un ZilbinoSiem jiigendstila dekorativiem cilpiem eleganti rotato fasadi arhitekts
veidojis, izmantojot Berlines arhitekta A. Gizekes skices. Labi saglabajusas un restau-
rétas daudzas autentiskas apdares detalas — stuka cilpi griestos, izsmalcinatu augu
ornamentu vitrazas kapnu telpa, durvju vértnes un apmales u.c. Tagad eka iekartoti
biroji un Aizkraukles bankas centralais birojs.

Residential building
Riga, 23 Elizabetes Street

The residential building was completed in 1903 according to a design by the architects
H. Hilbigs, A. Giesecke. The compositionally clear fagade graciously decorated with mar-
vellous Art Noveau bas-reliefs was designed using sketches of the architect A. Giesecke
from Berlin. Numerous authentic finish elements have been preserved or restored-
stucco bas-reliefs of ceilings, exquisite floral patterns in the stained glass windows of the
staircase, door leaves, corner sections etc. The building currently houses offices, as well

as a branch of Aizkraukles banka, a local bank.
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Dzivojama eka
Riga, Elizabetes iela 25
1882. gada zemes ipasnieks Elizabetes iela 25 bija arhitekts J. K. Pfeifers. 1994. gada
denacionalizacijas cela ipasumu atguva Anita Ilze Zutis, un lidz 2001. gada 23. jiilijam
vipa bija ta valditaja. Vinas ipasumu septinus gadus parvaldija I. Romancuka un
J. Romanéuks. Parpemot maju, ta bija visai nolaista stavokli. 2001. gada ipasuma
tiesibas tika nostiprinitas I. Romancukai.

2003. gada tika veikta ielas un sanu fasades restauracija (SIA “Tradima”). Ardarbi un
fasides durvju un logu restauracija tika veikta ar tradicionilajiem materialiem,
saglabajot originalos logus un durvis, protez&jot bojatas un neatjaunojamas dalas. Eka
saglabajusi savu dzivojamas majas funkciju, tds pagrabstava izvietots neliels veikals un
darijumu telpas.

Izmantojot tradicionalos materialus un tehnologijas, ir panakts izcils piemérs tam, ka
koka majas var biit apbrinas vértas un priecét ne tikai tas iedzivotajus, bet ari citus
ridziniekus un pilsétas viesus.

House
Riga, 25 Elizabetes Street

The owner of the piece of land at 25 Elizabetes Street was the architect ].K.Pfeiffer in 1882.
Following a denationalisation procedure, the property was restituted to Anita Ilze Zutis in
1994 that possessed the estate until 23 July 2001. The house was managed by I. Roman-
&uka and J.Romanéuks for a period of seven years. Upon transferring the house it was in
a relatively bad condition. The house was registered as [.LRomancuka’s property in 2001.
The restoration of the main and flank facades was completed in 2003. (SIA “Tradima”).
The exterior finish was executed and facade windows and doors were renovated using
traditional materials and preserving authentic windows and doors, sealing the damaged
and replacing the unrepairable parts. The building has retained its original residential
function and houses a small shop and offices on the ground floor.

By using traditional materials and technique an admirable sample of wooden architec-
ture has been renovated to please its residents, Rigans and guests of the city.
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Dzivojama éka
Riga, Brupinieku iela 18

Rigas centra apbiive ir bagata ar koka ekam, tacu tikai neliela dala no tam ir restaurétas
un sakoptas. Viena no tadam atrodas Bruninieku iela 18. Eka celta 19. gs. otraja pusé
un ir spilgts eklektisma stila paraugs. Divstavu ekas centru akcenté rizalits ar lézenu
trisstiirveida frontonu. Grezna ir fasa?u mikslinieciska un arhitektoniska apdare —
dekora elementi likti zem dzegas, ap logailim, zem tam un citur. Centrila dala izveidoti
pilastri ar grezniem kapiteliem. Pirma stava logi aprikoti ar slegiem. Ekas restauracija
pabeigta 2004. gada (arh. A. Sperlil,la un L. Solzemniece). Senais koka nams atguva
savu vésturisko veidolu, restauréti logi, durvis, fasazu detalas, ar pietati pret bijuso
risinats planojums.

House
Riga, 18 Brunpinicku Street

The centre of Riga is rich in wooden architecture, however, only very few of them are
adequately preserved and restored. The house at 18 Bruninieku Street is an example of best
practices. Completed in the second half of the 19th century, it is an outstanding Eclectic
building. The centre of the two-storey house is emphasized by a risalite with a low
triangular pediment. The artistic and architectural finish of fagades is particularly rich
in ornamentation — decorative elements were added below the cornice, around and
below window openings and elsewhere. The central part features pilasters with exquisite
capitals. The first floor windows are protected by shutters. The restoration of the building
was completed in 2004 (architect A.Sperligla and I. Solzemniece). The old wooden
house was returned its historical appearance — windows, doors, fagade details were
restored and the original layout was paid due respect.
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Brivibas piemineklis
Riga

Brivibas piemineklis ir Latvijas brivibas simbols, tautas brivibas milestibas aplie-
cindjums. Pieminekla pamatakmens likts 1931. gada 18. novembri, un meta autors ir
télnieks Karlis Zile. Kopdarbiba ar arhitektu Ernestu Stilbergu radits ievérojams
monumentalas télniecibas ansamblis. Lidzeklu vaksanu un celtniecibas organizé$anu
veica Brivibas pieminekla komiteja, kuras prickSsédétajs bija valsts prezidents.
Ansambla telnieciskas dalas pamata ir granita kvadriem ap$ita pieminekla baze. Virs
tas pacelas obeliska baze ar noskeltajos stiros izvietotam skulpturalajam grupam
“Darbs”, "Dzimtenes sargi”, “Gimene”, “Gara darbinieki”. Obeliska pakaji ietver tautas
sapnus un idealus simbolizéjosas figiiras. Centra “Latvijas” téls, pa kreisi “Laéplésis”, pa
labi “Vaidelotis”. No otras puses raugoties, centra redzam “Vazu ravéjus” — brivibas alku
simbolu. No minéto figiiru grupam it ka izaug 19 metru augstais obelisks ar Brivibas
télu virsotné, kura augSup paceltajas rokas ir tris zvaigznes, tris Latvijas novadu —
Kurzemes, Vidzemes un Latgales simboli. Pieminekli aptver terase, kuras sienas rota
cilni “Dziesmu svétku gajiens” un “Karaviru gajiens”.

Ansambla téli ir dzili simboliski. Tajos atspogulojas folkloras motivi, tradicijas un tautas
dzives uztvere, ka ari talaika Latvijas socialie un politiskie apstakli. Domingjosi ir tadi
jédzieni ka tévzeme, briviba, cina pret apspiedgjiem, tautas vienotibas speks. Tie pauz
ansambla idejisko batibu.

Freedom Monument

Riga

The Freedom Monument is a symbol of liberty of Latvia, a proof of national aspirations
to freedom. The founding stone of the monument was laid in 18 November 1931. The
sketch design of the monument was developed by Katlis Zale who created an outstan-
ding sculptural ensemble in cooperation with the architect Ernests Stalbergs. A specially
established Freedom Monument Committee, chaired by the President, collected the
necessary funds and organised construction works.

The sculptural ensemble is placed on a pedestal sheeted with rectangular granite plates.
The structure supports the obelisk base with the following sculptural groups placed at
its truncated corners - “Work”, ”Guards of Fatherland”, “Family”, “Intellectual Workers”.
The foot of the obelisk is enclosed by sculptures symbolising national ideals and dreams.
The figure of “Latvia” is situated in the central part; the mythical hero “Laéplesis” and
the sage “Vaidelotis” flank it from both sides. Viewing the monument from the other side
one can see the group of “Chain Breakers” symbolising aspirations to liberty. The obelisk
rises 19 metres above the mentioned groups and supports the Sculpture of Freedom
holding three stars in her hands that symbolize the three regions of Latvia — Kurzeme,
Vidzeme and Latgale. The monument is enclosed by a terrace decorated with the bas-
relief “Parade of Song Festival Participants” and “Parade of Soldiers.”

The sculptures of the ensemble are deeply symbolic and reflect motifs of folklore, tradi-
tions, national perception of life, as well as contemporary social and political condition
of Latvia. The dominant concepts communicating the idea of the sculptural ensemble
include the fatherland, freedom, struggle against oppressors, and national unity.
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Nacionalais teatris

Riga, Kronvalda bulvaris 2

Pilsétas otrais (krievu) teatris, tagadéjais Nacionalais teatris celts péc arhitekta Augusta
Reinberga projekta 1900.—~1902.gada. Arhitekts sava darba izmantojis baroka formas,
bet fasazu dekorativo apdari papildina Rigas 18. gs. beigu klasicisma dekorativie ele-
menti, kas bija ipa$i populari Rigas bavmeistara Kristofa Haberlanda celto namu
arhitektiira. So formu izveli acimredzot noteica Vecrigas tiesais tuvums.

Teatra apjoma izcelas skatuves virsbive, at3kirigi ir skatitaju zales, vestibilu un aktieru
telpu grupas apjomi. To kartojums izriet no plinojuma organizacijas un telpiskas
uzbives. Saja zina ekas arhitekedira jitama arf jagendstila klatbiitne. Tatu simetriska
galvena fasade, baroka ekspresivie dekora elementi un detalas, to piesatinajums un gal-
venas ieejas mezgla arkade ir raksturigi 19. gs. otrds puses eklektisma arhitekeirai.
Ekas fasazu skulpturalo dekoru veidojis télnieks A. Folcs, iekstelpu maksliniecisko
apdari — bavtélniecibas firma “Otto Vasil”. 2004. gada pabeigta ekas kompleksa restau-
racija un paplasina$ana.

National Theatre
Riga, 2 Kronvalda Boulevard

The Second (Russian) Theatre, or the present day National Theatre, was build according
to a design by August Reinberg between 1900 and 1902. The architect has applied
Baroque forms and supplemented the facade finish with decorative Classicism elements
of the late 18th century that were characteristic of the buildings designed by the architect
of Riga K. Haberland.

The spatial composition of the theatre building presents a notable stage superstructure
and individually solved blocks for the spectator hall, lounges and actors’ premises. Their
arrangement is derived from the layout pattern and spatial structure. In this respect, art
nouveau style is also incorporated in the theatre building. Nevertheless, the rich and
symmetrical main facade, expressive Baroque decorations and details, the arcade of the
main entrance are characteristic elements of the late 19t century eclectic architecture.
The sculptural decorations of the facades were designed by A. Volz, while the artistic
finish of the interior was executed by the company “Otto Vasil.” The renovation and
extension of the theatre complex was completed in 2004.
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Maza gilde

Riga, Amatu iela 5

Maza (Amatnieku jeb Sv. Jana) gilde celta 1864.—1866. gada péc pilsétas arhitekta
J. D. Felsko projekta. Eka skata no priekidarzina puses atgadina neogotikas pili — ta
ir asimetriska, monumentala, divstavu, ar apjoma stirl novietotu astopskaldnu torni
un lieveni ar tris smailloka arkam centra. Nelielais priekidarzins, kuru apjoz metala
%ogs, lauj S0 €kas pusi uztvert romantiski, ar ainavisku priek$planu. No Amatu ielas
skatoties, gildes nams paklaujas ielas apbiives raksturam. Seit galvenais ir grezna fasades
dekorativa apdare, nevis apjoma formu dinamika.

Maza gilde ir viens no spozakajiem J. D. Felsko darbiem. Ar rotaligu vieglumu arhitekts
veidojis apjoma formas, radot glezniecisku siluetu, veiksmigas buvmasas proporcio-
nalas attiecibas, iederigu veidolu eso$aja pilsétvide.

Ekas ickstelpas tapat ieturétas gotikas formas. Grezni sienu koka paneli, griestu apdare,
gleznojumi, vitrazas (Heninga un Andersa darbnica Hannoveré péc A. Freidtatla
zimgjumiem) rada makslinieciski un dekorativi piesatinatu vidi. Eka pilniba restauréta
pédéjo gadu laika.

Small Guildhouse
Riga, 5 Amatu Street

The Small (Craftsmen’s or St. John’s) guildhouse was built between 1864 and 1866
according to the design of the city architect J. D.Felsko. From the garden side it resembles
a Neo-Gothic castle - it is an asymmetrical, monumental, two-storey building with an
octagonal tower at its corner and a porch with three lancet arches. The small street-side
garden enclosed by a metal fence creates a Romantic impression of the building and forms
a landscaped foreground. When viewing the building from Amatu Street one can see that
it follows the overall principles defined by the urban site. The main emphasis here is put
on the decorative finish of the fagade rather than spatial forms and compositional dynamics.
The Small Guildhouse is one of the most distinguished designs of J. D. Felsko. The archi-
tect has applied playful ease in shaping spatial forms and creating an artistic silhouette,
balanced proportions and an image perfectly woven into the existing urban fabric.

The interior of the house is also executed in Gothic style. Elaborate wall panels in wood,
ceiling finish, paintings, stained glass (the studio of Hening and Anders in Hanover
according to a design by A.Freistalt) create an artistic and ornamentally saturated envi-
ronment. The restoration of the Guildhouse was fully completed over the recent years.
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Hartmana muizinas ansamblis ar parku
Riga, Kalnciema iela 28, 30

Agrins klasicisma stila piemérs ir Hartmana muizinas vienstava kungu maja (18. gs.
otrd puse), kuras planojums ir t.s. trisdalu tipa. 19. gs. satkuma netalu no §is ékas uzcelta
deju zale ar terasi, kuras jumtu balstija koka kolonnas. MuiZinas ipasnieks $aja laika
bija pilsétas rates loceklis J. Kollins. Velak abas ekas tika savienotas ar piebiivi, kurai
tapat bija kolonnu galerija. Eka kopuma ieguva savdabigas plana aprises un telpisko
uzb@vi. Senaka dala segta ar mansarda, bet jaunaka dala — ar éetrslipju jumtu. Péc
restauracijas €ka atrodas veikals.

Hartmana muiZinas divstavu kungu maja celta 18. gs. 80. gados, kad tas ipasnieks bija
J. Blumbergs. Ekas simetrijas centru akcenté portals ar greznam durvju vértném un
trisstira frontons. Stilistiski €ka atbilst birgeru klasicismam, un tas projekea autors,
iesp&jams, ir K. Haberlands.

Hartmaga muiZiga - estate and park
Riga, 28, 30 Kalnciema Street

The one-storey landlord’s house (second half of the 18th century) of the estate Hartmana
muizina is a sample of Early Classicism style . The building features the so-called three-
sectional layout pattern. A dancing hall with a terrace covered by a roof resting on
wooden columns was erected in close proximity in the early 19th century. The estate was
owned by a member of the City Council J. Collins during that period. Both buildings
were later joined by an extension with a columned gallery thus developing an original
layout and spatial structure. The oldest part of the building is covered by a mansard-
type roof, whereas the newest part has a chamfered roof. The building houses a shop
since its renovation was completed.

The two-storey building of the estate Hartmana muiZina dates back to the 1780s, when
it owned by J. Blumbergs. The symmetrical axis of the house is emphasised by a portal with
ornamental door leaves and a triangular pediment. The stylistic traits of the building refer
to the so-called Urban Classicism. The design of the house was presumably created by
K. Haberland.
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Bikernieku luteragu baznica
Riga

Bikernieku luterinu baznica (1765-1766) ir vienjoma garenbive ar augstu divslipju
jumtu. Gai$akas apmetuma joslas akcenté ékas un torpa stirus, ki ari logailas.
Baznicas ieeju rota portals ar Rigas pilsétas gerboni frontona. 19. gs. otraja pusé
dievnamam izbavéta jauna sakristeja, bet plasi remontdarbi norisinajusies 1926. gada.
Baznica draudzei atsavinita 1967. gada, un taja ickartota vitrazu darbnica. Tika
iznicinata lielaka dala iekartas priek§metu. 1983. gada izstradats restauracijas projekes
(arh. I. Caunite), un 1989. gada atsakas dievkalpojumi. Baroka stila dievnams ir atguvis
savu sikotnéjo veidolu. Izgatavota kancele un jauns altaris — meksa ar krucifiksu,
uzstaditas €rgeles, restauréts lukeuris.

Bikernieki Lutheran church

Riga

Bikernieki Lutheran church (1765-1766) is a prolonged building with a high two-pitched
roof and a nave without aisles. The corners and window openings of the hall and tower
are emphasized by belts in lighter plaster. The church entrance is graced by a portal
featuring the Coat of Arms of the city of Riga in its pediment. A new sacristy was
attached to the building in the second half of the 19t century, and the church under-
went extensive renovation in 1926. The church was expropriated from the congrega-
tion in 1967 and housed a stained glass studio from then on. Most of the original
furnishing elements were destroyed during the period. A restoration design of the church
was developed in 1983 (architect I. Caunite) and after its completion in 1989 and
regular services resumed. The Baroque style church has regained its original appearance.
A new pulpit and altar have been made, new organ installed and chandelier restored.
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Berga bazars
Riga, kvartils starp Elizabetes, Marijas, Dzirnavu un K. Barona ielu

T. s. Berga bazirs ir latvieSu tautas atmodas sabiedriska darbinieka, politika un ripnicka
K. Berga buvéts éku komplekss ar dzivokliem, viesnicim un tirdzniecibas telpam.
Ekas galvenokart projektéjis arhitekes K. Pek$ens — Elizabetes iela 85a (1893), Marijas
iela 11 (1897), Marijas iela 13 (1887-1896), Dzirnavu iela 84 (1888). Laika gaita ekas
ir nedaudz parveidotas, pieméram, skatlogu izbiive ekas Marijas ield 11 pirmaja stava
veikta péc arhitekta K. Pekiéna projekta (1911). Visa kompleksa atjaunogana un atse-
visku &ku restauracija, pieméram, iek$pagalma esosas koka ékas (1881., arh. V. de Grabe)
sakea 20. gs. 90. gados galvenokart arhitektes Z. Gailes vadiba. Priekizimigi iekartots
ir Berga bazara iek$pagalms — gajéju celini aprikoti ar soligiem, vizualo informaciju un
citiem labiekartojuma elementiem. Eku iekstelpas maksimali saglabatas visas véstu-
riskas liecibas, konstrukcijas un apdares elementi. Tie lieliski sadzivo ar masdienigiem
telpveida risindjumiem, kas liecina par arhitektes Z. Gailes ipagu sp&ju sintezét
vesturisko ar misdienigo.

Berga bazars
Riga, area enclosed by Elizabetes, Marijas, Dzirnavu and Kr. Barona Streets

The so-called Berga bazars is a complex of buildings erected by the politician, industrialist
and public activist K. Bergs to house apartments, hotel and shop premises. Most of the
buildings, like the ones at 85a Elizabetes Street (1893), 11 Marijas Street (1897), 13 Marijas
Street (1887-1896), 84 Dzirnavu Street (1888) were designed by the architect K. Pekiéns.
However, they have undergone certain modifications in the course of time, e.g., shop
windows were integrated in the house at 11 Marijas Street according to the design of
K. Péekséns(1911). The renovation of the whole complex and restoration of individual
buildings started in the 1990s under the supervision of Z. Gaile and the wooden house
(1881, architect V. de Grabbe) in the courtyard is an example of these activities. The
internal structure of Berga bazars features a top-class design and execution in courtyards —
lovely pedestrian passages with benches at their sides, detailed visual information and
other facilities. The interiors of Berga bazars have been preserved at the highest possible
level of authenticity in details, structures and finishing. They are perfectly harmonised
with modern design solutions, hence, suggesting the extraordinary skill of the above
architect to synthesise the historical and the contemporary.
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Dzivojamo eku komplekss un Zviedru varti
Riga, Torpu iela 11

Senalas ekas $aja vieta celtas 16. gs., iebavéjot tajas no 1215. lidz 1234. gadam celto
pilsétas nocietinajuma miiri un Jirgena torni. 17. gs. beigas, zviedru valdiSanas laika,
izveidota caurbrauktuve starp Torga un TrokSnu ielu (meistars H. Henike). Ta ieguvusi
“Zviedru vartu” nosaukumu. 20. gadsimta divdesmitajos gados ku iegadajas Latvijas
Arhitektu biedriba un to parveidoja (1926. — 1928., arh. A. Trofimovs). Eka tika
iebaivétas vairakas 17. un 18. gs. baroka krasnis, durvju vértnes un koka darinatas vitpu
kolonnas no senam Rigas celtném. Apgleznota podinu krasns parvesta no Krustpils
pils. 20. gs. piecdesmitajos gados éka parbuvéta vélreiz, otraja stava izveidojot
sanaksmju zali (1953.~1956., arh. A. Reinfelds). Blakus ekas pagraba Torpa iela 15

redzami 13. gs. autentiska nocietinajumu mura atsegumi.

Dwelling-houses and Swedish Gate
Riga, 11 Torpu Street

The oldest buildings in the site were erected in the 16t century integrating the former
defence wall and Jiirgen’s Tower constructed between 1215 and 1234. A passage (master
craftsman H. Hinicke) linking Torna and Trok$nu streets was built in the late 17t
century during the Swedish rule, hence, the name “Swedish Gate”. In the 1920s the buil-
ding was purchased and reconstructed by the Architects Union of Latvia (19261928,
architect A. Trofimovs). The house acquired several 17th and 18th century Baroque stoves,
door leaves and twisted wooden columns from ancient buildings of Riga. A painted tile
stove was brought from Krustpils castle. In the 1950s the building underwent repeated
reconstruction that resulted in a new meeting hall on the second floor (1953-1956,
architect A. Reinfelds). The basement of the adjacent building at 15 Torpa street
features authentic 13t century defence wall fragments.

) 96 (




Privatskola
Riga, Strélnicku iela 4a

Eka celta 1905. gada (arh. M. Eizensteins). T3 ir raksturigs jigendstila eklektiska,
piesatinati dekorativa novirziena paraugs. Bijusaja S. Mitusova privatskolas eka
padomju laika atradas kopmitne. No 1993. lidz 1994. gadam &ka parveidota Rigas
Ekonomikas augstskolas vajadzibam. Fasade ir restauréta, bet ickstelpu apdaré sagla-
batas tikai atseviSkas detalas. Pagalma sparna vieta uzbavéts stiklots DZordZa Sorosa
auditorijas apjoms.

Private school
Riga, 4a Strélnieku Street

The building was completed in 1905 ( architect M. Eisenstein). It is a characteristic
sample of the eclectic, richly decorated strand of Art Nouveau. The former S. Mitusov’s
private school building served as a dormitory during the Soviet period. The building
was converted between 1993 and 1994 to house Stockholm School of Economics in Riga.
The facade was restored, however, the interior features few authentic details. The former
courtyard wing of the building has been replaced by the glass structure of the George
Soros Auditorium.
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Eku grupa Tris brali

Riga, M. Pils iela 17, 19, 21

Tris braju gotiskie viduslaiku nami, atbilstosi Baltijas juras piekrasté izplatitajam Ziemel-
eiropas Hanzas savienibas pilsétu dzivojamo &ku tipam, orientéti ar galu pret ielu.
Vecaka T7is braju €ka ir senakais miira dzivojamais nams Riga (15. gs.), kas saglabajies
lidz misdienam. Pie portila novietoto solu galus rota piedurvju akmeni (stélas). Ekas
kapienveida zelminis un taja esodas smailloka arkam parsegtas niSas raksturo gotikas
stilu, kur§ izpauZas ari ekas planojuma.

Otra no Trim brajiem ir viena no tipiskakajam 17. gs. vidus dzivojamam ékam Riga,
kas saglabajusi ari senakas Rigas pilsonu majokla tradicijas. Fasades apdaré izmantoti
flamu meistara Fredemana de Frisa izstradatie paraugi. Jaunakas un mazakas 67ifu ekas
gruntsgabals 16. gs. bijis dalgji apbuvets. 1898.—-1899. gada éka parbavéta (arh. J.
Pfeifers).

20. gs. 50. gados eku grupa restauréta. Senas celtnes atbrivotas no vélaka laika
saimnieciskim piebiivém, labiekartots pagalms, siends iebuvétas arhitektoniski un
makslinieciski vértigas detalas. Par seno eku kompleksu ripgjas Valsts kultiiras piemi-
nek]u aizsardzibas inspekcija.

Three Brothers
Riga, M. Pils iela 15,17,19

The three Gothic medieval buildings, known by their unofficial name “Three broth-
ers”, represent a type of dwelling-houses facing the street with end-fagades that was wide-
spread in the Hanseatic League cities of Northern Europe.

The oldest building of the Three Brothers group can be considered the oldest surviving
stone dwelling house in Riga (15t century). The ends of benches placed at the portal are
decorated with stone plates (steles) The step-shaped gable end and lancet arches of the
interior niches are typical of the Gothic tradition present also in the layout pattern.
The middle “Brother” (M. Pils 19) is a typical 17th century residential building featuring
also a number of elements characteristic of earlier dwelling houses used by the citizens
of Riga. The fagade finish presents various details influenced by the sketch albums of
the Flemish architect Jan Vredeman de Vries.

The piece of land of the newest and smallest “Brother” was partially covered with other
buildings in the 16t century. The house was reconstructed between 1898—1899 (architect
J. Pfeiffer). The group was renovated in the 1950s. The ancient buildings had all the later
extensions removed, the courtyard was rehabilitated, while the walls were integrated
various details of high architectural and artistic value. The complex of old buildings is
managed by the State Inspection for Heritage Protection.
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Latvijas Nacionala opera

Riga, Aspazijas bulvaris 3

Monumentala éka ar simetrisku centralo portiku ir Latvijas Nacionila opera
(1860.—1862., arh. L. Bonstets) — ists makslas templis. Virs frontona novietota atrak-
tiva skulpturala grupa, bet virs vainagojosas dzegas — divi sieviesu téli ar liru centra.
To simboliska nozime ir tragédija un komeédija. Sis skulpturas péc L. Bonsteta skicém
izgatavortas Berliné (télnieki H. Vitigs un H. Hagens). Sakotnéji Rigas pilsétas (vacu)
tedtrim celtd eka izdega 1882. gada, un tas atjaunosana 1885.—1887. gada notika péc
arhitekea R. Smélinga projekta. Pilniba tika saglabats ekas aréjais veidols un detalas,
bet skatitaju zales grezno dekorativo apdari no jauna veidoja télnieks A. Folcs. Pie ékas
kanalmala atrodas t.s. ma§inmaja, kas sakotnéji bijusi pirma elektrostacija Riga. Tagad
ta ieklauta jaunaja operas apjoma, kas tapis rekonstrukcijas rezultata.

Latvian National Opera
Riga, 3 Aspazijas Boulevard

Latvian National Opera (18601862, architect L.Bonstedt), a monumental building
with a symmetrical central portico, is a real temple of art. An attractive sculptural group is
placed above the pediment, while two female figures with a lyre between them are elevated
above the top cornice. They symbolise the tragedy and the comedy. These sculptures were
made according to L.Bonstedt’s sketches in Berlin (sculptors H.Vitig and H. Hagen).
The building, which originally housed the German Theatre of Riga, was destroyed by fire
in 1882 and its renovation was carried out between 1885-1887 according to a design of
R. Schmeling. The exterior composition and details of the National Opera were fully
restored, whereas the spectator hall decorations were redesigned by the sculptor A. Volz.
The so-called machine-house, which was originally built as the first electric power plant in
Riga, is attached to the opera house at the canal side. Currently the reconstructed build-
ing forms an integral part of the overall spatial composition of Latvian National Opera.
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Veca Sv. Gertriides luteragu baznica
Riga, Gertritdes iela 8

Veca Sv. Gertriides luteranu baznica celta péc arhitekta J. D. Felsko 1863. gada izstra-
data projekta laika no 1864. gada lidz 1869. gadam. T4 ir viena no ievérojamakajam
neogotikas sakralajaim btivém Latvija. Baznicas aréja veidola dominé vertikalais virziens.
Tieksmi aug$up pauz daudzas fiales, kas grezno kapienveida zelmigus, kontrforsus,
torna smailes pakaji, tornis ar pakapeniski saSaurinato apjomu u.c. Baznicai ir tris
jomi, Skérsjoms, tornis rietumu pusé un nedaudz safaurinata poligonala apsida.
Vislielako iespaidu ltgganu telpa atstdj varenie pieci pari saiSku pilari ar kastanlapu
kapiteliem, nerviras, smailarkas un velvju parsegums. T ir baznicas iekStelpu galvena
rota un gotikas gara paudgji.

Baznicas kancele novietota pie centralas travejas pilara. Altari izgatavojis Georgs, sauk-
ts Francs Bernharts. 1912. gada altarglezna nomainita ar krucifiksu, un abas pusés tam
saglabajusas apustulu skulptiiras. VitraZas ir valsts nozimes makslas pieminekli. 1907.
gada tapudas E. Todes darbnica Riga izgatavotas vitrazas, citas, ar Tévreizes tekstu
apakspusé, nak no 19. gs. otras puses. Ergeles 1906. gada darinajusi V. Zauera firma
Frankfurté pie Oderas, bet prospekts ir senaks — no 1869. gada.

Old St. Gertrude’s Lutheran church

Riga

The construction of the Old St. Gertrude’s Lutheran church, designed by the architect
J. D. Felsko in 1863, lasted from 1864 to 1869. This is one of the most notable Neo-
Gothic ecclesiastic buildings in Latvia. The exterior of the church is dominated by ver-
tical orientation that is emphasized by the many finials decorating tiered pediments,
buttresses, spire base, as well as by the gradually contracted tower. The church is laid
out in a nave, two aisles, transept, western side tower and a narrow polygonal apse.
The most splendid elements of the congregation hall are represented by five pairs of
bundle pillars with chestnut leave capitals, vault ribs, lancet arches, vaults. They are the
main decorative feature of the church interior and express the Gothic tradition.

The church pulpit is situated at a pillar of the central vaulted section. The altar was
created by George, also known as F. Bernhardt. The former church altarpiece was
substituted by a crucifix in 1912, whereas the apostolic sculptures at its flanks had been
retained. The stained glass windows are considered art monuments of national signifi-
cance. One part of them were created by E. Tode’s studio in Riga in 1907, while the
others, inscribed with paternoster texts, date back to the second part of the 19t century.
The organ was built by W. Sauer’s company at Frankfurt-am-Oder in 1906, however,
its decorative casework is of more prominent age and dates back to 1869.
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Jézus luteranu baznica
Riga, Elijas iela 18

Tevérojams klasicisma laika piemineklis ir Jézus luteragu baznica (1818.-1822.,
arh. K. F. Breitkreics). Eka pabeigta péc vina naves arhitekta Johana Pétera Krika
vadiba. Ekas plana pamata ir regulars oktogons, kuram pieslédzas Cetras simetriskas
piebiives. Lielakd no tam vérsta pret pilsétas centru, un virs tas pacelas 37 metrus
augsts divstavu divpakapju tornis ar kupola noslégumu. Galvenas ieejas prieksa atrodas
joniska ordera ¢etrkolonnu portiks. Jézus baznica ir lielaka $ada veida koka bive
Latvija. Tas sienas celtas gulbiivé un ari kolonnas ir no koka. Baznica rekonstruéta
1938. gada (arh. Pauls Kundzigs).

Baznicas iektelpu parsedz eliptiska apveida koka kupols, kuru balsta astoni joniska
ordera kolonnu pari. Starp kolonnam un arsienu atrodas luktas, kas partraukras tikai
altara vieta. Kancele atrodas starp divaim kolonniam no altara pa kreisi. Tas korpusu
veido pildiniem lidziga konstrukcija, bet parsedz ar krustu vainagots baldahinveida
jumting. Baznicas altara izveidé izmantota arhitektoniska kompozicija — divas para
korintiskas kolonnas balsta antablementu.

Jesus Lutheran church
Riga, 18 Elijjas Street

Jesus Lutheran church (1818-1822, architect K. F. Breitkreutz) is a significant monu-
ment of the Classicism period. The building was completed after the death of its design
author under the supervision of the architect Johans Péters Kriks. The layout pattern
of the church is based on an octagon adjoined by four symmetrical buildings, the
biggest of which is situated to face the city centre and hold a 37 metre high two-storey
tiered tower topped by a dome. The main entrance is accentuated by a four-column
portico of the lonian order. Jesus church is the largest wooden building of its type in
Latvia. The walls were erected in the horizontal log technique and the columns are also
made of wood. The church was renovated in 1938 (architect Pauls Kundzins).

The inner hall is covered by an elliptic wooden dome resting on eight pairs of Ionian
columns. The space between the columns and the exterior walls was used to construct
a line lofts interrupted only at the altar. A pulpit is placed between two columns to the
left from the altar. It is a panelled structure covered by a baldachin roof with a cross on
top of it. An architectural composition is applied to create the church altar featuring
two pairs of Corinthian columns supporting an entablature.
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Latvijas Etnografiskais brivdabas muzejs
Riga, Brivibas gatve 440

Brivdabas muzeju ar pilnam tiesibam varam saukt par latvie$u tautas dzives pieminek-
li. Ta teritorijas planojuma ievérots ¢etru Latvijas etnografisko novadu princips. Tas
ir Kurzemes, Zemgales, Vidzemes un Latgales sétas, atseviSkas dzivojamas ékas, krogi,
baznicas, klétis, dzirnavas un citas tautas celtniecibas liecibas. Ekas iekartotas ar sava
laika mébelém un sadzives prick§metiem. Muzejs dibinats 1924. gada un aiznem
aptuveni 100 hektaru lielu zemes platibu Juglas ezera krasta. Muzejs izveidots arhitekea
P. Kundzipa tie$d vadiba. Pirma celtne — Rizgu maju rija (1730) uz muzeju parvesta un
uzstadita 1928. gada. Brivdabas muzejs oficiali atklats 1932. gada, kad taja bija uzsta-
ditas pirmas sesas senceltnes. Tagad muzeja apmeklétaji sakopta un labiekarcota vidé var
iepazities ar 101 senceltni, bet krajuma uzskaititi vairak neka 100 000 etnografisku
prick$metu, kas liecina par latvieSu tautas sadzivi vairaku gadsimtu garuma.

Ethnographic Open-air Museum of Latvia
Riga, 440 Brivibas Alley

The museum can be rightfully considered a monument of the past every-day life of the
Latvian nation. It was laid out taking into account the four ethnographic regions of Latvia,
hence, the museum features farmsteads of Kurzeme, Zemgale, Vidzeme and Latgale,
individual dwelling-houses, inns, churches, barns, mills and other monuments of non-
professional folk building practice. Interiors feature contemporary furniture and items
typically used during the particular period in history. The museum was founded in
1924 and covers an area of approximately 100 hectares on the bank of Lake Juglas. The
museum was developed under the direct supervision of P. Kundzin3. The first building —
a threshing barn (1730) from the farmstead Rizgas was transferred to and assembled in
the museum in 1928. The official opening of the museum took place in 1932 when it
presented six ancient buildings. As for today, visitors can enjoy a lovely and well preser-
ved area with 101 structures and over 100 000 ethnographic items depicting the traditions
and every-day life of the Latvian nation over several centuries.
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Rigas Latviesu biedribas nams
Riga, Merkela iela 13

Viena no pirmajam neoklasicisma ékam Riga — Rigas Latvie$u biedribai celta eka
1909. gada péc arhitekta E. Poles projekta nodegusa biedribas nama vieta. T4 ir piecstavu
celtne ar plasu sarikojumu zali un citam sabiedrisko nori$u telpam. Biedribas nama
sparns Arhitektu un Merkela ielas stiir uzcelts 1938. gada péc arhitekta E. Laubes
projekta. Asimetriski komponétas ekas galvenas iecjas abas pusés atrodas rizaliti.
Tie noslédzas ar kupoliem un asocigjas ar “Secesion” eku (1898., arh. J. Olbrihs) Viné.
Biedribas nama arhitektira dominé klasisko formu valoda. Fasazu makslinieciska
kompozicija ir atturiga un lakoniska, talu apjoma risindgjums un mérogs sasaucas
ar apkartejo 19. gs.otris puses apbavi. Pilsétbiivnieciskas vides konteksta nams izcelas
ar savu monumentalitati un makslinieciski izveidotiem fasa¥u akcentiem. Tie ir
J. Rozentala monumentilie gleznojumi — tris kompozicijas ar senu teiku sizetiem,
kuras télots skaistums, speks, gudriba. Mazikas komporzicijas atveidota maksla,
zinatne, rapnieciba un zemkopiba.

Latvian Society House
Riga, 13 Merkela Street

The Latvian Society House, one of the first Neo-Classicism buildings in Riga, was comple-
ted in 1909 according to a design by the architect E. Pole in the site of the previous
society house that was destroyed by fire. It is a five-storey building with a large function
hall and other rooms designed for community gatherings. The wing of the Society House
cornered by Arhitektu and Merkela streets was built in 1938 according to a design of the
architect E. Laube. The asymetrically composed building features risalites on both sides
of the main entrance. They are topped by cupolas and create an association with the
Secession building (1898, architect J. Olbrich) in Vienna. The architectural solution of
the Society House is dominated by expressions of classical forms. The artistic compo-
sition of facades is ascetic and laconic, whereas the spatial structure and scale echo the
surrounding late 19t century architecture. The building is distinguished in the urban
environment due to its monumental image and artistic facade accents, i.e., three large-
scale paintings by J. Rozentals depicting ancient legends about beauty, power and
wisdom, while smaller paintings are dedicated to art, science, industry and agriculture.
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Turaidas viduslaiku pils
Rigas raj. Sigulda, Turaidas iela 10

Turaidas viduslaiku pils ir 1988. gada izveidota Turaidas muzejrezervata sastavdala,
kura ietilpst daudz dabas un kultiiras piemineklu, kuru izcelsme saistas ar laikposmu
no 11. lidz 20. gs.

Miira pils pirmsakumi saistas ar 1214. gadu. Pils maru ieskautajam pagalmam viend
gala pieklaujas ziemelu priekspils ar cvingeru, otra — dienvidu priekspils. Galvenos iecjas
virtus sargaja apal§ tornis, bet pirms tiem ziemelu priekpils dala atradas vél vairaki
varti un nolai¥amais tilts. Centrilas dalas pagalma lidz masdienim slejas piecstavu
dzivojamais tornis — donzons. Pils rietumu pusé centralas dalas aizsargmdri izbavets
liels, pusapal§ tornis, bet dienvidu priek3pils aizsargmiiri — mazs pusapal$ tornitis.
Austrumu pusé tornu nav, tacu tiem lidziga ir éka pie dienvidu sienas — Cetrstarveida buve.
17. gs. sakuma, attistoties $aujamierociem, pili sakta modernizacija, un bez batiskiem
postijumiem ta pastavéja lidz ugunsgrekam 1776. gada. Pils parvértas pilsdrupas. 18. gs.
beigas pils teritorija izveidojas pilsmuiZas apbive.

20. gs. 50. gadu sakums ieziméja jaunu pavérsienu Turaidas pils pastavésana. Galvena
torna restauracijai (arh. K. Vikmanis) un arheologiskajai izpetei (A. Stubavs) sekoja ta
ielcStelpu un augséeja stava atjaunosana, tika uzlikts jumes. 1961. gada (arh. G. Zirnis) tika
pabeigta kléts atjaunosana un restauracija. Taja iekartoja Siguldas novadpétniecibas
muzeju. Pils pusapalais tornis agrako veidolu ieguva 1973. gada (arh. G. Jansons).
1976. gada J. Graudona vadiba tika sakta kompleksa arheologiska izpéte.

Muifas saimnieciskaja centra ieklaujas parvaldnicka veca dzivojama &ka, pikiera kiits
(19. gs. otra puse), sméde (18. gs.), pirts (1828. g.), ratnica (19. gs.), zivju pagrabs,
kalte un citas ékas. Restauréta mui¥as sméde, atjaunota parvaldnicka jauna mija
(1900—1901) un citas kas, ka ari zivju diku sistéma, kura ietilpst 14 diki. Tas ir senajas
viduslaiku kiegelnicas izmantotas mala ieguves vietas.
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Turaida medieval castle
Riga district, Sigulda, 10 Turaida Street

Turaida medieval castle is part of the Turaida Museum Reserve founded in 1988. It
includes numerous natural monuments and objects of heritage value related to the peri-
od from the 11t to the 20th century.

The origins of the stone castle are related to ca 1214. The northern forecastle with a zwinger
is attached to one end of the courtyard enclosed by walls. The southern forecastle is
attached to the other end. A round barbican tower guarded the main entrance gate, but
before that there had been several other gates inside the northern forecastle and a draw-
bridge across the moat. A five-floor dwelling tower, known as donjon, still stands in all its
mightiness in the central courtyard today. A large, semi-circular tower was constructed
in the central defence wall on the western side of the castle. A small, semi-circular tower
was built in the wall of the southern forecastle. The eastern side has no towers, but the
southern wall features a tower-like quadrangular structure.

As firearms developed, the castle was modernised in the early 17th century and survived
without serious damage until the fire of 1776, following which the castle was subjected
to a slow disintegration process. A manor building complex was developed in the adjacent
area in the late 18t century.

The 1950s were a turning point in the development of Turaida castle. The restoration
(architect K.Vikmanis) and archaeological investigation (A.Stubavs) of the donjon was
followed by roofing and renovation of the upper floor and the inside area. The renovation
and restoration of the granary (architect G.Zirnis) was completed in 1961. It served as
the Local History Museum of Sigulda. The semi-circular tower regained its original
appearance in 1973 (architect G.Jansons). Archaeological investigation of the complex
started in 1976 under the supervision of ].Graudonis.

The manor centre consists of the old manager’s house, dog trainer’s premises (second
half of the 19th century), forge (18th century), baths (1828), cart-house (19th centu-
ty), fish cellar, dry-house. The forge, manager’s house (1900-1901) and other build-
ings have been renovated and the fishpond system re-established. The fishponds were
formed as a result of quarrying clay for the medieval brick-kilns.
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Depkina/Ramavas muiza — rakstnieka G. Merkela dzivesvieta

Rigas raj. Kekavas pag.

No 1808. gada lidz pat navei Depkina muiZinas ipasnieks bija G. Merkelis. Saja viet,
kura saukta ari par Merkela muizinu, saglabajusies koka dzivojama &ka (19. gs.). 18. gs.
70. gados izgatavots muizas plans, kura redzams, ka apbivi veidojusas desmit &kas.
1991. gada bijusaja Restauracijas institiita tika izstradats Depkina muiZas dzivojamas
gkas parbiives projekts, kur lidzeklu trikuma dé| palika idejas limen.

Sobrid Ramavas mui¥a, ki to saucam tagad, ir Kekavas pagvaldibas ipaSums, bet to
parvalda SIA “Mantojums”. Ramavas muiza ir atdzimusi, pateicoties Zviedrijas valdibas
un Valsts kultiiras piemineklu aizsardzibas inspekcijas finanséjumam.

Depkins/Ramava manor — residence of G. Merkel.
Riga district, Kekava municipality

Depkins manor was owned by the famous writer Garlieb Merkel from 1808 until his death.
The estate, also known as Merkel’s manor, features a surviving dwelling house (19th
century). A survey plan of the manor, drafted in the 1770s, includes ten buildings.

A reconstruction design of Depkins manor house was developed in 1991 by the former
Restoration Institute, however, it was not implemented due to lack of funding.

The estate, today known as Rimava manor, is managed by the limited liability com-
pany SIA “Mantojums” a property of Kekava municipality. Thanks to funding allocated
by the government of Sweden and State Inspection for Heritage Protection, Ramava
manor house has been revived.
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Doles muiZas apbiive
Rigas raj. Salaspils pils. ar L.z,

No 18. gs. otras puses Doles muiza bija Lévisu of Menaru dzimtas ipasuma, kura tur
saimniekoja lidz pat Latvijas agrarreformai. Muizas apbive stipri cieta Pirmaja pasau-
les kara, tadu dzivojamas ékas un daZas saimniecibas &kas palika neskartas. Viena no tim
ir kungu maja (1898), kura celta “kiegelu stila”. Vecaka ir muias parvaldnieka maja —
smagnéja mira éka ar stavu Cetrslipju karnipu jumeu. Doles muifas parka
saglabajusies vairaki bijuso ipaSnieku pieminai veltiti pieminekli, ka ari zvejnieku sétas
“Mellupi” apbive — dzivojama maja, kléts, $kinis un pirtipa (19. gs. otra puse).
Doles muizas kungu maja iekartots Daugavas muzejs, kura izveidofana saistita ar
Rigas HES celeniecibu. Doles salas augsgals ir dalgji izpostits HES tap$anas laika, un
Seit veikto arheologisko izrakumu ieguvumi eksponéti muzeja.

Dole manor buildings
Riga district, Salaspils amalgamated municipality

Dole manor was owned by the Lévis of Menar family that managed the estate from the
second half of the 18 century until the Agrarian Reform of Latvia. The manor complex
was considerably damaged during the First World War, however, dwelling premises and
several outbuildings withstood the turbulent times remaining virtually intact. One of
the surviving buildings is landlord’s house (1898) that is made of brick. Manager’s house
is the oldest building — a ponderous block with a steep chamfered tile roof. Dole manor
park features several commemorative monuments put up in honour of the former
owners, as well as fisherman’s house “Mellupi” with its buildings — barn, shed and sauna
(second half of the 19th century).

The landlord’s house of Dole manor currently houses the River Daugava Museum, the
establishment of which is closely related to the construction of Riga Water Power Plant.
The upstream end of Dole island was degraded during the construction works of the
power plant, however, artefacts produced during archaeological excavations of the site
are displayed in the museum.
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Krimuldas luteragu baznica
Rigas raj. Krimuldas pag.

Krimuldas luteranu baznicas pamatakmens likts 1205. gada, un ta pabeigta
1207.gada. Sena baznica ir saméra neliela celtne. Velak dievnams vairakkart parbavéts un
remontéts, pieméram, 17. gs. 40. gados. 1865. gada kancele parvietota vairak ziemelu
puses stiiri, likti arf jauni griesti, krasoti soli, durvis. 1870. gada Biripu muizas ipas-
nieks baznicai davinajis krucifiksu, 1878. gada iesvétits jauns zvans. Vecas baznicas
gérbkambari paplasinija 1898. gada. Nakamaja gada logus sika rotat E. Todes
darbnica Riga izgatavotas vitrazas.

Seno baznicu rotija mazs koka tornids, kura vietad uzcelts jauns mira tornis
(1902.-1905., arh. A. Reinbergs). Jaunais tornis kluva par batisku ékas apjoma papildi-
najumu. Tam ir éetri stavi, augsta astonstiira smaile un sanos poligonala izbiive kapném.
Ta fasadés redzamas neoromanikas formas, izmantoti divi materiali — sarkanie kiegeli
un apmetums. 1918. gada baznicas iekarta gandriz pilniba tika iznicinata. Draudze
izpostito dievnamu atjaunoja un iegadajas ari jaunus iekartas un rituila priek§metus.
Padomju varas gados dievnams bija pamests un iekarta zudusi. Baznicas €kas atjau-
nosana aizsakas 80. gadu vidd un nu ir sekmigi pabeigta.

Krimulda Lutheran church
Riga district, Krimulda municipality

The foundation stone of Krimulda Lutheran church was laid in 1205 and the building
was finished in 1207. The old and relatively small church is a hall-type building that was
subsequently reconstructed and renovated, e.g., in the 1740s. The pulpit was moved to
the north corner, ceiling was replaced, pews and doors repainted in 1865. The owner
of Birini manor presented a new crucifix to the church in 1870, and a new bell was
installed in 1878. The priest’s chamber was extended in 1898. The next year saw the
windows decorated with stained glass made by E. Tode’s studio in Riga.

The old church had had a small wooden turret before it was replaced by a new stone
tower (1902-1905, architect A. Reinberg). The new tower represented an essential
supplement to the spatial composition of the church. It is a four—storey structure with an
octagonal spire and polygonal side tunnel for stairs. The facade features Neo-Romanesque
shapes formed in two main materials — brick and plaster. The interior and furniture of
the church was almost fully destroyed in 1918. Subsequently, the local congregation
renovated the church and purchased furniture and ritual items. During the Soviet period
the church was abandoned and all movable items were lost. Reconstruction of the
sacred building started in the 1980s and has been completed successfully.
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Allazu luteragu baznica

Rigas raj. Allazu pag.

Baznica celta 1926. gada péc arhitekta Paula Kundzina projekta. Arhitekts sava darba
sekojis tautas celtniecibas tradicijam. Balstoties uz radogu un vispusigu kultiiras man-
tojuma izpéti, vins radijis dievnamu, kuru varétu raksturot ki tautas formveides
panémienu un sakralas arhitektiras kompozicionalo pamatprincipu sintézi. Baznica ir
centralbave, kuras vienai malai pieklaujas augsts kvadratveida zvanu tornis ar izstieptu
teltsveida smaili. Ipasa nozime baznicas argja téla izteiksmibas radidana ir augstajam
stavajam ligsanu telpas jumtam. Ta smagnéja forma kontrasté ar graciozi augSup
virzito torni.

Padomju varas laika é&ka tika pamesta un izpostita. Tagad ta ir atjaunota, notiek diev-
kalpojumi, saposta apkartne.

Allazi Lutheran church

Riga district, AllaZi municipality

The church was built in 1926 according to a design by Pauls Kundzips. In shaping this
building, the architect has used non-professional folk building traditions for inspiration.
On the basis of a creative and comprehensive study of heritage he has created a church
that can be characterised as a synthesis of basic principles used in spatial compositions
of folk construction practice and ecclesiastic architecture. The church represents the
central building adjoined at one side by a high square bell—tower with an extended tent-
shape spire. The outer architectural expression of the church is particularly emphasized
by the high and steep roof of the main preaching hall. Its massive and hefty shape is in
contrast with the graceful, vertically oriented tower.

In the Soviet period the building was abandoned and damaged. As for today, the church
has been renovated and regular services are held.
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Jaunauces muizas parks
Saldus raj. Jaunauces pag.

Jaunauces parks ir bitiska muizas apbives sastavdala un iepem svarigu vietu
Austrumkurzemes augstiené izvietota Jaunauces pagasta kultirvesturiskaja ainava.
Parks veidots 19. gs. vida. 1920. gada agrarreformas rezultata muizu ar parku atsavinaja
un nodeva pagasta parzina. Otra pasaules kara gados parka izveidoti pili izvietotaja
hospitali miruso Vacijas armijas kareivju kapi. 20. gs. 90. gados kareivju mirstigas
atliekas parapbeditas. Tagad parka lietotajs ir Jaunauces pamatskola.

Parkam ir atvéléta biitiska vieta pagasta kultiiras dzivé, ta ir vieniga vieta Jaunaucé, kur
vietéjiem iedzivotajiem un iebraucéjiem iespgjams baudit kultiras mantojuma ele-
mentus, tas ir iemilots atpitas un sporta cienitdju vida.

Skaistaka parka dala, kas izvietota dienvidos un rietumos no pils, ir veidota briva
planojuma ar gleznainam laucém un bagatigiem eksotisko koku stadijumiem. Ipasu
uzmanibu piesaista sarezgitas konfiguracijas dikitis ar nelielu salinu. Parks prakeiski
saglabajies sakotnéja apjoma, laika gaita izzudis parka celu tikls, it ipasi parka
ziemelrietumu dala.

2003. gada péc Jaunauces pamatskolas darbinicku iniciativas un arhitektes I. M. Janelis
parka kopsanas koncepcijas tika sakti parka sakopSanas darbi. Parks lénam atgiist vés-
turisko planojumu un telpisko strukedru.

Jaunauce manor park
Saldus district, Jaunauce municipality

The park is a significant element of Jaunauce manor complex and an important part of
the cultural and historical landscape of Jaunauce municipality, which is situated in the
Austrumkurzeme Highlands.

The park was laid out in the middle of the 19th century. The manor with its park was
expropriated as a result of the Agrarian reform and transferred to the local municipality
in 1920. The park was converted into a cemetery of German soldiers that died in a hospi-
tal established in the manor house during the Second World War. The remains of soldiers
were re-buried in the 1990s. The park is currently possessed and maintained by Jaunauce
Primary School.

The park plays an important role in the cultural life of Jaunauce community as it presents
a range of heritage values enjoyed by the locals and visitors alike and provides sports and
recreation facilities.

The most beautiful part of the park, which is located to the south from the castle, has an
irregular layout pattern and features picturesque meadows and rich plantations of exotic
trees. The small pond of a complex configuration, and an islet dropped in the middle
of it, should be particularly noted. The original park area has remained virtually
unchanged, however, the initial network of paths has faded and disappeared, especially
in the north-western part of the formation.

The rehabilitation of the park started in 2003 on the initiative of Jaunauce Primary
School teachers according to a park improvement design developed by the architect
I. M. Janelis. The park is being gradually recovered and re-established it historical lay-
out and spatial composition.
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Oskara Kalpaka memorials “Airites”
Saldus raj. Zirpu pag., pie Kalpakiem

Pie ragadéjam Airitém 1919. gada 6. marta tragiska parpratuma kauja ar tai laika
sabiedrota landesvéra dalam krita pirmais Latvijas karaspeka virspavélnieks pulkvedis
Oskars Kalpaks (1882.-1919. g., apbedits Meiranu Visagala kapsétd), atseviskas
Studentu rotas komandieris kapteinis Nikolajs Grundmanis (1896.-1919. g., apbedits
Rigas Bralu kapos), virsleitnants Péteris Krievs (1893.-1919. g., apbedits Smiltenes
Pilsétas kapséta), leitnants Hanss Johans Srinders (1890.—1919. g., apbedits Liepaja).
1922. gada atkldja pieminekli pulkvedim O. Kalpakam, 1929. gada — kapteinim
N. Grundmanim, 1933. gada — virsleitnantam P. Krievam un H. J. Srinderam, ka ari
tika izveidota vienota daba norobeZota pieminas vieta ar ieejas vartiem un attiecigaim
skaidrojofam plaksném pic tiem. Pieminas vietu padomju okupacijas laika (1950)
nopostija, ta atjaunota 1988.-1989. gadi.

1936. gada atklaja pulkveza O.Kalpaka muzeju, kas tika celts péc Kara ministrijas
pasttijuma un darbojas lidz 1944. gada rudenim.

Atjaunoto muzeju atklaja 1990. gada novembri. Sobrid O.Kalpaka memoriala ietilpst
atjaunota pieminas vieta, muzeja komplekss un 1935. gada stadita ozolu svétbirzs,
veidojot vienu no ievérojamakajam ar Latvijas Atbrivo$anas karu saistitajam vésturisko
notikumu vietim.

“Airites” — memorial for Oskars Kalpaks
Saldus district, Zirpi municipality

The present day Airites experienced tragic non-hostile fire between the Latvian army
and the then allied German Landeswehr on 6 March 1919 killing the first Chief of
Latvian Army Colonel Oskars Kalpaks (1882-1919, Visagals Cemetery of Meirani),
Caprain Nikolajs Grundmanis (1896-1919, Riga Brethren Cemetery), Lieutenant Péteris
Krievs (18931919, Smiltene Cemetery), Second Lieutenant Hanss Johans Srinders
(1890-1919, buried in Liepaja).

A monument for Colonel Oskars Kalpaks was set up in 1922, another one for Captain
Nikolajs Grundmanis in 1929, followed by ones for Lieutenant Péteris Krievs and Second
Lieutenant Hanss Johans Srinders in 1933. In addition to the monuments a fenced
commemorative area was designated and explanatory plaques put up. The commemo-
rative site was vandalised during the Soviet occupation (1950) and subsequently recon-
structed between 1988 and 1989.

A museum for Colonel O.Kalpaks was established in 1936. The building of the museum
was commissioned by the Ministry of Defence and it was open for visitors until 1944.
The renovated museum was inaugurated in November 1990. The memorial of O. Kalpaks
currently consists of the reconstructed commemorative area, museum and an oak grove
planted in 1935 thus representing one of the most important sites related to the
Liberation War of Latvia.
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Pedvales muizu komplekss
Talsu raj. Abavas pag.

Pedviles muizu komplekss, kura ietilpst tris muizas — Firksu Pedvale, Brinku Pedvale
un Sabiles macitajmuiZa, apvieno ne tikai to apbavi, bet saistits ar daudz plasaku teri-
toriju — Abavas ieleju, kuras kultirvésturiskajai videi ir ipa$a nozime un vértiba. Par
Abavas ielejas vésturi un novada ainavisko pievilcibu kopuma liecina daudzie kultiras
pieminekli, kas atrodas upes un to pieteku Imulas un Amulas senleja.

Brinku Pedviles muiza no 1790. gada bijusi Brinkenu ipa$ums, un tas apbtvi $odien
veido kungu maja (18. gs.), kalpu majas, stalli, katis, dare (labibas kalte) un spirta
dedzinatava. No Sabiles macitajmajas (1802) atlicis tikai viens gals, bet ir izstradats
§is sens ékas atjaunosanas projekts. Firksu Pedvalé saglabajusies kungu maja, kura
ielartotas izstaZu telpas, pirts un viesnica, saimniecibas ékas, kalpu mija un parks.
Firkspedvales un Brinkpedvales muiZu ekas un parka ir izstaditas télnieka O. Feldberga
skulpttiras un instalacijas. Ekspoziciju periodiski papildina ari citu autoru darbi.
Regulari notiek makslinicku plenéri un simpoziji, ka ari tiek organizéti makslas,
kultiras mantojuma un dabas aizsardzibas pasakumi.

The complex of Pedvale manors
Talsu district, Abava municipality

The complex, including three manors of Pedvile: Firkspedvale, Brigkpedvale and Sabile
vicarage, is a part of a wider historical and cultural area — Abava Valley (together with
the valleys of the rivers Imula and Amula), a site of numerous monuments of heritage
value and a place of picturesque landscapes.

Brinkpedvale manor was owned by the Brinkens from 1790 and consisted of a manor
house, servants” houses, stables, cattle-sheds, dry-house, distillery. The dwelling house
of Sabile vicarage, built in 1802, currently features a small surviving part, however,
a restoration project of the building has been developed. The Firkspedvile manor
buildings include the landlord’s house, currently providing exhibition facilities, sauna
and hotel premises, outbuildings, servants’ house and the park. Firkspedvale and Brink-
pedvale manor houses, as well as the adjacent park serve as an exhibition area for sculptures
and installations of the artist O. Feldbergs. The site features creations of other artists
and hosts various symposia and events related to art, heritage and nature protection.
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Piirciema apmetne
Talsu raj. Rojas pag.
Parciema apmetne atrodas Rigas — Kolkas Sosejas labaja pusg, Pilsupites abos krastos, ap
15 m auggstas kipas virsotné. 1934. g., 1936.-1938. g. (E. Sturms) un 1993.-1994. g.
(I. Loze) apmetné veikti arheologiskie izrakumi, kuru laika atsegtas septinas mitgu
vietas. Apmetnes apdzivotiba attiecinima uz neolitu, 4. g. t. p. m. & — 2. g. t. stkumu
p. m. & Mitnés konstatéta gan Sarnates tipa keramika, gan kemmes — bedrifu kera-
mika, gan ari auklas keramika, ka ari krama riki, akmens cirvji, dzintara pogas un
piekarini. Ipasi japiemin mala stkplastikas liectbas — stilizétas cilveku figirinas.

Pirciems settlement

Talsi district, Roja municipality

Parciems settlement is located at the right side of Riga-Kolka road on the banks of the
river Pilsupite atop a dune measuring 15 metres in height. Archaeological excavations
in the site were made in 1934, 1936-1938 (E. Sturms) and 1993-1994 (I. Loze)
uncovering seven dwellings. The settlement was inhabited in the Neolitic Age between
4th and 20d millennia B.C. The excavations have produced artefacts belonging to
Sarnate-type pottery, corded pottery, flint tools, stone axes, amber buttons and
pendants. Items of miniature sculpture — stylised human figurines — are particularly
notable artefacts originating from the settlement.
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Talsu pilskalns
Talsu raj. Talsi

Talsu pilskalns atrodas pilsétas dievidaustrumu dala, Talsu ezera krasta. Tas ierikots
ap 30 m augsta paugura, kura nogazes maksligi nostavinatas. Apkart kalnam ap 6 m zem
plakuma limena stiepjas terase, kas ziemeldala pariet ap 80 x 30 m liela priekspils vieta.
Pilskalna plakums izlidzinats, 60 x 55 m liels. Plakuma dienvidu mala nocietinata ar
5 m augstu valni. 1936.-1938. g. pilskalna veikti arheologiskie izrakumi A. Karnupa
vadiba, kuru laika izpétita ap 1/10 plakuma. Izrakumos konstatéti 9 apbaves periodi,
kuri attiecinami uz 10.—14. gs. Pilskalna pakajé ap 4,5 ha liela teritorija starp Udens,
Milenbaha un Saules ielu pletusies apmetne (senpilséta), kuras intensivaka apdzivotiba
datéjama ar 12.-14. gs. Pilskalna apmetné 1992.-1993. g. veikti nelieli arheologiskas
izpetes darbi (J. Asaris, A. Tora). Rakstitajos véstures avotos Talsi (Talse) pirmo reizi
minéti 1231. g. Romas pavesta legata Alnas Balduina noslégtaja liguma ar kurSiem.

Talsi castle mound
Talsi district, Talsi

Talsi castle mound is located in the south-eastern part of Talsi city on the bank of Lake
Talsi. The fortified settlement was erected on a 30 metre high ridge with artificially
steepened slopes. The mound is surrounded by a terrace that is lowered 6 metres below
the plateau and transforms into a forecastle covering 80x30 m at the northern flank.
The plateau is levelled out and covers an area of 60x55 m. The southern side was
fortified by an earthwork measuring 5 m in height. The castle mound underwent
archaeological excavations supervised by A. Karnups. They resulted in 1/10 of the
plateau being investigated between 1936-1938. The study identified nine chronolo-
gically successive stages of building process related to the period from the 10t to 14t
century. The adjacent area of approximately 4.5 ha enclosed by the current Udens,
Milenbahs and Saules streets served as the site of an ancient settlement that experienced
its most active period between the 12th and 14t century. Small-scale archaeological
excavations were made at the settlement between 1992-1993 (J. Asaris, A. Tora).
The first written records on Talsi (Talse) date back to 1231 when Balduin of Aulne
(Aulne-sur-Smbre), Legate of Pope, concluded a pact with Curonians.
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Igenes luteranu baznica
Talsu raj. Vandzenes pag.

Igenes koka baznicu 1757. gada célis I§enes muiZas ipasnieks A. fon Brinkens. T3 ir
gulbive ar délu ap$uvumu, viena no vecakajam sakralajam koka bavém Latvija.
Draudzes telpas zelmini buvéti pildreZga konstrukcijas. Baznicas apjoma forma,
planojums un proporcijas ir arhaiskas, kas liecina par senu kokamatniecibas tradiciju
saglabaganos. Plana pamata ir ligSanu jeb draudzes telpa un poligonala apsida.
Baznicas tornis celts vélak, domajams, vienlaikus ar sakristeju 19. gs. 70. gados.
Baznicas iekstelpas saglabajusies kancele ar gleznojumiem pildinos (18. gs.). Altira
retabla (1752) uzbives pamata ir divas vitas dzegu un frizi balsto$as kolonnas, kuras
ietver centralo gleznu “Golgata”. Altara retabla sanus rota grezni siluetgriezumi. Tiem
abas pusés novietotas apgleznotas siluetgriezuma figgras (17. gs.?).

1996.-1999. gada uzsakti restauricijas darbi, un nu jau baznica ir savesta kartiba.

Igene Lutheran church
Talsi district, Vandzene municipality

Igene wooden church was built in 1757 on the initiative of the owner of Igene manor
A. von Brinken. It is a horizontal log building with exterior board sheeting and also one
of the oldest ecclesiastic structures in wood found across Latvia. The congregation hall
gable ends are executed in timber-framing technique. The spatial composition, layout
pattern and proportions are archaic and suggest ancient carpentry traditions. The core
of the layout is formed by the congregation or prayer hall and a polygonal apse. The
tower was attached later, presumably, at the same time with the sacristy in the 1870s.
The interior presents a pulpit with panel paintings (18th century). The composition of
the altar retable is based on two twisted columns supporting a cornice and frieze that
enclose the central painting “Golgotha”. The retable flanks are decorated with open-
work and sided by painted sculptures (presumably dating back to the 17th century).
The church was renovated between 1996 and 1999 and currently is in a good condition.
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Talsu macitaijmuiza
Talsu raj. Laidzes pag.
Talsu pastorata apbuvi veido macitajmaja, 18. gs. beigu kléts, kuras zelminis veidots
pildrezga konstrukcija, kits, kalpu maja un stallis. Macitajmaja ir koka éka, doma-
jams, celta 18. gs. nogalé. Ekas apjoma forma ir tradicionala — ar karniniem segts stavs
divslipju jumts, kura gali ir dalgji no§laupti, fasadi ritmiski sadala sesrasu logi. Pie
galvenas ieejas durvim pagalma pusé novietots lievenis. Macitajmaja saglabajies logu
komplekts (18. gs. otrd puse) un kamins (19. gs. otra puse), kas ir viet€jas nozimes
arhitektiiras pieminekli, ka ari vairakas krasnis. Muizas klét iekartots neliels muzejs,
kura ekspoziciju galvenokart veido 19. gs. darba riki un sadzives priek§meti.
Macitajmaja atvérts informacijas centrs, kura var iepazities ar pastorata vésturi.
Cauri macitajmuizai vijas Talsu — Skédes cel§, viena pusé atstadams kléti un stalli, ka
arl Sapnu ezeru. Tas kopa ar MacitajmuiZas ezeru, pauguriem un koku grupam veido
izteiksmigu ainavu. Ap macitajmuizu pleSas dabas parks Talsu pauguraine, kas kops
1997. gada ietilpst aizsargajama ainavu teritorija.

Macitajmuiza dzivojis Talsu luteranu draudzes macitajs Karlis Ferdinands Amenda,
kuru visu mazu saistjjusi draudziba ar Ludvigu van Béthovenu. Macitajs apbedits
pakalna netalu no macitajmuizas.

Talsi vicarage

Talsi district, Laidze municipality

The building complex is formed by the vicarage, late 18th century granary with a timber-
framed gable, cattle-shed, servant’s house and stable. The vicarage is a wooden house
presumably built in the late 18 century. The spatial composition of the building dis-
plays traditional and characteristic features — a tiled partly chamfered two-pitch roof, a
facade marked rhythmically by six-pane windows. A porch is attached to the main
entrance at the courtyard side. The vicarage has its original windows (second half of the
18th century), an open fireplace (second half of the 19% century) and several stoves
surviving until today. The latter two are considered architectural monuments of local
significance. The granary of the vicarage complex houses a small museum with 19t
century tools and household items on display. An information centre providing details
on the history of the priest’s residential complex is open for visitors in the vicarage.
The Talsi-Skéde road winds through the group of buildings with the barn, stable and
Lake Sapnu on one side of it. These, together with Lake Macitdjmuizas, mounds and
groves, form a picturesque landscape. The vicarage is surrounded by the nature park
Talsu pauguraine (Talsi rolling plains) that was designated a protected landscape in 1997.
One of the spiritual leaders of those having resided in the vicarage was Karl Ferdinand
Amenda, a priest of Talsi Lutheran congregation and a close friend of Ludwig van
Beethoven. The priest rests in peace on a small mound in close proximity to the vicarage.
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NurmuiZas luteragu baznica
Talsu raj. Laucienas pag.

NurmuiZas luterapu baznica celta 1594. gada, parbavéra 1673.~1687. gada. No
sakotngjas baznicas, domajams, saglabajusas masivas askétiskas arsienas. Baznicas kori
noslédz pusapla apsida, baznicai ir tris jomi, vidgjais — divas reizes plataks par sanu.
Vidgjais joms un koris parsegts ar cilindra velvém, sanu — ar krusta velvém. Visai savda-
bigas ir baznicas proporcijas. Augsts stavs divslipju jumts ir aptuveni divas reizes
augstaks par arsienam. AugSup ticksmes kulminacija ir dievnama tornis ar augstu
smailu piramidalu nobeigumu. Torna forma atbalsojas gotikas tradicijas. 1879. gada
galveno ieeju akcentéja ar neogotisku portalu un piebivéja pie kora ziemelu sienas
sakristeju. 1899. gada tornis atjaunots péc ugunsgreka.

No baznicas iekartas jamin manierisma stila kapa piemineklis — plaksne baznicas célajam
Georgam fon Firksam un vina laulatajai draudzenei (ap 1600. gadu). Pie sienas atrodas
divas fon Firksu dzimtas akmens epitafijas (17. gs.). Ipasi jamin ar skulptirim un
ornamentiliem kokgriezumiem rotatais manierisma — baroka stilu parejas posma
altara retabls (1687) un kancele, ki ari luktu pildinu gleznojumi (17. gs. 80.gadi).
Altari likta glezna “Krusta sistais” (19. gs. otrd puse) un tris mazaki gleznojumi (17. gs.
beigas), no kuriem predella novietots darbs “Svétais vakarédiens”. Baznicas pagrabos
atrodas Firksu dzimtas apbedijumi un kapenu inventars (1684.—18. gs. beigas).

Nurmuiza Lutheran church
Talsi district, Lauciena municipality

Nurmuiza Lutheran church was built in 1594, reconstructed between 1673 and 1687.
Presumably, the original church has survived in the massive and ascetic outer walls. The
choir of the church is closed by a semi—circular apse. The church has a nave and two aisles
with the former twice as wide as the latter. The nave and choir are covered by a tunnel-
vault, while the aisles - by groined vaults. The church features peculiar proportions. Its steep
two-pitched roof is approximately twice as high as the outer walls. The tower with a
high and sharp pyramidal spire represents the culmination of upward orientation. The form
of the tower reflects the Gothic tradition. The main entrance was highlighted by adding
a Neo-Gothic portal in the construction works of 1879 that resulted also in a sacristy
built at the northern wall of the choir. The tower was renovated after a fire in 1899.
As regards the interior of the church, a Mannerist gravestone is particularly notable. It was
devoted to the founder of the church Georg von Firck and his wife (around 1600). Two
stone epitaphs for the family members of the von Fircks are attached to the wall (17t
century). The transitional style (Mannerism-Baroque) altar retable (1687), decorated
with sculptures and ornamental woodcarvings, as well as pulpit and loft panel paintings
(1680) should be particularly noted. The altar features the altarpiece “Christ Nailed to
the Cross”(second half of the 19th century) and three smaller painting (later 17th century)
with “The Last Supper” as the predella. The church cellars contain various burials of
the von Firck family and mausoleum items (1684—late 18t century).
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Dundagas pils

Talsu raj. Dundaga, Pils iela 14

Dundagas pils celta 13. gs. treaja ceturksni uz Paces upes uzpludinijuma izveidotas
pussalas. 17. gs. beigas pils beidza pastavet ka cietoksnis un tika parversta grezna rezi-
dencé. Ap 1785. gadu pili notikusas lielakas parbaves — uzcelts tresais stavs, piebavets
jauns korpuss utt. To ierosinatijs bija pilsmuiZas ipasnieks firsts Karlis fon der
Ostens—Sakens (1721-1794).

Dundagas pils interjeriem un iekartai bija lemts iet boja 1872. gada ugunsgreka. Péc 3is
nelaimes pils tika atjaunota. 1905. gada revoliicija ta atkal tika nodedzinara. 1909. gada
tika pabeigta ekas rekonstrukcija (ath. H. Pfeifers). Pagalma iepretim vartiem uzcelta
jauna plaga piebtive, un dienvidrietumu korpusa piebiivei uzcelts tresais stavs, arpuse
uzcelta jauna trisstavu piebiive ar lodZiju. Sava pirmatnéja vieta paaugstinats arl vartu
tornis. Abpus iek$pagalma ieejas durvim tika novietoti ordepa brala un biskapa cilpi
(telnieks Augusts Folcs).

Neskatoties uz vairikkartéjam parbavem, Dundagas pils nav zaudgjusi savu vésturisko
$armu un arhitektonisko pievilcibu. Ik uz sola apmeklétajus sagaida senatnes liecibas.
Viena no dundadznieku misdienu aktivitatém ir tarisms. Pils plagaka apkartne ir
bagata ar kultiiras mantojumu un retiem dabas veidojumiem, kurus papildina senves-
tures liecibas. Pili, kas ir skolas parzina, rastas iesp&jas apmesties tiiristiem, tiek izire-
tas telpas svinigiem pasakumiem.

Dundaga castle
Talsi district, Dundaga, 14 Pils Street

Dundaga castle was built in the third quarter of the 13t century. The castle is situated
on a peninsula created by artificially raising the level of the river Pace. In the late 17
century Dundaga castle lost its function as a fortress and was transformed into a luxu-
rious residence. Considerable reconstruction work took place in 1785 when the castle
acquired the third floor, new block etc. The reconstruction was initiated by its owner
Karl von der Osten-Sacken (1721-1794).

Dundaga castle interior and furnishings were destroyed in the fire of 1872. The castle
was subsequently restored, however, it was struck by fire, this time deliberate, again in 1905.
The reconstruction project was completed in 1909 (architect H. Pfeifer). A new, large
extension was built in the courtyard opposite the gate, the third floor was added to the
south-western block, and a new three-floor block with a loggia was attached to the castle.
The barbican tower was heightened. Both sides of the inner courtyard entrance door were
decorated with friar’s and bishop’s bas-reliefs (sculptor August Volz).

Despite repeated transformations, Dundaga castle has retained its historical charm and
architectonic fascination. Visitors can still come across abundant historical evidence.
Tourism is an integral part of everyday life in Dundaga. The town and its surrounding
area boast rich cultural and natural heritage, along with historical values of ancient periods.
The castle offers hotel services and function facilities.
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Jaunpils pils
Tukuma raj. Jaunpils pag.

Jaunpils muizas centra senas apbaves kodolu veido viduslaiku pils un divas Erdelnicku
sétas €kas — dzivojama un saimniecibas.

No 1545. gada Jaunpils bija Dobeles komtura Everta fon Sirena ipagums, bet no 1566.
gada lidz 20. gs. sakumam muiZa piederéja fon der Reku dzimtai. Latvijas agrarreformas
rezultara ta tika atsavinata. 1922. gada muiZas centra tika ierikota kirnes lopu audze-
tava, bet padomju laika Seit izveidoja Jaunpils lopkopibas izméginajumu staciju.
Jaunpils ordena pils celtnieciba sakta 14. gadsimta. Divus gadsimtus velak piebavets
pils austrumu korpuss un liclais apalais tornis, ki ari tika parveidotas iekstelpas. Pils
parbavéta 1646. gada, par ko liecina véja raditajs ar gadskaitli /646 un ipadnieka
inicialiem MDVDR. 1658. gada pils izpostita zviedru — polu karadarbibas laika.
1905. gada pils tika nodedzinata. Boja aizgdja 17. gs. veidotie griesti ar augu orna-
mentu kokgriezumiem un gleznojumiem. Pils atjaunosanu no 1906. lidz 1907. gadam
vadija arhitekts V. L. N. Bokslafs. gaj;i laika modernizétas tikai ickStelpas, aréjais
veidols saglabats viduslaiku stila. Interjera izmantoti vienkarsoti apdares elementi
un motivi, kas raksturo baroka laika arhitektiiru Latvija kopuma.

Jaunpils pili apmeklétajus gaida Liela un Maza zale, Elizabetes istaba un Zila istaba,
vina un alus pagrabi, kamina istaba. Uzmanibu ipasi saista marmora cilnis Madonna
ar bérnu (19. gs.). Pili darbojas viesnica, iesp&jams ieturét maltiti, rikot svinibas un
lietisku darfjumu vakarus. Turpinas pils apkartnes sakop$ana, vésturisko notikumu
izpéte, tiek papildinata muzeja ekspozicija.

Jaunpils castle
Tuleums district, Jaunpils municipality

The ancient heart of Jaunpils manor centre is formed by a medieval castle and the living
house and outbuildings of the farmstead Ergelnieki.

From 1545, Jaunpils manor was the property of Dobele local governor (commendatore)
Ewert von Schieren, but between 1566 and the early 20th century it belonged to the von
der Recke family. As a result of the Agrarian Reform of Latvia the manor became the state
property. A cattle breeding farm was established in the manor centre in 1922, but Jaunpils
Cattle Breeding Experimental Station found its location there during the Soviet period.
The construction of Jaunpils Order castle commenced in the 14% century. The eastern
block and the hefty circular tower were added two centuries later. The modifications of
the time also brought changes to the interiors of the castle. It was subsequently recon-
structed in 1646. To commemorate the event a weathercock was set up bearing the year
1646 and initials of the owner — MDVDR. The castle was destroyed during the
Swedish-Polish war in 1658.

The castle was burned down in 1905 destroying 17t century ceiling decoration in wood-
carving and painting that depicted ornamental plants. The architect W. L. N. Bockslaff
supervised the reconstruction work from 1906 to 1907. As a result of the modernisation,
only the interior was modified, but the outer medieval appearance and composition of
the castle was preserved. The architect used simplified elements and finish motifs typical
of Baroque architecture in Latvia.

In Jaunpils castle visitors can see the Large and Small Halls, Elisabeth’s Chamber and
the Blue Chamber, wine and beer cellars and a fireplace cellar. The bas—relief
“Madonna with Child” (19th century) in one of the chambers is especially notable. The
castle offers hotel accommodation, restaurant services, dining rooms, function and
business facilities. The vicinity of the castle is continuously improved, historical events
studied and museum collection extended.
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LatvieSu legiona karaviru kapseta
Tukuma raj. Lestenes pag., pie Lestenes baznicas

Otra pasaules kara laika Vicijas armijas pusé no 1941. lidz 1945. gadam kopuma
karoja ap 120 000 Latvijas izcelsmes karaviru, parsvara latviesi. No 1945. gada lidz
1989. gadam padomju okupacijas apstaklos, neskatoties uz pastavo$ajam starptautisko
tiesibu normam, bija liegta iespéja ar atbilsto$u cienu un godu apbedit Vicijas armi-
jas pusé karojoSos un krituSos karavirus, tostarp ari 1943. gada martd izveidota
“Brivpratiga latvie$u legiona” (Iero¢u SS) karavirus vai atzimét to apbedijumu vietas.
20. gs. 90. gadu sakuma ar baltiem koka krustiem tika atzimétas lielakas, lidz tam
neatzimétas vicu un Latvie$u karaviru apbedijuma vietas. Ievérojot Otra pasaules kara
norisi Latvijas teritorija, ka ari latvie$u legiona karaviru dalibu karadarbiba Kurzemes
cietokina fronté no 1944. gada oktobra lidz 1945. gada maijam, radas ideja par
pieminas vietas ierikofanu Kurzemeé, Lestenes tuvuma. Péc 1996. gada noslégta
Latvijas un Vicijas starpvalstu liguma par kara krituo personu apbedijjumu vietam
izveidojas situicija, kad bija iespgja lidztekus vacu karaviru kapiem izveidot un
labiekartot ari latviesu legionaru kapus.

Savstarpéji vienojoties vairakam sabiedriskim organizacijam, 1997. gada Bralu kapu
komiteja izsludinaja atklatu konkursu par latvie$u legionaru kopkapsétas izbives metu
pie Lestenes baznicas, kur tiesibas uz projekta istenoSanu ieguva “Arhitekta
Vecumnieka birojs” un télniece A. Dumpe. 1999. gada iesvétija karaviru kapulauku
un kapsétu kopuma, bet 2000. gada atklaja A. Dumpes veidoto centralo pieminekli.
Kapsétas izbaives un labiekartosanas darbi vél turpinas.

Paglaik Latviesu legiona karaviru kapséta (Lestenes Bralu kapos) parapbediti vairak
neka 1000 Otraja pasaules kara kritugo latvie$u karaviru pisli no visas Latvijas.
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Cemetery of Latvian soldiers
Tukums district, Lestene municipality, Lestene church

The Second World War involved approximately 120 000 soldiers of Latvian origin
fighting on the German side between 1941 and 1945. Disregarding internationally
approved conventions, in the period of Soviet occupation from 1945 to 1989 it was
forbidden to show due respect to and bury soldiers that had fought on the German side
and were killed. The prohibition to bury or mark places of burial was also applied to
the soldiers of “Latvian Legion” (Waffen SS) formed in March 1943.

In the early 1990s the largest places of burials of German and Latvian soldiers were
marked by white wooden crosses. Due to fierce battles of the Second World War fought
in Latvia and participation of Latvian soldiers in the intense warfare over Kurzeme
between October 1944 and May 1945 an idea to create a memorial site in Lestene,
Kurzeme was proposed. The Latvian-German bilateral agreement on burial sites of war
victims of 1996 made it possible to designate cemeteries of Latvian soldiers along with
German burial sites.

The Brethren Cemetery Committee launched an open call for proposals in 1997 to
develop a preliminary design of a common burial site for Latvian soldiers near Lestene
church. The tender was won by “Arhitekta Vecumnieka birojs” and the sculptor A. Dumpe.
The cemetery and burial site were consecrated in 1999 and the central monument by
A. Dumpe was unveiled in 2000. The brethren cemetery is currently under further
development.

As for today, remains of more than 1000 soldiers killed in the Second World War in Latvia
have been reburied in the Cemetery of Latvian Legionnaires (Lestene Brethren Cemetery).
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Jaunmoku muizas apbiive ar parku
Tukuma raj. Tumes pag.

Veésturiskos dokumentos muiZa pirmo reizi minéta 1544. gada. Laika gaita tas ipas-
nieki mainijas, tika celtas jaunas ekas un parbavétas esosas. Ap 1885. gadu Jaunmokas
nonaca Rigas pilsétas galvas Georga Armitsteda ipasuma. Veca kungu mija tika
nojaukta, un 1898. gada tapa ievérojama arhitekta V. L. N. Bokslafa projekts jaunai
pilij. 1901. gada éka bija gatava. Pils celta no sarkanajiem kiegeliem uz laukakmenu
miira pamatiem. Gotikas formas pasniegtas t.s. kiegelu stila maniere.

20. gs. sakuma Jaunmoku pils interjera valdija nevis reprezentativa, bet gan majiga
noskana. Sienas klaja tapetes un koka paneli, telpas sildija bagatigi dekorétas podinu
krasnis un kamini, mébelu grupas papildinaja makslas darbu reprodukcijas un
grafikas. Interjera ipai izcélas krasns (Rigas firma Celms un Béms), kura sikotngji
bijusi Rigas 700 gadu jubilejai veltitas izstades eksponats. Uz katra podina uzgleznots
Rigas, Jurmalas vai minétas izstades skats.

20. gs. 20. gados muiza ierikota piensaimnieciba, bet no 1926. gada — bérnu sanatorija.
Padomju varas gados €ka ickartots veikals, kantoris un dzivokli. Pils atjaunosana sakas
ap 1976. gadu, kad to apsaimnickoja MeZriipniecibas ministrija. Ilgsto$ais un gratais
darbs ir vainagojies ar panakumiem. Tagad pils apmeklétaji atjaunotaja pili var iepa-
zities ar meZsaimniecibas vésturei un medibam veltitu ekspoziciju, apmeklét makslas
izstades, pavadit laiku kafejnica, aplikot apkartni no torpa augsstava un ari parnaksnpot.
Pili iespéjams rikot lielakas svinibas vai ari tikties lietiskaka pasakuma — seminara,
konferencé vai apspriedé.

Jaunmokas manor buildings and park

Tukums district, Tume municipality

The first written records on Jaunmokas manor date back to 1544. In the course of time
the estate has had a succession of owners that erected new buildings and reshaped the old
ones. Around 1885, Jaunmokas became the property of the later Riga mayor George
Armitstead. The old manor house was torn down and a new one was designed by the
famous architect W. L. N. Bockslaff in 1898. The new building was completed in 1901.
The manor is built of red brick on stone foundation. The Neo-Gothic forms are expres-
sed in the so-called brick-style.

The interior of Jaunmokas manor house was dominated by a comfortable and cosy
rather than representative mood in the early 20th century. The walls were covered with
wallpaper and wooden panels, rooms were heated by stoves and fireplaces covered with
relief, glazed and richly decorated tiles. The various sets of furniture were complemented
by reproduced pieces of art and graphic art. One stove was particularly notable in the
interior of the manor house. It was made in Riga by the company ZelmerBoehm (Celms
un Béms) and had originally been displayed at the Riga 700 Anniversary Exhibition. Each
tile features a view of Riga, Jirmala or a scene from the above-mentioned exhibition.
A dairy-farm was established at the manor in the 1920s, but since 1926 it served as
a children sanatorium. In the Soviet period the building housed a shop, office and
apartments. Restoration activities in the manor started around 1976 when the building
was managed by the Ministry of Forestry Industry. The long and difficult work
has been successful. As for today, visitors can enjoy exhibitions of forestry industry,
hunting, art. The manor house has a cosy cafl, offers accommodation and scenic views
from the top floor of its tower. Jaunmokas also provide function and conference facilities.
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Durbes muizas pils
Tukuma raj. Tukums, Parka iela 7

Durbes pils tapusi no 1820. lidz 1823. gadam péc arhitekta J. G. A. Berlica projekta,
parbavéjot kadu 17. gs. beigs celtu ku. Si darba iniciators bija Elejas dzimtkungs
grifs Johans Kristofs (Zanno) Médems. Abas garenfasidés tika izbavéti kolonnu
portiki, kas ar savu bagatigo maksliniecisko risinajumu izcelas uz vienkarsas fasades
fona. Fasadés izmantoti klasicismam raksturigi elementi.

1848. gada ipaSumu nopirka Matiass Ditrihs Reinholds fon der Reke. Nakamais
muiZas ipa$nieks bija viga déls Ludvigs, no kura savukart muiZu mantoja déls Karls
Matiass.

Péc Latvijas agrarreformas Durbes muiza Rekém tika atsavinata. 1925. gada Durbes
pils tika pieSkirta Janim Rainim, kur§ to atvel€ja Latvijas Skolotaju savienibai. No
1945. lidz 1991. gadam pili atradas sanatorija un rehabilitacijas slimnica. Tagad pili
apsaimnieko Tukuma muzejs. 1997. gada uzsakta restauracija un rekonstrukcija (arh.
Inara Caunite). Visas telpas tick eksponétas originalas koka konstrukcijas un detalas —
gridas déli, palodzes, logi, slégi, durvis un portali. Pili restauréta krasns — kamins, ka
ari svétku zales interjers.

Muizas centra ekas grupétas ap taisnstirveida pagalmu. T4 viena mala novietota kléts,
otrd — kalpu maja. Nav saglabajies vaguzis, kura atjauno$anas projekts jau ir izstradats.
Butiska muiZas ansambla sastavdala ir romantiskaim noskanam bagatais, aptuveni 25 ha
lielais ainavu parks. Pari gravai ved akmens tilts (1820). 19. gs. pirmaja pusé ierikota
Durbes muizas parka lepnums ir paviljons rotonda.

Durbe manor house
Tukums district, Tukums, 7 Park Street

Durbe manor house was built between 1820 and 1823 according to a design of the
architect J. G. A. Betlitz. It is actually a reconstruction of a late 17th century building.
The construction works commenced on the initiative of Count Jeannot Medem. The
architect designed column porticos to emphasize the main entrances of both longitu-
dinal facades, which also feature a range of characteristic Classicism elements.

The estate was purchased by Mathias Dietrich von der Recke in 1848, inherited by his
son Ludwig and later — grandson Karl Mathias.

Durbe manor was expropriated from the von der Reckes as a result of the Agrarian
Reform of Latvia. The manor was presented to Latvian poet Janis Rainis in 1925 who
donated the estate to the Union of Teachers. The building housed a sanatorium and
rehabilitation hospital between 1945 and 1991. The manor house is currently managed
by Tukums Museum. The restoration and reconstruction of the manor has commenced
in 1997 (architect Inara Caunite). All the rooms expose their authentic wooden
structures and details — flooring planks, window-sills, windows, shutters, doors and
portal. The manor house features a restored stove-fireplace, as well as the function room
interior.

The buildings of the manor complex are arranged around a rectangular courtyard with
a granary on one side and a servants’ house on the other. The original cart-house has
not survived, however, its reconstruction project has been drafted.

The romantic landscaped park covering approximately 25 hectares is an essential part
of the manor ensemble. A stone bridge (1820) leads across a valley. The pavilion-rotunda
dating back to the early 19th century is the precious jewel of Durbe manor park.
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Eveles luteranu baznica
Valkas raj. Eveles pag.

1739. gada Evelé uzbiiveta koka baznica ar salmu jumtu, bet tagadéjais dievnams celts
1812. gada bavmeistara J. K. Meisnera vadiba. Eka iesvétita 1814. gada. Ar atsevis-
kiem vélako laiku papildinajumiem vienjoma celtne ar pieb@ivétu torni saglabajusies
lidz misu dienam. F. Veisenborna darinatas baznicas érgeles uzstaditas 1874. gada,
bet altargleznu Augiameeliands 1821. gada bija gleznojis draudzes vikars A. G. Bose.
Sis darbs tika nozagts 1980. gada kopa ar nelielu gobelénu Kristus (19. gs. pirma puse).
A. G. Boses pécnacgji, kuri dzivo Vacija un Zviedrija, ziedoja lidzeklus, un maksli-
niece G. Liepina-Griva uzgleznoja jaunu altargleznu, attélojot Kristus piedzims$anas
ainu. Sakartotais dievnams un ta apkartne ir évelieSu kulttras dzives centrs.

Evele Lutheran church
Valka district, Evele municipality

The first wooden church with a thatched roof was built in Evele in 1739, replaced by
its successor in 1812. The latter was built under the supervision of the building master
J. K. Meisner and consecrated in 1814. The church, featuring a nave without aisles and
having an attached tower, has survived until today with few later modifications. The
organ made by F. Weissenborn was installed in 1874, while the altarpiece Resurrection
was painted by the vicar A. G. Bosse in 1821. The painting was stolen in 1980 along
with a small tapestry Christ (early 19th century). A. G. Bosse’s family members, who
currently live in Germany and Sweden, made donations and the artist G. Liepina-
Griva painted a new altarpiece depicting the nativity scene. The well maintained church
is the centre of cultural life for the local community.
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Vijciema luteragu baznica
Valfas raj. Vijciema pag.

Uz neogotikas stilu attiecindmas ari atseviSkas koka baznicas. Interesantaka un ne-
tipiskakd no tam ir Vijciema luteragu baznica. 18. gs. beigu gulbives ar gludiem
paksiem planojums ir loti vienkarSs. Sakuma tai bijis skaidu jumts, bet arsienas,
domajams, 20. gs. sakuma, apitas zvigveida ar skaidam. Vienigais gotiskais fasades
elements ir graciozie lugSanu telpas smailarkas logi. Baznicai ir délu griesti, kas pie
sijam pienagloti ar kaltam naglam. LagSanu telpas sinu malas griesti noslaupti.
Dievnama arhitektiiru caurstravo amatnicku darba prasme un dailuma izjita.

Vijciems Lutheran church
Valka district, Vijciems municipality

The Neo-Gothic tradition in Latvia is mirrored by several wooden ecclesiastic buildings
and Vijciems Lutheran church is the most attractive and extraordinary of them.
Completed in the late 18t century, the horizontal log building, constructed in the
flat corner technique, has a simple layout. The church was initially roofed by wooden
shingles that were also used to cover exterior walls, presumably, in the early 20t
century thus creating a scale-like pattern. The graceful and elegant lancet windows of
the congregation hall represent the only Gothic feature of fagades. The church ceiling
is sheeted with wooden boards, attached to tie-beams with forged nails. The church
architecture is rooted in craftsmen’s refined skills and sense of beauty.
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Valtenbergu muizas apbave
Valmieras raj., Mazsalacas p. ar |. t.

Valtenbergu jeb Mazsalacas muiZas apbave ar parku veidojusies gleznainajos Salacas
upes krastos. Zviedru karalis Gustavs Adolfs 1621. gada ipa§uma tiesibas uz muizu
apstiprindjis braliem Konradam un Melhioram Falkenbergiem. 1680. gada ta bija
zviedru feldmar$ala K. Horna ipa$ums. Péc zviedru veiktds muizu redukcijas
Valtenbergi nonaca valsts ipa§uma, bet 1724. gada, péc Ziemelu kara, to ieguva cara
galma tiesas viceprezidents V. G. fon Falkerzams. Bagata muiZa 19. gs. sikuma naca
piird vienai no fon Falkerzamu meitam, kad ta apprecgjas ar majoru fon Fitinghofu.
No $i laika Valtenbergos saimniekoja fon Fitinghofi.

MuiZas apbiive kopuma attiecinama uz 18. gs. otro pusi — 19. gs. pirmo pusi, bet
atseviskas ekas celtas ari 19. gs. otraja pusé. Ansambla kompozicijas centrd ir pils
(1780., arh. F. A. Krubziciuss). Ta nodedzinata 1905. gada. Ekas atjauno$anas dar-
bus vadija arhitekes V. L. N. Bokslafs.

MuiZas apbiivi veido ari citas €kas. Tas ir: kléts (19. gs. pirma puse), parvaldnieka
mija (19. gs. otra puse), kalpu maja (19. gs.), no vina pagraba palikusie laukakmenu
miiru fragmenti ar ailam (19. gs. otra puse), parka paviljons (siernica) un stallis ar
iespaidigi garu lievena arkadi (19. gs. pirma puse).

Valtenbergi manor buildings
Valmieras district, Mazsalaca amalgamated municipality

The complex of Valtenberge or Mazsalaca manor was developed on the picturesque
banks of the river Salaca. In 1621 the Swedish King Gustavus Adolphus endorsed the
property rights of two members of the fon Falkenberg family — brothers Konrad and
Melchior. In 1680 it was a property of the Swedish Field-Marshal K.Horn. After the
Reduction of manors by the Swedish crown, Valtenberge became state property, but in
1724, following the Great Northern War, it was acquired by W. G von Vslckersahm,
Vice President of the Russian Royal Court. The wealthy manor became the dowry of
one of Vélckersahm’s daughters when she married Major von Vietinghoff whose heirs
continued to manage the manor since then.

The manor complex was built from the second half of the 18™ century to the first half
of the 19th century, but several building were also erected in the second half of the 19th
century. The centre of the ensemble is occupied by the manor house (1780, architect
Friedrich August Krubsacius). The manor house was burned down in 1905. The sub-
sequent reconstruction works were supervised by the architect W. L. N. Bockslaff.
The manor complex also includes other buildings: stone granary (first half of the 19th
century), manager’s house (second half of the 19th century), servants’ house (19t century),
remains of wine cellar walls (second half of the 19 century), park pavilion (possibly
the former cheese-dairy) and a stable with an impressive prolonged porch arcade (first

half of the 19th century).

) 126 (




Valmieras Sv. Simaga luteranu baznica
Valmieras raj. Valmiera, Brupinicku iela 2

Gaujas krasta netalu no Livonijas ordepa pils 1283. gada celta Sv. Simana baznica. Uz
senako bavniecibas periodu attiecinama rietumu siena, kuri saglabajies romanikas stila
perspektivais portals un kora dala, kurai ir poligonals nobeigums. Kora dalas arsienas
redzami kontrforsi, savdabiga frizu josla no mazu smailloka niSu virknes, logiem ir
pusapla arkas. Velak uzcelts tornis, sakristeja. Domajams, 14. gs. beigas — 15. gs. sikuma
baznica parbaveéta par trisjomu baziliku, izveidotas krusta velves, parveidota sakristeja.
Eka kapitali remontéta 17. gs. beigas. 1702. gada ugunsgreka nodegusi dala pilsetas
apbves un cietusi ari baznica. 1720.~1739. gada dievnamam uzlikts jauns jumts,
atjaunots torna noslégums. Baznicas interjera dominé vareno un augsto mira sienu
askétiskums un bivformas, pieméram, smailloka arkade, kas atdala jomus. Koris no
vidusjoma atdalits ar triumfa arku. No dievnama iekirtas un makslinieciskiem veido-
jumiem jamin kanceles un apaksgjo luktu gleznojumi (18. gs. 30. gadi), 1886. gada
modernizétas érgeles (F. Ladegasta firma), vitraZas kora dala (19. gs. beigas, Ernsta Todes
darbnica Riga), altarglezna “Kristus kardinagana” (1842., Karls Kristidns Fogels-
Fogelsteins), kapa plaksne P. Tilham (1517), piemineklis L. N. Halartam (1757) un citi.
1969.~1972. gada baznica fragmentari restauréta. Sakopta vésturiskas &kas apkartne.

Valmiera St. Simon’s Lutheran church
Valmiera district, Valmiera, 2 Brupinieku Street

St. Simon’s church was built on the bank of the river Gauja in close proximity to the
Livonian Order castle in 1283. The surviving elements of the earliest construction
periods are represented by the western wall with a Romanesque perspective portal and
the polygonal choir. The outer walls of the choir are supported by buttresses and fea-
ture a specific frieze connected to a range of small lancet niches. The church windows
are placed under semicircular arches. The church was later extended by adding a tower
and sacristy. The church was rebuilt, presumably, in the late 14t century or early 15t
century. It became a basilica with a nave and two aisles, groin-vaults and transformed
sacristy. The building was thoroughly renovated in the late 17t century. The fire of 1702
partially destroyed the town and damaged the church. The roof and tower of the sacred
building were repaired between 1720 and 1739. The interior of the church is dominated
by the asceticism of the mighty and high walls and various construction elements, e.g.,
the lancet arcade separating aisles from the nave. The choir is separated from the nave
by a triumph arch. As regards furniture, equipment and artistic elements of the church,
the following are particularly notable — paintings on the pulpit and lower loft (1730s),
organ upgraded in 1886 (F. Ladegast’s company), stained glass of the choir (late 19th
century, Ernst Tode’s studio in Riga), altarpiece “Temptation of Christ” (1842., Carl
Christian Vogel von Vogelstein), stela for P. Tilch (1517), a monument for L. N. Hallart
(1757) and others. Between 1969 and 1972 the church was partially renovated. The
surrounding area of the historical building is well managed and maintained.
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Diklu muiZas pils
Valmieras raj. Dikju pag.

Gandriz trissimt gadu Diklu muiZa piederéja fon der Palenu dzimtai, lidz 1722. gada
ta tika pardota. MuiZa vélak saimniekus ir vairakkart mainijusi, lidz 1860. gada ta
nonica Paula fon Volfa ipafuma. Péc Latvijas agrarreformas Diklu muiZas centrs tika
pieskirts Valmieras aprinka valdei. No 1974. gada pili atradas Republikas Trauma-
tologijas un ortopédijas rehabilitacijas slimnica. 1993. gada ta tika likvidéta, un jaunie
muizas ipa$nieki ta arf nekluva par isteniem saimnickiem, lidz muiza 2000. gada nonica
als Diklu pils ipaSuma.

Veca lelu pils tika dalgji nojaukta 1891.~1896. gada, kad tapa Sodien redzama neo-
baroka pllS 1937. gada &ka péc arhitekta Arnolda Cuibes projekta starp rizalitiem
iebiivéts pilns otrais stavs, likvidéjot mansarda jumtu.

Péc vérienigas restauracijas un rekonstrukeijas pabeiganas (2000.-2003., arh. O. Upa-
ciere, I. Ruka, A. Sperlina u.c.) pili tiek piedavata seminaru telpa, banketu zale,
pirtis, restorans un naktsmitnes. Ienakot pili, skatam paveras plasa halle ar kapném un
zalu podinu kaminu, pa kreisi no halles atrodas konferencu zale, pa labi — neliels
salons, no kura sasniedzama t.s. Cigaru zale. Visvairak saules pielieta ir veranda, kas
rekonstruéra pilnigi no jauna. Otraja stava atrodas t.s. Damu istaba, no kuras ir izeja uz
plago terasi. Daudz darba ieguldits ari pils cokolstava telpu atjaunosana. Seit izvietots
restorans, administricija, trenazieru telpa, pirtis ar atpitas telpam, baseins.

Daudz paveikes ari pils apkartnes, it ipasi parka sakopSana, pagalma stadijumu un
celinu sistémas atjaunosana.

Dikli manor house
Valmiera district, Dikfi municipality

Dikli manor was owned by the fon der Pahlen family for almost three hundred years
until it was sold in 1722. Later the manor had a succession of owners until it
was acquired by Paul von Wulff in 1860. As a result of the Agrarian Reform of Latvia
the manor complex was transferred to the Valmiera district administration. From 1974
the manor housed the Republican Traumatology and Orthopaedic Rehabilitation
Hospital until its liquidation in 1993. In 2000, Dikli manor was acquired by the joint-
stock company “A/S Diklu pils “.

The old Dikli manor house was partially torn down in construction activities between
1891 and 1896 resulting in the current Neo—Baroque building. A complete second
floor was built between risalites in 1937 according to a design of the architect Arnolds
Cuibe thus modifying the original mansard—type roof.

Following a series of extensive restoration and reconstruction activities (2000-2003,

architects O. Upaciere, I. Ruka, A. Sperlina etc.) the manor house offers seminar and
function rooms, sauna and baths, restaurant, and hotel accommodation. When entering
the manor house, one can see a large lobby with a staircase and green-tiled fireplace.
To the left from the lobby one can enter a conference hall, while to the right there is
a salon with the adjoining Cigar Hall. The fully reconstructed veranda receives most of
sunlight. The second floor features the so-called Madams’ Chamber leading to the large
terrace. A lot of work was done to renovate the rooms on the raised ground floor that
houses a restaurant, administration facilities, gym, sauna, swimming pool.

The surrounding area, especially the adjacent park, has been considerably improved; the
courtyard has been re-introduced its traditional decorative plants and the path network
has been re-established.
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Nauks$énu muiZas apbiive
Valmieras raj. Naukséenu pag.

Nauksenu muizas apbve sava tagadeja vieta veidojusies jau 17. gs. beigas, tatu lielaka
dala no ékam, kuras saglabajusas lidz misu dienam, jaattiecina uz 19. gadsimtu.
Muias centra planojuma telpiskas kompozicijas kulminicija ir muiZas pils — ieveribas
cienigs ampira stila piemineklis (1843). T3 celta laika, kad mui¥a saimniekoja Heinrihs
Vilhelms fon Grote. 1919. gada Nauk$énu muiZa cieta karadarbibas rezultaca. 1919. gada
nogalé muizu sava parzipa parpéma Zemkopibas ministrija. 20. gadu sakuma muiza
tika izveidota beglu bérnu patversme. Pils rekonstrukcijas projekts izstradats 1998. gada
(arh. I. Maurane), un taja iekirtotas Naukiénu macibu un paraudzina$anas iestades
administracijas un macibu telpas un sarikojumu zale. Pili atrodas ari Nauk&enu
Cilvekmuzejs, kura var iepazities ar Nauksénu veésturi.

2002. gada veiksmigi pabeigta siernicas jeb t.s. pulkstentorpa restauracija, 2003. gada —
klets renovacija, kuras rezultata sena, kultarvéscuriska eka atguvusi savu sakotnéjo
veidolu. Skolas vajadzibam kalpo ari stallis un kits — bijusie laidara korpusi. Stalli (1898),
kur§ rekonstruéts 2000. gada (arh. I. Maurane), iekirtotas macibu klases, miizikas
telpa, biblioteka, skolotaju istabas un personala telpas. Ir sakopts muias parks.

Naukséni manor buildings

Valmiera district, Naukséni municipality

The complex of Nauk$éni manor was formed in its current site in the late 17th century,
however, most of the surviving buildings date back to the 19th century. The manor house,
a notable Empire-style monument (1843), is the culmination of spatial composition in
the layout of buildings and structures. It was build in the period when the manor was
managed by Heinrich Wilchelm von Grotte. Naukséni manor was damaged as a result
of warfare in 1919. At the end of 1919 the manor became the property of the Ministry
of Agriculture. In the early 1920s the manor was home to refugee children. A manor house
reconstruction design was made in 1998 (architect I. Maurane). The manor house pro-
vides office, training and function facilities for the Nauk$eni Educational and Social
Correction Institution. A museum providing details of the history of Naukseni is also
a part of the manor house.

The reconstruction of the cheese dairy or the so-called clocktower was concluded in
2002, while the barn was renovated in 2003 re-establishing the original shape of the old
building of heritage value. The school currently uses the original stable and cattle-shed.
The former building (built 1898) was renovated in 2000 (architect 1. Mauriane) and
houses classrooms, music room, library, teacher and personnel offices. The manor park
is taken due care of.
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Burtnieku luteragu baznica un macitajmuizas apbuve
Valmieras raj. Burtnieku pag.

Burtnieku macitajmuiZa jau no seniem laikiem ir atradusies pie baznicas. Ziemelu
kara laiki daudzas apdzivotas vietas Vidzeme tika neZéligi izpostitas. Nav pamata
domat, ka macitajmuia batu iznémums. 1739. gada inventarizicijas dokumentos
minéta jaunuzcelta macitajmaja, 1737. gada celta rija un 1735. gada — zirgu stallis, ka
ari ratnica. Apbavi papildindja klets un veca alus daritava. 1746. gada jauna
macitijmaja tika izpostita ugunsgreka. 1820. gada uzcelta jauna miira macitajmaja,
kas saglabajusies lidz miisdienam. Padomju varas gados €ka atradas dzivokli, ta netika
piendcigi remontéta un pamazam gaja boja. MuiZas atdzimsana sakas 20. gs. 90. gados,
kad notika macitajmajas izpéte un restauracija. Visu vésturisko saglabajot, tika atjau-
nots stallis un kléts. Sodien pastorats mis priecé ar savu sakoptibu, senatnigi smagnéjo
veidolu, vesturiski precizu detalu atveidi.

Blakus macitajmajai, Burtnieku ezera krastd, atrodas Burtnieku luteragu baznica,
kuras pirmsikumi meklgjami 13. gs. beigas. 1654. gada dievnams nodega, un ta atjau-
noana ieilga kara dél. Sena dievnama plana struktiira un fasazu veidojums ir izteikei
gotisks, bet par baroka stila ietekmi liecina torga smaile un interjeru apdare, ka ari
iekarta. 20. gs. 60. gados baznicu draudzei atnéma un iekartu izdemoléja, dalgji gaja
boja interjers. No 1988. lidz 1993. gadam dievnams tika restauréts. Musdienas
baznica aplitkojams altaris (1691.,18. gs.), baznicénu soli (19. gs. vidus), kancele ar
gleznojumiem korpusa un uzejas durvju pildigos (1684., 18. gs.), sols — kestera pults
(19. gs. vidus) un altara sétina (19. gs.vidus).

Burtnieki Lutheran church and vicarage buildings
Valmiera district, Burtnieki municipality

Burtnicki vicarage has laid by the church since long time ago. Many settlements of
Vidzeme had been violently destroyed during the Great Northern War. There is no
evidence available that the vicarage was an exception. Inventory documents of 1739
refer to a newly built priest’s house, threshing barn (1737), stable and cart-house (1735).
The complex consisted also a granary and an old brewery. The new priest’s house was
destroyed by a fire in 1746. A new stone vicarage, surviving until today, was built in 1820.
In the Soviet period the house served as a residential building. It was neglected and
subjected to a slow disintegration process. The revival of the vicarage started in the 1990s
following an initial investigation and subsequent renovation works. The stable and granary
were renovated preserving their authentic historical elements. As for today, the vicarage
boasts a well maintained surrounding area, peculiarly hefty and ancient image, histori-
cally precise original details.

The adjacent Burtnieki Lutheran church dating back to the late 13t century is located on
the bank of Lake Burtnieki. The church was destroyed in a fire of 1654 and its renovation was
delayed by the war. The layout and fagade shaping of the ancient church represent the
Gothic tradition while the tower spire, interior finish and furnishings are inspired by Baroque.
In the 1960s the congregation was forcefully expelled from the church and its furnishings
were vandalised. The interior was partially damaged. The church underwent renovation
between 1988 and 1993. Currently the church features an altar (1691, 18th century),
pews (middle of the 19t century), pulpit with cassette paintings (1684, 18t century),
sacristician’s desk (middle of the 19t century) and altar railings (middle of the 194 century).
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Telnieka E. Meldera dzimtas majas Spe/gi

Valmieras raj. Rencénu pag. Spejgi

Valmieras aprigka Balozu muiZas 1868. gada sadalifanas plana pirmo reizi iezimeta
Spelén saimnieciba. Te saimniekojusi Melderi; vélak to no sava téva mantojis télnieks
Emils Melderis (1889-1979). Téva maju Spefgn darba ritmu un dzives skolu telnieks
uzskatijis par savas dailrades pamatu. Télnicka darbnica tika iekartota rija, kad 20. gs.
20. gados tapa jauna dzivojama maja un riju vairs neizmantoja dzivosanai. Kop§ ta
laika rija sakusi veidoties par sétas kultiirvesturisko centru. 1964. gada télnicks kopa
ar délu Gedertu rija iekarto télniecibas un grafikas ekspoziciju, kas atspogulo maksli-
nicka etniskas vides un télnieka profesionalas makslas kopibu. Gederts Melderis to
turpina saglabat un papildinat ar savdabigu lauku darbariku ekspoziciju.

Lai ari dala eku gajusas boja, télnicka dzimtajas majas uzturéti un respekréti visparejas
bavniecibas pamatprincipi, kas veido atbilstosu vidi télnieka dailrades un dzives laik-
meta atspogulojumam.

Spelgi — home of sculptor E.Melderis

Valmiera district, Rencéni municipality, “Spelgi

The first records of the farmstead Spelgi date back to 1868 when it was included in the
division plan of Balozi manor. The farmstead was managed by the Melderi family, hence,
inherited by the sculptor Emils Melderis (1889-1979) from his father. The working
thythm learned and experience gained in Spelgi were considered the foundation of his
sculpture by E. Melderis. The sculptor’s studio was located at the former threshing-barn
since 1920s when a new dwelling-house was built and the former was no longer used
for residential purposes. The threshing barn has developed into the cultural centre of
the farmstead since then. An exhibition of sculpture and graphic art was opened in the
threshing-barn in 1964 by the sculptor and his son Gederts. It features the common
traits of the ethnically-oriented environment and professional sculpture of the artist.
Gederts Melderis continues to preserve the created values and supplement them with
an interesting exhibition of farm tools.

Although several buildings have not survived until today, the main construction prin-
ciples are preserved and duly respected in the farmstead that serves a useful function of
reflecting the works and life of the sculptor.
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Ventspils pilsetas vesturiskais centrs
Ventspils raj. Ventspils

Arheologijas materiali liecina, ka Ventas grivas apkartné laudis dzivojusi jau pirms
miisu éras. Livonijas ordena valdi¥anas laika Ventspils bija attistijusies par ostas pilsétu
un 14.-16. gs. ietilpa Hanzas tirdzniecibas pilsétu savieniba. Ekonomisku uzplaukumu
pilséta piedzivoja hercoga Jekaba valdiSanas laika 17. gs., jo te bija nozimiga hercogistes
osta, kugubiives un amatniecibas centrs.

17.~18. gs. Ventspils cieta abos Ziemelu karos. 18. gs. pilséta pamazam zaudéja ostas
nozimi. 1796. gada Ventspilij tika pieskirtas aprigka pilsétas tiesibas. Ekonomiskie
procesi aktivizéjas ap 19. gs. vidu, kad no jauna tika dibinata Ventspils kugubvetava.
Tad veidojas ari vairaki ripniecibas uzgpémumi — virvju fabrikas, kokzagetava. 19. un
20. gs. mija strauji uzplauka osta un tika izbuvéta ziemas osta Ventas kreisaja krasta.
20. gs. sakuma Ventspils no vietéja méroga ostas bija kluvusi par modernu Krievijas
impérijas tranzitostu.

Kurzemes hercogistes laika pilsétas apbiive bija izaugusi tagadéjas vecpilsétas apjoma,
tikai nelielu dalu no tas aiznéma viduslaiku Ventspils. Gandriz neskarts saglabajies 18. gs.
ielu tikls. Uzplaukums bija vérojams tikai 19. gs. beigas. Pilsétas apbavi parsvara
veidoja koka ékas.

Ventspils izdevigais stavoklis Ventas griva veicinaja tas attistibu un veidosanos par
turigu Kurzemes pilsétu, kur strategiski svarigakais objekts izsenis bijusi osta. Tas iza-
ugsme un darbiba ari noteica pilsétas apbives raksturu — bez dzivojamam un
sabiedriskajam ékam ipasa vieta ieradama noliktavu ekam, agrakajai kugubtvétavai,
moliem. Ostgala saglabajusies vésturiska apbave, ko veido koka un mira nami, kas
piedergjusi jirniekiem, kapteiniem, turigakiem zvejniekiem.

Daudz pilu un lidzeklu ir ieguldits Ventspils pilsétas labiekartodana, eku restauracija,
jaunu musdienigu objektu radifana un pilsétvides sakopgana.
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Historical centre of Ventspils
Ventspils district, Ventspils

Archaeological evidence suggests that the area around the river Venta estuary was inha-
bited more than two millennia ago. During the rule of the Livonian Order Ventspils
developed into a port city and was a member of the Hanseatic League in the period
from 14th to 16 century. The city experienced an economic surge in the 17t century
during the rule of Jacob, Duke of Kurzeme, as it was a significant port, and the centre
of shipbuilding and crafts.

Ventspils was damaged in both Northern Wars in the 17t and 18t century. The city
gradually lost its function as a port over the 18t century. Ventspils was designated as the
administrative centre of the surrounding district. The city’s economic life revived in the
middle of the 19% century when a shipyard was re—established in Ventspils. It was a period
thar also saw new enterprises opening in the city — rope factories, sawmills. At the turn of
the 19 and 20%h centuries the port experienced rapid development. By the early 20th century,
Ventspils had grown from a local port into a modern transit port of the Russian Empire.
In the period of the Duchy of Kurzeme Ventspils extended as far as the current boundary
of the old town, with the incorporated medieval part covering only a small urban area.
The network of the 17t century streets remains largely intact. The city developed further
only in the late 19% century. The city consists mainly of wooden buildings.

Due to its favourable geographical position, Ventspils has developed into a wealthy city
of Kurzeme. The port has long been its most important strategic object, hence, the
growth and everyday life of the city reflect transportation and industrial specifics — along
with residential and public buildings, warchouses, shipyards and break—waters served an
important function. Ostgals, a part of the city, still features historical stone and wooden
buildings formerly owned by seamen, captains and wealthier fishermen.

The city of Ventspils has invested considerable effort in improving and modernising
the urban environment, restoring buildings and creating new contemporary structures
and solutions.
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Ventspils luterangu baznica
Ventspils raj. Ventspils, Tirgus iela 2

Ventspils Nikolaja luteragu baznicas bivdarbus (1834—1835) vadija arhiteks J. E. de Vice.
Dievnama apjoma telpisko uzbivi veido garena trisjomu draudzes telpa, kurai piesledzas
tornis un taisnstirveida apsida. Baznicas galvenas fasades iecju rota iespaidigs kolonnu
portiks. Portala motivs izmantots torpa risinajuma — videja stava, virs kura pacelas
kaltim metila margim ierobefota terase pilsétas apliikosanai. Baznicas interjers
(1834-1835) izveidots komplicerak un pretende uz lielaku greznumu neka argjais risi-
najums. Draudzes telpu sadala jonisko kolonnu rindas. Starp tam izvietoti balkoni ar
barokaliem margu balustriem. Kolonnas balsta masivu dzegu, no kuras horizontala
griestu plakne iluzori pacelta augstak. T4 rada ampiram raksturigo askétisku plaknu
rotalu, kuru papildina masivas detalas un reti dekora elementi. Altaris, kancele un
ergelu prospekts ieklaujas kopéja ansambli.

Ventspils baznicai visai radnieciga ir Vecmuizas (Vecumnieku) luteragu baznica
(1840-1845), kuras projekta autors ir Kurzemes gubernas arhitekts F. Sulcs, un jadoma,
ka vina darbs ir ari Ventspils dievnams.

Ventspils Lutheran church
Ventspils district, Ventspils, 2 Tirgus Street

The construction works (1834—1835) of Ventspils Nicolai Lutheran church were super-
vised by the architect J. E. de Witte. The spatial composition of the church consists of
the main hall extended lengthwise, adjoined by the tower and rectangular apse. The main
facade of the church is marked by an impressive portico. The portal motifs are also used
in the design of the second level of the tower featuring a viewing platform with forged
metal railings. The church interior (1834-1835) is complex and surpasses the outer solu-
tion in ornamentation and decoration. The congregation hall is divided by Ionian columns.
Balconies with Baroque balusters are placed between them. The columns support a
massive cornice, from which the horizontal ceiling was slightly elevated. This is an ascetic
play of surfaces characteristic of Empire, supplemented by hefty elements and few
decorations. The altar, pulpit and organ casework form a united ensemble.

Ventspils church is similar to the one in Vecmuiza (Vecumnieki) (1840-1845) that was
designed F. Schulz, Architect of the then Kurzeme province. Presumably, the former is
also one of his creations.
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Viesnica Kupfernams
Ventspils raj. Ventspils, Karja iela 5

Vienstava koka eka atrodas pasa Ventspils pilsétas centra, valsts nozimes pilset-
bavniecibas pieminekla — Ventspils pilsetas vésturiska centra teritorija, un ta veido diva
Vecpilsétas ielu — Karla un Marijas ielas stra apbavi. Nosaukumu Kupfernams ta
ieguvusi par godu ipagniekam, kuram ta piederéja lidz 1940. gadam.

Eka celta 19. gs. pirmaja ceturksni ki dzivojama &ka, un senakas liecibas par to fiksé-
tas 1829. gada Ventspils pilsétas plana. 19. gs. 40. gados dzivojama éka paplaginata,
piebtivéjot tai apjoma dalu gar Marijas ielu, ta nedaudz tikusi parbavéta ari 19. gs. otra-
ja pusé un 20. gs.

Neskatoties uz padomju laika parbavém un atseviskiem autentisko detalu zudumiem,
20. gs. 90. gados — ipaSuma parpemsanas laika, lidz laikam, kad tas jaunais ipa$nieks
R. Dauburs uzsika rekonstrukcijas — restauracijas darbus, éka bija vértgjama ka
salidzinosi labi saglabajusies, ar skaidri nolasimu sakotngja planojuma struktiru un
saglabajusos originalo detalu klastu. Ekas rekonstrukcijas — restauracijas laika
(2003.-2004., arh. A. Andersons) §is pamatvertibas tika pilniba saglabatas.

Hotel Kupfernams
Ventspils district, Ventspils, 5 Karja Street

The one-storey building is situated in the historical centre of Ventspils, a territory desig-
nated an urban development monument of national significance, on the corner of two Old
Town streets — Karla and Marijas. Kupfernams was named after its owner until 1940.

The building was erected in the first quarter of the 19¢ century as a dwelling-house and
the first records on it date back to 1829, when it was included in the city plan of Ventspils.
The dwelling house was extended in 1840 by adding a block along Marijas Street and under-
went minor modifications in the second half of the 19th century, and in the 20t century.
Despite its Soviet-era modifications and partial loss of authentic details, the building was
considered to be in a fairly good condition with a clear original layout structure and sur-
viving construction elements at the period, when the property was transferred to its new
owner R.Dauburs in the 1990s. The ancient and historical values were duly pre-
served during the reconstruction and renovation period of the house (2003—-2004,
architect A. Andersons).
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Ventspils pils
Ventspils raj. Ventspils, Jana iela 17
Livonijas ordena pils Ventspili (14. gs. vidus) ir vecaka konventa tipa pils Latvija, kas ar
atseviskam velakos laikos veiktam izmainam saglabajusies lidz masdienam. Sakotngji
pils vieta atradusies kastelas tipa nocietinajumi, kas, iesp&jams, celti 13. gs. otraja pusé.
17. gs. otraja pusé, péc tam, kad ta dalgji tika sagrauta zviedru — polu kara laika, pili
atjaunoja un konventa korpusi ieguva divslipju jumtu. 1827. gada veikto parbivju
rezultata konventa pils aréji ieguva ampira veidolu. Pili bija iekartots cietums, pilskun-
ga dzivoklis un torni — lodu novéroSanas postenis. Ventspils pils parbave turpinajas
1874. gada. Pili saglabajusies unikali sienu gleznojumu fragmenti no 15., 16. un 17.
gadsimta.

Cietums pili pastavéja lidz 1955. gadam. Péc ta likvidesanas pils arhitektonisko un
vésturisko vértibu degradicija turpinajas — éka saimnickoja PSRS karaflotes dala un
robe¥sargi. No 1995. lidz 1997. gadam tika veikea pils zinatniska izpéte (arh. I. Dirveiks,
J. Zviedrans, Z. Bikse u.c.), bet pirms tam, atbilsto$i misdienu kultiiras mantojuma
aizsardzibas un saglabasanas nostadném, tika izstradata pils izmantoanas un attistibas
koncepcija (projektésanas birojs Konvents, vad. arh. P. Blams).

Ventspils pils ir avangardiskakais, riipigakais un Eiropas praksé aprobétakais restaura-
cijas piemérs. Si darba autori par mérki pasludinaja jaunu attieksmi pret originalu, par
prioritati izvirzot autentiskumu, patiesumu un visu vésturisko izmaipu vienlidz-
nozimigumu. Sobrid realizéta muzeja ekspozicija un apmeklétaju telpas pirmaja stava,
torni un galerija. Cik vien iespéjams ir saglabats telpu vésturiskais izskats, miisdienu
funkecijai nepiecieSamie elementi ir moderni, lakoniski — tadi, kas kontrasté ar vésturisko
vidi. Tie ir pakartoti galvenajam — originala materiala, bivdetalu utt. demonstréjumam,
tacu vienlaikus ir perfekta misdienu dizaina un tehniskas varéSanas demonstréjums.
Pils rekonstrukcijas laika tika saglabatas ékas ampira stila fasades, rekonstruéta pils
tuvakas apkartnes teritorija un biives. Tas laiks, kad Ventspils viduslaiku pils bija aizmirsta
un netika pienicigi izmantota, ir pagajis. Originali restauréta un papildinaca ar apkartnes
elementiem, ta no jauna nonakusi uzmanibas loka ne tikai Latvija, bet ari arpus tas.
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Ventspils castle
Ventspils district, Ventspils, 17 Jana Street

The castle of the Livonian Order in Ventspils (the middle of the 14t century) is the oldest
convent house building in Latvia. It has survived till today with some modifications
made in later periods. Originally the castle was built of fortifications that probably date
back to the second half of the 13th century. In the late 17th century, after the castle had
been partly destroyed in the Swedish-Polish war, it was restored and the blocks were
covered with a regular two-pitched roof. As a result of reconstruction in 1827 the convent
house obtained an Empire-style appearance that has survived till today. The castle con-
sisted a prison, landlord’s apartments, but the tower served as pilot observation post.
Ventspils castle features unique wall paintings from the 15%, 16t and 17th centuries on
vaults, pointed arches and their details.

The castle housed a prison as late as until 1955. After closing the prison, the degradation
of architectonic and historical values continued, enforced by the USSR navy unit and
border guards managing the building. A scientific investigation of the castle was carried
out between 1995 and 1997 by the architects I. Dirveiks, J. Zviedrins, Z. Bikse etc.
Before that a development and operation conception was drafted (architectural bureau
Konvents, architect P. Bliims). As a result, the renovation of exterior has been completed
and the process has extended to its interior.

Ventspils castle is the most advanced and scrupulous restoration sample where approved
European practices are used. The authors of restoration set a goal to follow a novel
approach towards the original structure by defining such priorities as authenticity and
equality of all historical changes. As for today, a museum and premises for visitors have
been arranged on the first floor, tower and gallery. Where possible, the historical pat-
terns of rooms have been retained while modern elements are laconic, up-to-date and
contrasting with the original environment. They are subordinate to the presentation of
authentic materials, construction elements etc, but, at the same time, their function is
to demonstrate achievements of contemporary design and state-of-the-art technology.
The reconstruction activities retained the Empire-style fagades of the castle, restored the
nearest surroundings and structures around it. The time when Ventspils medieval castle
was forgotten and neglected is over. Originally restored and supplemented with environ-
mental elements, it has become a focus of attention not only in Latvia but also abroad.
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Dzivojama éka

Ventspils raj. Ventspils, Kuldigas iela 13
Ekas Ventspili, Kuldigas iela 13 (1768), renovacija uzsakta jau padomju gados, bet
netika pabeigta. 20. gs. 90. gadu vidi ekas restauracijas darbi tika daléji atsakei, sakar-
tojot galveno fasadi un ierikojot restoranu un baru “Livonija”.

2003. gada pasvaldiba realizéja ekas restauracijas sakotngjas koncepcijas ieceri atjaunot
nojaukto vartu arku un atjaunoja precizu gkas vesturisko krasojumu, iegistot 18. gs.
ekas galvenis fasades vienotu un pabeigtu arhitekroniski kompozicinalo risinajumu.
2004. gada pasvaldiba sakusi ekas pagalma labickartosanas projekta izstradi, paredzot
iespéju pagalma — pilséras publiskas artelpas intimaka vidé — ierikot vasaras kafejnicu.

Dwelling-house
Ventspils district, Ventspils, 13 Kuldigas Street

The renovation of the dwelling-house (1768) in Ventspils at 13 Kuldigas Street commen-
ced already in the Soviet period, however, it was not completed. Restoration activities
partly resumed in the mid-1990s to redecorate the main fagade. Consequently, the bar-
restaurant “Livonija” was opened for visitors in the premises.

The local municipality implemented the initial restoration concept in 2003 by building
a replica gate arch, the original of which had been torn-down earlier, and repainting the
house in its historical colours thus re-establishing the harmonised and completed 18%
century architectural and compositional solution.

In 2004, the municipality started to implement a courtyard development project aimed
at arranging a summer café in the yard, a rather intimate area in the urban environment.
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Juarkalnes katolu baznica

Ventspils raj. Jirkalnes pag.

Jurkalnes katolu baznica celta 1862. gada. Baznica notiek regulari dievkalpojumi, ta
kluvusi par pagasta kultirvides neatpemamu sastavdalu. Baznica norisinas ari pasval-
dibas organizeti pasakumi, to apmeklé delegacijas, ka ari taristi. Sajos apmekléjumos
tiek veikts kultirizglitojoss darbs, apmeklétajus iepazistinot ar suitu novada Jiirkalnes
pagasta vésturi. Minétais liecina par nepiecie$amibu baznicas ekai atrasties kvalitativa
un sakopta vide.

2003. gada par pasvaldibas lidzekliem tika restauréta ap baznicu un kapsétu eso$a akmens
miira séta, ka ari restaurétas baznicas érgeles. 2004. gada pagvaldiba sniedza draudzei
palidzibu — tika pieskirts valsts budZeta finanséjums ékas fasades un jumta remontam.

Jurkalne Catholic church

Ventspils district, Jirkalne municipality

Jarkalne Catholic church was completed in 1862. The church holds regular services and
represents an integral part of the cultural environment of the local municipality. Apart
from religious ceremonies, the church also houses various community events on regular
basis; it is frequently visited by delegations and tourists, which are introduced to the
history of Jirkalne municipality that is a part of the tradition-rich ethnographic
Suiti region. The above facts suggest the necessity to maintain a high-quality and well-
preserved surrounding environment.

The stone wall, which encloses the building and the adjacent cemetery, and the church
organ were restored in 2003 thanks to financial assistance from the local administration.
Due to municipal support to the congregation in 2004 governmental funding was
attracted to repair the roof and facade of the church.
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Zleku luteranu baznica
Ventspils raj. Zléku pag.

Zleku luteranu baznica celta 1645. gada, un tas arhitektara dominé vélas gotikas un
agrini baroka formas. Tas manierisma un rokoko stila iekarta, ka ari 1875. gada buvétas
érgeles veido unikalu autentisku ansambli. Altara retablu un kanceli izgatavojusi
Kurzemes koktélnieku grupa H. Hopensteta vadiba. Altari ieklauti divi cilni — Svetais
vakarédiens un Kristus (etzemanes dirzd, bet augSdala ir glezna Kristus zaimosana.
Zem altira telpas izbtvétas Zleku baronu fon Béru dzimras kapenes.

Gatavojoties baznicas 360. gadskartai, draudze 2004. gada sakusi fasades restauracijas
darbus. Dievnama apkartne ir sakopta.

Zlekas Lutheran church
Ventspils district, Zlekas municipality

Zlekas Lutheran church was completed in 1645 and its architectural solution is
dominated by the Late Gothic and Early Baroque tradition. The Mannerism and Rococo
interior, furnishings and the organ, which was built in 1875, form a unique and authentic
ensemble. The altar retable and pulpit were made by Kurzeme woodcarvers under the
supervision of H.Hopenstet. The altar features two bas-reliefs — The Last Supper and
Christ in Garden of Gethsemane — below the painting Blasphemy against Christ. The
area below the chancel is arranged as a tomb for the von Behr family, former barons of
Zlgkas manor.

On the verge of the 360t anniversary of the church, the congregation started fagade
renovation activities in 2004. The surrounding area is well preserved.
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